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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

A N G E L I C I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i c o n f e d e ­
ra l i , su l l a b a s e d i n o t i z i e m i n i s t e r i a l i r i ­
g u a r d a n t i la n u o v a o r g a n i z z a z i o n e d e l l e 
s ed i p e r i f e r i c h e de l l e o f f ic ine m a n u t e n ­
z i o n i c o r r e n t i , h a n n o d e n u n c i a t o l ' i m m i ­
n e n t e c h i u s u r a d e l l e o f f ic ine m a n u t e n z i o n e 
c o r r e n t e de l l o c a l e d e p o s i t o l o c o m o t i v e d i 
T a r a n t o ; 

ove c iò si ve r i f i ca s se , a v r e b b e r i p e r ­
c u s s i o n i m o l t o n e g a t i v e p e r l ' o r g a n i z z a ­
z i o n e d e l l ' i m p i a n t o d i r i f e r i m e n t o d e l s e t ­
t o r e m a c c h i n e ; 

c iò d e t e r m i n e r e b b e u n d e p a u p e r a ­
m e n t o degl i i m p i a n t i f e r r o v i a r i t a r a n t i n i ; 

c iò s a r e b b e c o n t r a d d i t t o r i o c o n le af­
f e r m a t e v o l o n t à d i r a f f o r z a m e n t o i n f r a -
s t r u t t u r a l e d e l l ' a r e a m e r i d i o n a l e e a l l o n ­
t a n e r e b b e a n c o r d i p i ù il s u d d a l l e a r e e 
fo r t i d ' I t a l i a e d ' E u r o p a — : 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r t e m p e s t i v a ­
m e n t e i n t e r v e n i r e p r e s s o le f e r r o v i e d e l l o 
S t a t o p e r e v i t a r e c h e t a l e e v e n i e n z a a b b i a 
a ve r i f i c a r s i e s c o n g i u r a r e c h e T a r a n t o 
a b b i a a s u b i r e u n ' a l t r a p e s a n t e p e n a l i z z a ­
z i o n e , c h e s a r e b b e a s s o l u t a m e n t e i n g i u s t a 
ed i n t o l l e r a b i l e . ( 4 - 0 5 8 1 2 ) 

A C C I A R I N I , C H I A M P A R I N O e F U R I O 
C O L O M B O — Ai Ministri dell'interno e di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

n e l l ' u l t i m o m e s e si s o n o ve r i f i c a t i 
n e l l a c i t t à d i T o r i n o d u e e p i s o d i g i u d i z i a r i 
i n cu i si è p r o c e d u t o a l l ' a r r e s t o d i g r u p p i 
d i g i o v a n i i n c r i m i n a t i p e r r e a t i c o n n e s s i 
a l l ' u s o d i c o s i d d e t t e d r o g h e l egge re ; 

il p r o c e d i m e n t o d i l i m i t a z i o n e d e l l a 
l i b e r t à è s t a t o a t t u a t o c o n m o d a l i t à c h e 

a p p a i o n o s p r o p o r z i o n a t e r i s p e t t o a l l a e n ­
t i t à d e i r e a t i , a l l ' e t à e d a l l e c a r a t t e r i s t i c h e 
deg l i a r r e s t a t i ; m o d a l i t à c h e h a n n o t r a s c i ­
n a t o u n a p a r t e d e l l a s t a m p a e d e i media a d 
u t i l i z z a r e t o n i lesivi d e l l a s e r e n i t à , d e l ­
l ' o n o r a b i l i t à ed , i n u n c a s o , a n c h e d e l l e 
c o n d i z i o n i d i v i t a e d i l a v o r o de l l e f amig l i e ; 

s t a n d o a l l e i n f o r m a z i o n i d i s p o n i b i l i , il 
r e a t o d i s p a c c i o n o n si r i f e r i s c e a l m e r c a t o 
d e l l a d r o g a n é a l l ' i n t e n z i o n e d i p a r t e c i p a r e 
a t a l e m e r c a t o , m a — se si è v e r i f i c a t o — è 
a v v e n u t o i n u n r i s t r e t t o g i r o a m i c a l e ; 

i n p a r t i c o l a r e e m e r g e n e l s e c o n d o 
e p i s o d i o il c o n t r a s t o f ra la d u r e z z a d e i 
p r o v v e d i m e n t i e la l e n t e z z a d e i t e m p i c o n 
c u i s o n o s t a t i a d o t t a t i , p o i c h é u n p e r i o d o 
d i t r e m e s i s e p a r a la d a t a deg l i a r r e s t i d a 
q u e l l a d e l l e i n t e r c e t t a z i o n i t e l e f o n i c h e i n 
b a s e a l l e q u a l i è s t a t o i n d i v i d u a t o il r e a t o 
c o n t e s t a t o agl i i m p u t a t i — : 

se s i a n o a l c o r r e n t e degl i e p i s o d i e 
q u a l i s i a n o le l o r o v a l u t a z i o n i a l r i g u a r d o ; 

se n o n si r i t e n g a c h e la g i o v a n e e t à 
deg l i i n t e r e s s a t i a v r e b b e c o n s i g l i a t o l ' a d o ­
z i o n e d i m i s u r e m a g g i o r m e n t e i s p i r a t e a i 
c r i t e r i d i r e c u p e r o e d i r i e d u c a z i o n e , c r i ­
t e r i c h e d o v r e b b e r o c a r a t t e r i z z a r e u n a 
e v e n t u a l e p e n a e, a n c o r p i ù , gli a t t i p r e l i ­
m i n a r i a d e s s a c o m m e s s i ; 

se , i n f ine , a l d i là d i o g n i l e g i t t i m a 
o p i n i o n e i n m e r i t o a l l a d i s c u s s i o n e a p e r t a 
c i r c a la p u n i b i l i t à d e i c o n s u m a t o r i d i d r o ­
g h e l e g g e r e e la l e g a l i z z a z i o n e d e i d e r i v a t i 
d e l l a c a n n a b i s i n d i c a , d i s c u s s i o n e , t r a l ' a l ­
t r o , r i p r o p o s t a r e c e n t e m e n t e p r o p r i o d a u n 
o r d i n e d e l g i o r n o de l c o n s i g l i o c o m u n a l e d i 
T o r i n o , n o n r i t e n g o n o d e b b a e s s e r e o b i e t ­
t ivo d e l l e a u t o r i t à s t a t a l i f a v o r i r e lo svi­
l u p p o d i u n s e r e n o e r a z i o n a l e d i b a t t i t o s u 
q u e s t i p r o b l e m i , a l f ine d i e v i t a r e c h e 
i n o p p o r t u n e d i m o s t r a z i o n i d i f o r za , a m ­
p l i f i c a t e d a p a r t e de i media, d e t e r m i n i n o 
i n u t i l i p o l e m i c h e e c o n f r o n t i f u o r v i a n t i . 

( 4 - 0 5 8 1 3 ) 

R O T U N D O . - Al Ministro del tesoro. -
P e r s a p e r e : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i p e r le q u a l i l a 
c o m m i s s i o n e m e d i c a s u p e r i o r e d i i n v a l i -
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dita civile p r e s s o il m i n i s t e r o d e l t e s o r o 
n o n a b b i a a n c o r a s o t t o p o s t o a v i s i t a il 
s i g n o r L i b e r i n o Coli , n a t o a C u t r o f i a n o 
(Lecce) il 2 o t t o b r e 1917 e r e s i d e n t e i n v ia 
Cr i sp i , 47, n o n o s t a n t e il r i c o r s o a v v e r s o il 
g i u d i z i o e s p r e s s o d a l l a c o m m i s s i o n e m e ­
d i c a de l l a U s l / L E 7 s ia s t a t o p r e s e n t a t o i n 
d a t a 24 n o v e m b r e 1994. (4-05814) 

R O T U N D O . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

M a r i a G a b r i e l l a M a i o r a n o , c o o r d i n a ­
t r i c e de l c o m i t a t o o p e r a t o r i s e r v i z i o i n t e ­
g r a z i o n e s c o l a s t i c a (Cosis) d i L e c c e , d a 
u n d i c i g i o r n i h a i n i z i a t o lo s c i o p e r o d e l l a 
f a m e p e r t e n t a r e d i a t t i r a r e l ' a t t e n z i o n e 
de l l e i s t i t u z i o n i s u l l a n o n p i ù s o s t e n i b i l e 
s i t u a z i o n e de l s e r v i z i o d i i n t e g r a z i o n e s c o ­
l a s t i c a de i p o r t a t o r i d i handicap) 

c'è d e t e r m i n a z i o n e e m o l t a r a b b i a f ra 
gli o p e r a t o r i , c h e s o n o g i u n t i a q u e s t a 
f o r m a d i p r o t e s t a e s t r e m a p e r d i f e n d e r e il 
l o r o p o s t o d i l a v o r o e p e r r i o r g a n i z z a r e s u 
b a s i n u o v e u n i m p o r t a n t e s e r v i z i o , m o l t o 
a p p r e z z a t o d a l l e f amig l i e e d a l l e a u t o r i t à 
s c o l a s t i c h e ; 

è u n l a v o r o diffici le, i n s t a b i l e e m a l -
p a g a t o ( u n a c c o m p a g n a t o r e , n e l l a As l / 
L e c c e 1, p e r c e p i s c e p o c o p i ù d i s e i c e n t o 
m i l a l i r e p e r t r e n t a o r e s e t t i m a n a l i ) c h e , 
p e r g i u n t a , o r a r i s c h i a n o d i p e r d e r e a 
c a u s a di u n ' o r d i n a n z a d e l C o n s i g l i o d i 
S t a t o de l 15 n o v e m b r e 1996, s e c o n d o c u i 
gli a s s i s t e n t i p e r l ' i n t e g r a z i o n e s c o l a s t i c a 
n e l l a s c u o l a d e l l ' o b b l i g o n o n p o s s o n o p i ù 
a v e r e i n c a r i c h i a n n u a l i , m a t r i m e s t r a l i , e d 
i n o l t r e il s e r v i z i o d i a s s i s t e n z a n o n p o ­
t r e b b e e s s e r e svo l to s e m p r e dag l i s t e s s i 
o p e r a t o r i , m e n t r e il s e r v i z i o h a b i s o g n o p e r 
la s u a d e l i c a t e z z a d i c o n t i n u i t à d i p r e s t a ­
z i o n i d a p a r t e degl i s t e s s i o p e r a t o r i ; 

di c o n s e g u e n z a , d o v r e b b e r o e s s e r e s o ­
spes i t u t t i gli effe t t i de l l e d e t e r m i n a z i o n i 
de l d i r e t t o r e g e n e r a l e de l l 'As l , c o m p r e s o il 
b a n d o c h e d o v r à , a q u e s t o p u n t o , e s s e r e 
n u o v a m e n t e p r e d i s p o s t o ; 

è u n a s i t u a z i o n e c o m p l i c a t a c h e si 
p e r d e i n u n i n g o r g o d i n o r m e , s e n t e n z e e d 
o r d i n a n z e e c h e p o r t a a l l a r i b a l t a la p r e ­
c a r i e t à i n cu i si t r o v a n o q u e s t i a s s i s t e n t i , 
c h e l a v o r a n o n e l l e s c u o l e a c c a n t o agli s t u ­
d e n t i p o r t a t o r i d i handicap e c h e d a m o l t i 
a n n i o r m a i i n v o c a n o l a legge d i r i o r d i n o 
de l s e t t o r e — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r p o r r e f ine a q u e s t a s i t u a z i o n e 
d i g r a v e d i s a g i o e se n o n r i t e n g a d i d o v e r 
f o r n i r e u t i l i i n d i c a z i o n i i n t a l e d i r e z i o ­
n e . (4-05815) 

V A S C O N , A N G H I N O N I , D O Z Z O e 
L E M B O . — Al Ministro delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la C o m m i s s i o n e e u r o p e a h a a d o t t a t o 
u n p r o v v e d i m e n t o c o n il q u a l e si c o n t e s t a , 
a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 934 d e l t r a t t a t o , u n ' i n ­
f r a z i o n e a c a r i c o de l n o s t r o P a e s e p e r la 
c o n c e s s i o n e d i a i u t i n a z i o n a l i a d u e z u c ­
che r i f i c i d i C e l a n o ( l 'Aqu i l a ) e d i C a s t i g l i o n 
F i o r e n t i n o ( A r e z z o ) ; 

gli a i u t i s u c c i t a t i , s t i m a t i d a l l a C o m ­
m i s s i o n e i n c e n t o m i l i a r d i d i l i r e , s o n o s t a t i 
c o n c e s s i c o n d e l i b e r a d e l C i p e e g ià v e r s a t i , 
a t t r a v e r s o la R i b s , neg l i a n n i c h e v a n n o d a l 
1987 a l 1992; 

gli s t e s s i a i u t i p a r e n o n s i a n o m a i 
s t a t i n o t i f i c a t i a l l a C o m m i s s i o n e , c h e so l ­
t a n t o a s e g u i t o d i u n r i c o r s o h a i n i z i a t o 
u n a ver i f i ca c o n la r i c h i e s t a d i i n f o r m a ­
z i o n i a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e ; 

gli a i u t i c o n t e s t a t i s a r e b b e r o s t a t i 
e l a rg i t i s o t t o f o r m a d i p r e s t i t i a t a s s o a g e ­
v o l a t o , c a p i t a l i z z a z i o n i e r i c a p i t a l i z z a z i o n i 
a c o n d i z i o n i d i n o n m e r c a t o , r i d e f i n i z i o n i 
d i d e b i t i c o n g a r a n z i e d i S t a t o e a i u t i 
a l l ' a c q u i s t o d i i m p r e s e - : 

p e r q u a l i m o t i v i gli a i u t i i n p r e m e s s a 
n o n s i a n o s t a t i no t i f i c a t i a l l a C o m m i s s i o n e 
e u r o p e a ; 

se gli a i u t i c o n c e s s i s i a n o c o n f o r m i 
a l l e v igen t i r e g o l e i n m a t e r i a d i c o n c o r ­
r e n z a e d a l l e n o r m a t i v e c o m u n i t a r i e sugl i 
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a i u t i d i S t a t o p e r i n v e s t i m e n t i ne l s e t t o r e 
d e l l a t r a s f o r m a z i o n e e d e l l a c o m m e r c i a ­
l i z z a z i o n e d e i p r o d o t t i ag r i co l i , p e r a i u t i 
a l l e i m p r e s e e a i u t i a m b i e n t a l i ; 

se, a s e g u i t o d e l l ' a p e r t u r a de l p r o v ­
v e d i m e n t o di i n f r a z i o n e , la C o m m i s s i o n e 
a b b i a g ià c o m u n i c a t o u f f i c i a l m e n t e le p r o ­
p r i e d e t e r m i n a z i o n i e d e v e n t u a l m e n t e 
q u a l i d e c i s i o n i s i a n o s t a t e a s s u n t e ; 

se, o l t r e a i d u e z u c c h e r i f i c i c i t a t i , vi 
s i a n o a l t r e s o c i e t à s a c c a r i f e r e c h e h a n n o 
b e n e f i c i a t o , n e l l e s t e s s e f o r m e c i t a t e i n 
p r e m e s s a , d i a i u t i p u b b l i c i ed e v e n t u a l ­
m e n t e in q u a l e e n t i t à ; 

q u a l i p o s s a n o e s s e r e le r i c a d u t e su l 
m o n d o a g r i c o l o - b i e t i c o l o , v i s to c h e F i n b i e -
t i co la è a z i o n i s t a d i C a s t i g l i o n e s e - S a d a m , 
cos ì c o m e d i a l t r i g r u p p i s a c c a r i f e r i . 

( 4 - 0 5 8 1 6 ) 

P R O C A C C I . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a l l e i n f o r m a z i o n i p u b b l i c a t e s u r iv i ­
s te de l s e t t o r e f a r m a c e u t i c o , si a p p r e n d e 
c h e n u m e r o s e s p e c i a l i t à m e d i c i n a l i s o n o 
s p e r i m e n t a t e s u s p e c i e a n i m a l i q u a l i c a n i , 
ga t t i e p r i m a t i n o n u m a n i ; 

p e r l ' u s o d i a n i m a l i d i q u e s t e t r e 
spec ie , l ' a r t i c o l o 8 d e l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 
n . 116 de l 1992 (di a t t u a z i o n e d e l l a d i r e t ­
t iva CE, n . 8 6 / 6 0 9 i n m a t e r i a di p r o t e z i o n e 
degl i a n i m a l i u t i l i z z a t i a fini s p e r i m e n t a l i 
o a d a l t r i f ini sc ien t i f i c i ) p r e v e d e l ' obb l i go 
d i a u t o r i z z a z i o n e ad hoc, c a s o p e r c a s o , d e l 
M i n i s t r o d e l l a s a n i t à a i c e n t r i già a u t o r i z ­
z a t i g e n e r i c a m e n t e a l l a s p e r i m e n t a z i o n e s u 
a n i m a l i , i n b a s e a l l ' a r t i c o l o 12 de l d e c r e t o 
c i t a t o ; 

t r a q u e s t e « i n f o r m a z i o n i », l ' i n t e r r o ­
g a n t e c i t a a d e s e m p i o i s o t t o n o t a t i cas i : a) 
A r t r o s i l e n e f ia le , D o m p è (via S. M a r t i n o 
12, M i l a n o e v ia C a m p o d i Pi le , L ' A q u i l a ) : 
u s o d i c a n e e s c i m m i e ; b) S t i l n o x c o m ­
p r e s s e , S i n t h e l a b o ( G a l l e r i a P a s s a r e l l a 2, 
M i l a n o e v ia R i v o l t a n a 3 5 , L i m i t o - M i l a ­
n o ) : u s o d i s c i m m i e ; c) M u s c o r i l , I n v e r n i 
d e l l a B e f f a - G r u p p o S i n t h e l a b o ( G a l l e r i a 
P a s s a r e l l a 2, M i l a n o ) : u s o d i c a n i ; d) C la -

f o r a n , R o u s s e l P h a r m a s p a (via le G r a n 
S a s s o 18, M i l a n o ) : u s o d i c a n i ; e) A r i m i d e , 
Z e n e c a ( P a l a z z o Vo l t a , V ia F . S f o r z a , B a -
s igl io - M i l a n o ) : u s o d i c a n i ; f) M o d i v i d , 
H o e c h s t R u s s e l , M i l a n o : u s o di c a n i e 
s c i m m i e ; g) T i m e c e f R o u s s e l P h a r m e : u s o 
d i c a n i e s c i m m i e ; h) N o p r o n , M a g g i o n i -
W i n t h r o p (via G. C o l o m b o 40 , M i l a n o ) : u s o 
di c a n i , g a t t i e s c i m m i e ; i) L e p o n e x , S a n d o z 
(via A r c o n a t i 1, M i l a n o ) : u s o di c a n i e 
s c i m m i e — : 

se le s o c i e t à e l e n c a t e d i s p o n e s s e r o d i 
a u t o r i z z a z i o n e spec i f i ca c o m e p r e v i s t o a l ­
l ' a r t i c o l o 8 d e l d e c r e t o l eg i s la t ivo n . 116 
d e l 1992 , p e r q u a l i m i r a t i p r o g r a m m i d i 
r i c e r c a , c o n q u a l e d a t a e q u a l i f o s s e r o le 
r e l a t i v e firme de i r i c h i e d e n t i ; 

q u a l i le m o t i v a z i o n i a r g o m e n t a t e a d ­
d o t t e p e r g i u s t i f i c a r e l ' u so d i q u e s t e s p e c i e 
i n b a s e a l c o m m a b), p u n t o 1, a r t i c o l o 8 
d e l l a n o r m a t i v a c i t a t a , « . . . e s p e r i m e n t i s u i 
p r i m a t i n o n u m a n i , s u i c a n i e su i g a t t i 
s o l t a n t o q u a n d o o b i e t t i v o s i a n o v e r i f i c h e 
m e d i c o - b i o l o g i c h e e s s e n z i a l i e gli e s p e r i ­
m e n t i s u a l t r i a n i m a l i n o n r i s p o n d a n o agl i 
s c o p i d e l l ' e s p e r i m e n t o »; 

se t a l i e s p e r i m e n t i s i a n o s t a t i c o n d o t t i 
a n c h e i n b a s e a l l ' a r t i c o l o 9 ( s e n z a a n e s t e ­
s ia ) e c o n q u a l i m o t i v a z i o n i e q u a l i i d a t i 
d e l l e a u t o r i z z a z i o n i c o n c e s s e e n e c e s s a r i e a 
t a l e t i p o d i e s p e r i m e n t o . ( 4 - 0 5 8 1 7 ) 

P R O C A C C I . — Ai Ministri della sanità, 
dell'università e della ricerca scientifica, del 
commercio con l'estero e delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

è s t a t o s c o p e r t o e d o c u m e n t a t o d a l ­
l ' a s s o c i a z i o n e i ng l e se B u a v ( B r i t i s h u n i o n 
for t h e a b o l i t i o n of v iv i sec t ion ) u n c o m ­
m e r c i o i n t e r n a z i o n a l e d i s c i m m i e d e l ­
l 'Afr ica e d e l l ' e s t r e m o o r i e n t e , t r a m i t e l a 
s o c i e t à S h a m r o c k d i B r i g h t o n ( R e g n o u n i ­
to ) , v e r s o l ' E u r o p a , le c u i i m p l i c a z i o n i i t a ­
l i a n e s o n o s t a t e s o l l e v a t e d a l l a L a v (Lega 
a n t i - v i v i s e z i o n e ) ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e i c o m m i t ­
t e n t i i t a l i a n i d a l 1986 a l 1 9 9 1 , s o l o p e r 
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q u e s t o c a n a l e c o m m e r c i a l e , s o n o s t a t i F a r -
m i t a l i a , R b m d i Iv rea , S c i a v o e l a b o r a t o r i 
p u b b l i c i c o m e l T s t i t u t o s u p e r i o r e d i s a n i t à 
(Iss), o s p e d a l i e le u n i v e r s i t à di B o l o g n a e 
M i l a n o ; 

la d i r e t t i v a C E n . 8 6 / 6 0 9 de l 24 n o ­
v e m b r e 1986, r e c e p i t a d a l l ' I t a l i a c o n d e ­
c r e t o leg is la t ivo n . 116 d e l 1992, i n m a t e r i a 
d i p r o t e z i o n e degl i a n i m a l i u t i l i z z a t i a fini 
s p e r i m e n t a l i o a d a l t r i f ini sc ien t i f ic i , d e t t a 
n o r m e p e r il t a t u a g g i o , l ' a l l e v a m e n t o e la 
v e n d i t a d i p r i m a t i n o n u m a n i - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e l l e s u d d e t t e 
i m p o r t a z i o n i , d i s p o n e n d o l ' i n t e r r o g a n t e 
de l l e f o t o c o p i e d i a l c u n i o r d i n a t i v i al r i ­
g u a r d o ; 

q u a l i s i a n o gli i m p o r t a t o r i e gli a l l e ­
v a t o r i i t a l i a n i a u t o r i z z a t i i n b a s e a l c i t a t o 
d e c r e t o l eg i s la t ivo n . 116 de l 1992; 

q u a n t i p r i m a t i n o n u m a n i a l m o ­
m e n t o d e l l a r i c h i e s t a f o s s e r o l o r o i n p o s ­
sesso e d e b i t a m e n t e t a t u a t i , c o m e p r e v i s t o 
a l l ' a r t i c o l o 13 d e l d e c r e t o l eg i s la t ivo n . 116 
de l 1992; 

q u a l i a u t o r i z z a z i o n i e s p e r i m e n t a ­
z ion i s u p r i m a t i n o n u m a n i s i a n o s t a t e 
c o n c e s s e s i n o a d oggi e q u a l i i p r o g e t t i d i 
r i c e r c a f ina l i zza t i , i n b a s e a l l ' a r t i c o l o 4 de l 
d e c r e t o leg is la t ivo n . 116 de l 1992; 

q u a n t i e q u a l i s i a n o i c o n t r o l l i effet­
t u a t i i n b a s e a l l a c o n v e n z i o n e d i W a s h i n ­
g ton , e c o n q u a l e e s i to , s u i p r i m a t i n o n 
u m a n i d e s t i n a t i a l l a s p e r i m e n t a z i o n e ; 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e l p r o g e t t o 
de l l a s o c i e t à C h a r l e s R i v e r s p a d i C a l c o 
( C o m o ) d i a t t i v a r e , s e c o n d o q u a n t o r i s u l t a 
a l l ' i n t e r r o g a n t e , u n c e n t r o d i r i p r o d u z i o n e 
i n ca t t i v i t à d i p r i m a t i n o n u m a n i p e r la 
s p e r i m e n t a z i o n e ; 

se il m i n i s t r o d e l l a s a n i t à a b b i a a u ­
t o r i z z a t o s p e r i m e n t a z i o n i e t r a p i a n t i s u e 
f ra b a b u i n i p r e s s o l ' o s p e d a l e B a m b i n G e s ù 
e p r e s s o l ' o s p e d a l e S a c c o d i M i l a n o e c o n 
q u a l i p r o g e t t i d i r i c e r c a ; 

se s ia s t a t a a u t o r i z z a t a l ' i m p o r t a z i o n e 
a ta l i f ini d i b a b u i n i d a l S u d Afr ica , dag l i 
S t a t i Un i t i e /o d a a l t r i P a e s i ( 4 - 0 5 8 1 8 ) 

B O N I T O . — Ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l m a g g i o d e l 1996 l 'uff icio p o s t a l e 
di S t o r n a r a , c o m u n e i n p r o v i n c i a di Foggia , 
è s t a t o p r e s o d ' a s s a l t o d a i g n o t i m a l v i v e n t i , 
i q u a l i , d o p o a v e r s f o n d a t o l ' i n g r e s s o c o n 
u n g r o s s o t r a t t o r e a g r i c o l o , si s o n o i m p o s ­
s e s s a t i d i c e n t o t t a n t a m i l i o n i d i l i r e s o t t o la 
m i n a c c i a de l l e a r m i ; 

n e l l o s c o r s o m e s e d i s e t t e m b r e il m e ­
d e s i m o uff ic io p o s t a l e è s t a t o t e a t r o d i 
a n a l o g o e p i s o d i o c r i m i n o s o ; 

d a u l t i m o , a l l e o r e 9 ,30 d i g ioved ì 28 
n o v e m b r e 1996 i so l i t i i gno t i , a r m a t i di 
t u t t o p u n t o , h a n n o t e n t a t o l ' e n n e s i m a r a ­
p i n a , u t i l i z z a n d o , q u e s t a vo l t a , p e r s i n o u n 
o r d i g n o c o n il q u a l e s q u a r c i a r e la c a s s a ­
fo r t e ; 

l ' o r d i g n o è e s p l o s o f e r e n d o il p o r t a ­
l e t t e r e M i c h e l e C a p u t o ; 

i m a l v i v e n t i si s o n o p o i d i l e g u a t i d o p o 
u n c o n f l i t t o a f u o c o c o n le f o r z e d e l l ' o r d i n e 
c h e h a m e s s o a r e p e n t a g l i o l ' i n c o l u m i t à di 
b a m b i n i e c i t t a d i n i de l l u o g o ; 

la s e r a d e l 1° d i c e m b r e 1996 il c o n ­
sigl io c o m u n a l e d i S t o r n a r a si è r i u n i t o in 
s e d u t a s t r a o r d i n a r i a a l f ine d i e s p r i m e r e la 
s u a p r o t e s t a p e r la s i t u a z i o n e d e l l ' o r d i n e 
p u b b l i c o n e l c o m u n e , g i a c c h é i t r e g r a v i s ­
s i m i e p i s o d i c r i m i n o s i si s o m m a n o a d u n a 
s e r i e n u t r i t i s s i m a d i a l t r i e p i s o d i , a l c u n i 
m e n o g rav i , m a s e m p r e d i n o t e v o l e a l l a r m e 
soc i a l e , a l t r i a n c o r a p i ù g rav i , c o m e o m i ­
c id i ed e s t o r s i o n i ; 

il c o m u n e d i S t o r n a r a è de l t u t t o 
s f o r n i t o di p r e s i d i p u b b l i c i a t u t e l a d e l l a 
s i c u r e z z a de i b e n i e d e l l a i n t e g r i t à d e i s u o i 
c i t t a d i n i e d a a n n i gli a m m i n i s t r a t o r i m u ­
n i c i p a l i e le loca l i f o r z e p o l i t i c h e i n v o c a n o 
u n a r i s p o s t a d e l l o S t a t o a l l e e s i g e n z e dag l i 
s t e s s i p o s t e p e r l ' i s t i t u z i o n e in l o c o di u n a 
c a s e r m a d e i c a r a b i n i e r i ; 

a t a l f ine la m u n i c i p a l i t à di S t o r n a r a 
si è s e m p r e d i c h i a r a t a d i s p o s t a , c o n vo ­
l o n t à u n a n i m e d e i s u o i cons ig l i e r i c o m u ­
na l i , a c o n c e d e r e a l l o S t a t o , i n c o m o d a t o 
g r a t u i t o , l oca l i i d o n e i a d o s p i t a r e il p r e s i ­
d i o d e l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e e d a f o r n i r e ogn i 
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p o s s i b i l e c o l l a b o r a z i o n e p e r c o n s e n t i r e il 
s o d d i s f a c i m e n t o d i q u e s t a e s i g e n z a a s s o ­
l u t a p e r la v i ta e lo s v i l u p p o d e l l a c o m u ­
n i t à c i t t a d i n a , g i a c c h é i c o n t i n u i e p i s o d i 
c r i m i n o s i s c o r a g g i a n o f o r t e m e n t e l ' i n t r a ­
p r e s a di n u o v e a t t i v i t à e c o n o m i c h e e c o m ­
m e r c i a l i e m e t t o n o i n p e r i c o l o g r a v e q u e l l e 
e s i s t e n t i - : 

q u a l i i n f o r m a z i o n i a b b i a n o i n o r d i n e 
a l l a s i t u a z i o n e d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o n e l ­
l ' a r e a di C e r i g n o l a e d in q u e l l a d i S t o r n a r a ; 

q u a l i i n i z i a t ive , o g n u n o p e r q u a n t o d i 
p r o p r i a c o m p e t e n z a , i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r a f f r o n t a r e e f f i c a c e m e n t e lo s t a t o d i 
g r a n d i s s i m o d i sag io , d i p a u r a e d i p r e o c ­
c u p a z i o n e in cu i v e r s a n o i l a b o r i o s i c i t t a ­
d i n i d i S t o r n a r a ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o e n e c e s ­
s a r i o f o r n i r e u n a r i s p o s t a p o s i t i v a a l l ' a n ­
n o s a r i c h i e s t a de i c i t t a d i n i d i S t o r n a r a p e r 
l ' i s t i t u z i o n e d i u n a c a s e r m a d e i c a r a b i n i e r i 
ne i loca l i o f fe r t i i n c o m o d a t o g r a t u i t o d a l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e . ( 4 - 0 5 8 1 9 ) 

C A R D I E L L O . — Al Ministro per le ri­
sorse agricole, alimentari e forestali. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il p r e s i d e n t e d e l l ' A s s i n d u s t r i a d i S a ­
l e r n o , c o n n o t a d e l 25 n o v e m b r e 1996 , 
r a p p r e s e n t a v a l a s u a p i ù v iva p r e o c c u p a ­
z i o n e p e r gli a t t a c c h i c h e s a r e b b e r o r ivo l t i 
c o n t r o la « m o z z a r e l l a d i b u f a l a c a m p a ­
n a », d a p a r t e d i a l c u n i g r u p p i i n d u s t r i a l i 
d i a l t r a a r e a g e o g r a f i c a ; 

p o c h i m e s i o r s o n o , il p r e z i o s o p r o ­
d o t t o c a m p a n o h a m e r i t a t o l ' a t t r i b u z i o n e 
de l m a r c h i o D o p ; 

t a l e d e n o m i n a z i o n e s e m b r a e s s e r e 
a p p e t i t a a n c h e d a p r o d u z i o n i e x t r a a r e a 
D o p , c o n n o t e v o l e r i s c h i o d i c o n c o r r e n z a 
s l ea l e a i d a n n i d e l l a p r o d u z i o n e c a m p a n a ; 

gli i n d u s t r i a l i c a s e a r i d i S a l e r n o e p r o ­
v i n c i a s o n o i n a l l a r m e e s o n o p r o t e s i a l l a 
d i fesa de l p a t r i m o n i o d i t r a d i z i o n e n e l s e t ­
t o r e de l l a p r o d u z i o n e d e l l a m o z z a r e l l a - : 

q u a l i u t i l i p r o v v e d i m e n t i s ' i n t e n d a n o 
a v v i a r e a g a r a n z i a e a t u t e l a d e l l a m o z z a ­

r e l l a d i b u f a l a c a m p a n a , l a q u a l e r e s t a u n a 
d e l l e p i ù q u a l i f i c a t e p r o d u z i o n i d e l t e r r i ­
t o r i o . ( 4 - 0 5 8 2 0 ) 

C A R D I E L L O . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

n e i c o m u n i d i A l b a n e l l a e d Al tav i l l a 
S i l e n t i n a ( S a l e r n o ) , r i s i e d o n o s t u d e n t i e 
l a v o r a t o r i p e n d o l a r i , i q u a l i q u o t i d i a n a ­
m e n t e s o n o c o s t r e t t i a s e r v i r s i d e l l e l i n e e di 
a u t o t r a s p o r t o p u b b l i c o , ge s t i t e , i n p r e v a ­
l e n z a , d a l l a s o c i e t à A t a c s ; 

c h e la d i t t a s u m m e n z i o n a t a n o n r i e ­
sce a g a r a n t i r e il t r a s p o r t o d e l l a s e m p r e 
c r e s c e n t e u t e n z a ; 

c h e i d i s ag i d i v e n t a n o s e m p r e p i ù 
i n s o s t e n i b i l i — : 

q u a l i i n t e r v e n t i il M i n i s t r o i n i n d i ­
r i z z o i n t e n d a a d o t t a r e p e r s o l l e c i t a r e gli 
o r g a n i c o m p e t e n t i a l p o t e n z i a m e n t o d e l 
s e r v i z i o d i t r a s p o r t o e x t r a u r b a n o p e r il 
c o l l e g a m e n t o d e i c o m u n i i n d i f f i co l t à c o n 
i c e n t r i p i ù i m p o r t a n t i d e l l a p r o v i n c i a d i 
S a l e r n o . ( 4 - 0 5 8 2 1 ) 

M O L I N A R I e P I T T E L L A . - Ai Ministri 
di grazia e giustizia e dei lavori pubblici. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il p r o g e t t o e s e c u t i v o d e l l a c a s a m a n ­
d a m e n t a l e de l c o m u n e d i L a u r e n z i o ( P o ­
t e n z a ) fu a p p r o v a t o , i n l i n e a t e c n i c o - a m ­
m i n i s t r a t i v o r e g i o n a l e a l l e o p e r e p u b b l i c h e 
c o n v o t o n . 11541 d e l 30 n o v e m b r e 1983 ; 

il m i n i s t e r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a 
e s p r e s s e p a r e r e f a v o r e v o l e p e r l a s p e c i a l e 
t e c n i c a p e n i t e n z i a r i a c o n n o t a d e l 7 a p r i l e 
1985; 

fu e s p e r i t a r e g o l a r e g a r a d i a p p a l t o , 
c o n r e l a t i v a e c o n s e g u e n t e s t i p u l a d e l c o n ­
t r a t t o d i a p p a l t o il 21 m a r z o 1985 ; 

e s p l e t a t i i v a r i a t t i i n e r e n t i l ' o c c u p a ­
z i o n e d e i suo l i , si c o n s e g n a r o n o i l a v o r i i n 
d a t a 17 lug l io 1985 ; 
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ne l 1987 fu r e d a t t a u n a p e r i z i a d i 
v a r i a n t e e s u p p l e t i v a , r e g o l a r m e n t e a p p r o ­
va ta , i n l i n e a t e c n i c a - e c o n o m i c a d e l l o 
s t e s so c o m i t a t o t e c n i c o a m m i n i s t r a t i v o r e ­
g i o n a l e a l l e o p e r e p u b b l i c h e , e d i n l i n e a 
t e c n i c a - p e n i t e n z i a r i a d a l M i n i s t e r o d i g r a ­
z ia e g ius t i z i a ; 

i v a r i l avo r i , s ia ed i l i c h e q u e l l i r i ­
g u a r d a n t i gli i m p i a n t i t e c n o l o g i c i , s o n o 
s t a t i r e g o l a r m e n t e c o m p l e t a t i fin d a l 1990; 

le v a r i e i m p r e s e h a n n o f i r m a t o le 
c o n t a b i l i t à f ina l i s e n z a r i s e r v a a l c u n a ; 

P i m p o r t o g l o b a l e d e i l a v o r i e de l l e 
s p e s e è r i s u l t a t o p a r i a 2 . 6 1 0 . 8 4 2 . 7 6 2 d i 
l i re , c h e , r a p p o r t a t o a l n u m e r o d e i p o s t i , 
p e r u n n u m e r o t o t a l e d i d iec i p e r gli 
u o m i n i e d o n n e , d a u n c o s t o d i l i r e 
1 8 6 . 5 0 0 . 0 0 0 / p o s t o d e t e n u t o ; 

t a l e i m p o r t o è c o m p r e n s i v o a n c h e d e ­
gli u l t i m i l a v o r i d i p i t t u r a z i o n e d e l m u r o d i 
c i n t a c h e , e s s e n d o a l t o m e d i a m e n t e c i r c a 
d iec i m e t r i , h a p r o v o c a t o s e r i p r o b l e m i d i 
i m p a t t o a m b i e n t a l e , t a n t o c h e si è c e r c a t o 
di o v v i a r e r e a l i z z a n d o u n murales i n g r a d o 
di c r e a r e u n e f fe t to trompe-l'oeil, c h e d i a 
l ' i m m a g i n e , a c h i g u a r d a , d i u n a f o r t e z z a , 
d i u n c a s t e l l o p r o t e t t o , s i m i l e a i t a n t i n o r ­
m a n n i p r e s e n t i s u l l ' i n t e r o t e r r i t o r i o l u c a n o 
n o n c h é n e l l o s t e s s o c o m u n e d i L a u r e n -
z a n a ; 

la c a s a m a n d a m e n t a l e è s t a t a c o ­
s t r u i t a n e l m a s s i m o r i s p e t t o d e l l a s p e c i a l e 
t e c n i c a p e n i t e n z i a r i a e t e n e n d o s o p r a t t u t t o 
c o n t o de l l e p r e s c r i z i o n i s p e c i f i c h e r i c h i e s t e 
ne l p a r e r e e s p r e s s o da l l ' u f f i c io t e c n i c o d e l 
m i n i s t e r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a ; 

il m u r o d i c i n t a , c o m e si d i c e v a i n 
p r e m e s s a , h a c r e a t o e c r e a c o m u n q u e u n 
c o n t r a s t o su l l o s c e n a r i o a m b i e n t a l e r i c c o 
di e m e r g e n z e a r c h i t e t t o n i c h e d i e v i d e n t e 
f a sc ino s t o r i c o e c u l t u r a l e ; 

dag l i s p e c i a l i i m p i a n t i t e c n o l o g i c i , 
e le t t r i c i , t e r m i c i e i d r i c o - s a n i t a r i , agl i i n ­
fissi d i p r o t e z i o n e a n t i e v a s i o n e , a l l e t o m -
p a g n a t u r e i n m a t t o n i p i e n i , a l l a c o p e r t u r a 
de l t e t t o , si e v i d e n z i a u n c o n t i n u o n e l 
r i s p e t t o d e l l a p r e v e n z i o n e d e l l a s a l u t e de l 

d e t e n u t o n o n c h é deg l i a c c o r g i m e n t i p e r 
e v i t a r e la fuga d i r e t t a e i n d i r e t t a , p r o d o t t a 
d a e v e n t u a l i c o m p l i c i d a l l ' e s t e r n o ; 

la t i p o l o g i a s t r u t t u r a l e d e l l ' o p e r a , 
d u n q u e , n o n c o n s e n t e u n a p u r m i n i m a 
t r a s f o r m a z i o n e p e r u s o d i v e r s o d a q u e l l o 
p e r c u i è s t a t a r e a l i z z a t a ; 

la m a n c a n z a d i p e r s o n a l e d i c u s t o d i a 
e s o r v e g l i a n z a r e n d e la m a n u t e n z i o n e d e l ­
l ' o p e r a e s t r e m a m e n t e diff ici le; 

d e p o s i t i e s t a g n a z i o n i d i n e v e e d a c ­
q u a n e i p o z z i l u c e c r e a n o f e n o m e n i di 
i n f i l t r a z i o n e n e i loca l i e n e i c o r r i d o i degl i 
s t ess i l ivell i e d i q u e l l i i n f e r i o r i ; 

il d a n n o p e r l ' e r a r i o d e l l o S t a t o a u ­
m e n t a n e l c o r s o degl i a n n i p e r la m a n c a t a 
u t i l i z z a z i o n e d e l l ' i n t e r a s t r u t t u r a c a r c e r a ­
r i a ; 

la legge 5 a g o s t o 1978 , n . 4 6 9 , r e l a t i v a 
a l l ' o r d i n a m e n t o d e l l e c a s e m a n d a m e n t a l i 
p r e v e d e v a la p o s s i b i l i t à d i r i m b o r s o fo r ­
f e t t a r i o a n n u o p e r le s p e s e d i f u n z i o n a ­
m e n t o n o n c h é p e r il p e r s o n a l e di c u s t o d i a 
a s s i m i l a t o a q u e l l o d i vigi le u r b a n o ; 

il d a n n o p r o v o c a t o d a l l a c o s t r u z i o n e 
d e l l a s t r u t t u r a p e n i t e n z i a r i a su l t e r r i t o r i o 
p o t r e b b e e s s e r e c o m p e n s a t o i n p a r t e c o n 
l ' a s s u n z i o n e d i p e r s o n a l e , c o s a a u s p i c a b i l e 
e d a u g u r a b i l e c o n s i d e r a t a la c r i s i o c c u p a ­
z i o n a l e d e l l a g e n t e di B a s i l i c a t a ; 

il n u m e r o d e i d e t e n u t i p o t r e b b e e s ­
s e r e a u m e n t a t o f ino a t r e n t a , d u e d e t e n u t i 
p e r ce l la , s f o l t e n d o le c a r c e r i d i P o t e n z a e 
f o r n e n d o agl i s t e s s i d e t e n u t i u n a m b i e n t e 
m e n o p r o m i s c u o e m e n o v i o l e n t o , t i p i c o 
de l l e c a r c e r i sov ra f fo l l a t e ; 

la c a p p e l l a , il s e r v i z i o m e n s a , i loca l i 
c o m u n i p e r lo svago , i s e rv i z i s a n i t a r i e d i 
l oca l i p e r a s s i s t e n t i soc i a l i p o t r e b b e r o b e n 
a d a t t a r s i p e r la r i e d u c a z i o n e d e l d e t e n u t o , 
c u r a n d o l o n e l l a c r e s c i t a c u l t u r a l e e r e l i ­
g iosa ; 

la d i s t a n z a p o i d a l l e c a r c e r i d i P o ­
t e n z a e, q u i n d i , d a i f u n z i o n a r i p r e p o s t i si 
a n d r à s e m p r e d i p i ù r i d u c e n d o s i c o n la 
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n u o v a s t r a d a in fase d i e s e c u z i o n e c h e 
c o l l e g h e r à il c o m u n e a l l a B a s e n t a n a e d a l 
c a p o l u o g o r e g i o n a l e ; 

la p e r c o r r i b i l i t à è c o m u n q u e già a b ­
b a s t a n z a s e m p l i f i c a t a e d i t e m p i s o n o d i 
c i r c a m e z z ' o r a a n c h e c o n l ' a t t u a l e s i t u a ­
z i o n e s t r a d a l e - : 

q u a l e r u o l o i n t e n d a n o a s s e g n a r e a l l a 
c a s a m a n d a m e n t a l e d i L a u r e n z a n a e q u a l i 
i n i z i a t i ve i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r r e n d e r e 
f u n z i o n a l e in b r e v e t e m p o u n a s t r u t t u r a la 
c u i c o s t r u z i o n e r i s a l e o r m a i a l l ' a n n o 1990 . 

( 4 - 0 5 8 2 2 ) 

C A R D I E L L O . — Ai Ministri delle risorse 
agricole, alimentari e forestali e della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n l o c a l i t à B o r g o S a n L a z z a r o , f r a ­
z i o n e de l c o m u n e d i S e r r e ( S a l e r n o ) , u b i ­
c a t a i n p r o s s i m i t à d e l l a t e n u t a d i P e r s a n o , 
si s o n o ve r i f i ca t i n u m e r o s i cas i d i l e u c o s i 
e n z o o t i c a b o v i n a , a c c e r t a t i d a l l a I L O . v e ­
t e r i n a r i a de l d i s t r e t t o s a n i t a r i o n . 102 d i 
Ebo l i , de l l a Asl S a l e r n o / 2 ; 

il s i n d a c o d i S e r r e h a o r d i n a t o l ' i so­
l a m e n t o e l ' a b b a t t i m e n t o d i n u m e r o s e 
m u c c h e d a l a t t e i n f e t t e , la d i s i n f e s t a z i o n e 
de l l e s t a l l e e t u t t e le a l t r e m i s u r e d i r i s a ­
n a m e n t o a t u t e l a d e i vi tel l i l a t t a n t i e d e i 
c a p i s a n i ; 

il 30 p e r c e n t o de l l e q u a t t o r d i c i s t a l l e 
v i s i t a t e è s t a t o t r o v a t o i n f e t t o ; 

i c a p i i n q u e s t i o n e s o n o s t a t i i m p o r ­
t a t i d a l n o r d I t a l i a e i n m e n o d i v e n t i 
g i o r n i , l ' i n f e z i o n e h a m a n d a t o a l m a c e l l o 
d e c i n e d i b e s t i e ; 

t r a t t a n d o s i d i p i c c o l e a z i e n d e a c o n ­
d u z i o n e f a m i l i a r e , i n g e n t e r i s u l t a il d a n n o 
e c o n o m i c o s u b i t o dag l i a l l e v a t o r i ; 

l ' i n d e n n i z z o de l d a n n o s u b i t o s e m b r a 
v a r i a r e t r a le 2 5 0 e le 7 5 0 . 0 0 0 l i r e a c a p o , 
a f r o n t e d e l v a l o r e s i n g o l o d i c i r c a d u e 
m i l i o n i - : 

se i n t e n d a n o a v v i a r e i n d a g i n i a t t e a d 
a p p u r a r e se il f e n o m e n o m o r b o s o s ia c i r ­

c o s c r i t t o a l l a z o n a d i S e r r e , o p p u r e a b b i a 
a v u t o o r i g i n e n e l l ' a r e a d i i m p o r t a z i o n e ; 

se p o s s a n o p r e v e d e r e f o r m e d i r i s a r ­
c i m e n t o p i ù c o n g r u e , t r a t t a n d o s i d i p i c c o l e 
a z i e n d e c h e h a n n o s u b i t o , i n u n b r e v i s s i m o 
a r c o d i t e m p o , il q u a s i t o t a l e s v u o t a m e n t o 
d e l l e p r o p r i e s t a l l e , r i m a n e n d o p r i v e d i 
a l t r i i n t r o i t i p e r il s o s t e n t a m e n t o f a m i l i a r e . 

( 4 - 0 5 8 2 3 ) 

C A R D I E L L O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l c o m u n e d i A v i g l i a n o ( P o t e n z a ) 
e s i s t e u n a s t r u t t u r a a t t u a l m e n t e a d i b i t a a 
c a s a d i r i e d u c a z i o n e ; 

il c o m p l e s s o c o n s t a di u n c a m p o 
s p o r t i v o r e g o l a m e n t a r e , u n a p a l e s t r a e d u e 
p a l a z z i n e ; 

i m i n o r i o s p i t i d e l l a c a s a d i r i e d u c a ­
z i o n e s o n o s t a t i t r a s f e r i t i n e l l e d u e p a l a z ­
z i n e , l a s c i a n d o l i b e r a l ' o r i g i n a r i a c o s t r u ­
z i o n e s o r t a p e r a c c o g l i e r e l ' a n t i c o r i f o r m a ­
t o r i o ; 

d a o l t r e d u e m e s i l ' i n t e r o c o m p l e s s o 
r i s u l t a e s s e r e a b b a n d o n a t o —: 

a q u a l e u s o si i n t e n d a o r i e n t a r e l a 
s t r u t t u r a s o p r a m e n z i o n a t a . ( 4 - 0 5 8 2 4 ) 

C H I N C A R I N I . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

è o r a m a i n o t o r i o c h e d a l 1992 il 
c o s i d d e t t o « s u p e r b o l l o » p e r le v e t t u r e die­
sel v i e n e p a g a t o s o l o d a i p o s s e s s o r i d i 
q u e l l e i m m a t r i c o l a t e p r i m a d i q u e l l a d a t a ; 

la g i u s t i f i c a z i o n e de l t r i b u t o a d d o t t a 
neg l i s c o r s i a n n i , f o n t e d i g iu s t i f i ca t e r i ­
c h i e s t e d i a b o l i z i o n e d i q u e s t o b a l z e l l o c h e 
d i s c r i m i n a v a d e c i n e d i m i g l i a i a d i c i t t a d i n i , 
e r a q u e l l a c h e t a l e f o r m a d i c o m b u s t i b i l e 
fosse a l t a m e n t e i n q u i n a n t e ; 

n e l l o s c o r s o m e s e d i s e t t e m b r e 1996, 
l ' a u t o r e v o l e M i n i s t r o d e i t r a s p o r t i e d e l l a 
n a v i g a z i o n e h a a f f e r m a t o i n u n a l e t t e r a 
c h e i n v e c e il diesel n o n è i n q u i n a n t e , r i -
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c o n o s c e n d o f i n a l m e n t e v a l i d e le m o t i v a ­
z i o n i a d d o t t e d a l l e c a s e a u t o m o b i l i s t i c h e , 
d a l l e a s s o c i a z i o n i d i c i t t a d i n i e d a l l a 
s t a m p a s p e c i a l i z z a t a de l s e t t o r e , « d a l 
p u n t o d i v i s t a m e r a m e n t e t e c n i c o »; 

il m e n s i l e Quattroruote h a p u b b l i c a t o 
u n g r a f i c o de l l e e n t r a t e di t a l e b a l z e l l o d a l 
1992 al 1995 , i n cu i si d e l i n e a u n p r o g r e s ­
s ivo c a l o de l l e e n t r a t e - : 

q u a l i s i a n o le e n t r a t e p r e v i s t e n e l 
1996 e q u e l l e s in q u i a c q u i s i t e p r o v e n i e n t i 
d a l c o s i d d e t t o « s u p e r b o l l o »; 

c o m e v e n g a n o r i p a r t i t e p e r a r e e g e o ­
g r a f i c h e le e n t r a t e di t a l b a l z e l l o ; 

q u a l i s i a n o le g iu s t i f i c az ion i c h e si 
s e n t o n o d i a d d u r r e p e r c o n t i n u a r e a d i ­
s c r i m i n a r e i p o s s e s s o r i d i v e t t u r e diesel) 

se n o n r i t e n g a n o d i i m p e g n a r s i p e r 
c o m p e n s a r e a l p i ù p r e s t o il t ag l i o d i q u e s t a 
e v i d e n t e i ng iu s t i z i a , r i d u c e n d o in a l t r o 
c a m p o le s p e s e , n o n g a r a n t e n d o l ' a t t u a l e 
e n t r a t a c o n n u o v e i n i q u e i m p o s t e . 

( 4 - 0 5 8 2 5 ) 

G A R D I O L . — Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l c o m u n e d i B a r g e è o p e r a n t e la 
c o o p e r a t i v a C e m e a , c h e o s p i t a u n a c o m u ­
n i t à di u n a d e c i n a d i r a g a z z i , ed è c o l l o c a t a 
i n u n a s e d e i m p r o p r i a i n u n a z o n a i n d u ­
s t r i a l e , d o v e le c o n d i z i o n i d i v i t a s o n o p o c o 
s a l u b r i ; 

t a l e s i t u a z i o n e è s t a t a r i p e t u t a m e n t e 
d e n u n c i a t a d a l d o t t o r V i n c e n z o B u s c e m i il 
q u a l e h a e s p o s t o le r a g i o n i d i u n a r a p i d a 
r i l o c a l i z z a z i o n e d e l l a c o m u n i t à s t e s s a a l 
f ine di e v i t a r e c h e i r a g a z z i s i a n o e s p o s t i a 
r u m o r i , pu lv i s co l i a l l e r g i z z a n t i e a o d o r i 
n a u s e a b o n d i — : 

se i n t e n d a d i s p o r r e u n a i n d a g i n e t e c ­
n i c o - a m m i n i s t r a t i v a p e r a c c e r t a r e la v e r i ­
d i c i t à d e l l a s i t u a z i o n e d e n u n c i a t a e d o p e ­
r a r e d ' i n t e s a c o n i r e s p o n s a b i l i d e l l a c o ­
m u n i t à p e r u n a l o c a l i z z a z i o n e d e l l a c o m u ­
n i t à p i ù c o n s o n a a l l a a t t i v i t à svo l t a . 

( 4 - 0 5 8 2 6 ) 

CÈ. — Al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la c r o n a c a d i m a r t e d ì 3 d i c e m b r e 
1996, r i p o r t a u n e p i s o d i o , a v v e n u t o ne l 
c o m u n e d i D e s e n z a n o (BS) , d i s v e n t a t o 
r a p i m e n t o d i u n a n e o n a t a d i q u a t t r o m e s i 
s o t t r a t t a d a l l a p r o p r i a a b i t a z i o n e a d o p e r a 
d i u n a z i n g a r a , p o i a r r e s t a t a p r e s s o la 
s t a z i o n e f e r r o v i a r i a de l p a e s e ; 

neg l i u l t i m i t e m p i , m a i n p a r t i c o l a r e 
neg l i u l t i m i m e s i , si v a n n o m o l t i p l i c a n d o 
fa t t i g r a v i s s i m i d i q u e s t o t i p o c o n esi t i p i ù 
o m e n o n e f a s t i ; 

q u e s t o r e a t o è d i e s t r e m a g r a v i t à e 
p r o v o c a c o n s e g u e n z e d e v a s t a n t i p e r i m i ­
n o r i e p e r le f amig l i e c o i n v o l t e ; 

i n q u e s t a p r a t i c a m a l a v i t o s a s o n o i m ­
p l i c a t e c o n n o t e v o l e f r e q u e n z a le p o p o l a ­
z i o n i n o m a d i ; 

il d e s t i n o d i q u e s t i m i n o r i , n e l c a s o 
m a l a u g u r a t o c h e il s e q u e s t r o si r e a l i z z i , è 
s o l i t a m e n t e o l ' a v v i a m e n t o a l l a p r o s t i t u ­
z i o n e , o l ' a c c a t t o n a g g i o o la v e n d i t a a t e r z i , 
il t u t t o c o n d i t o d a u n a v i o l e n z a f isica e 
p s i c o l o g i c a i n a u d i t a ; 

q u e s t i e p i s o d i m o s t r a n o i n e q u i v o c a ­
bi l i a s p e t t i ( i n t e r v e n t i c r i m i n o s i m i r a t i ) c h e 
d e p o n g o n o p e r u n a o r g a n i z z a z i o n e m a l a ­
v i t o s a c o l l a u d a t a e fo r se d i l ivel lo i n t e r n a ­
z i o n a l e ; 

d i f r o n t e a r i p e t u t i e p i s o d i d i q u e s t o 
t i p o e a l l ' i n s u f f i c i e n t e a z i o n e p r e v e n t i v a d a 
p a r t e de l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e e s i s t e il p e r i ­
c o l o r e a l e c h e la p o p o l a z i o n e si o r g a n i z z i 
p e r r e a g i r e c o n v i o l e n z a ; 

il r e a t o è di e s t r e m a g r a v i t à e n e c e s ­
s i t a r i s p o s t e fo r t i e u r g e n t i ; 

c o m p i t o p r i m a r i o d i u n a s o c i e t à civi le 
è q u e l l o d i t u t e l a r e le f amig l i e e i n p a r t i ­
c o l a r e i m i n o r i - : 

se i n t e n d a a s s u m e r e p r o v v e d i m e n t i 
u r g e n t i p e r p r e v e n i r e il r e a t o di s e q u e s t r o 
d e i m i n o r i , r e a t o di g r a v i t à i n a c c e t t a b i l e ; 

q u a l i i n t e r v e n t i agg iun t iv i vogl ia a t ­
t u a r e n e l l ' i n t e n t o di f a r r i s p e t t a r e la legge 
d a p a r t e d i p e r s o n e c h e q u o t i d i a n a m e n t e 
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la v i o l a n o c o s t r i n g e n d o i m i n o r i a l l a p r o ­
s t i t u z i o n e , a l P a c c a t t o n a g g i o o a l f u r t o . 

( 4 - 0 5 8 2 7 ) 

B I R I C O T T I . - Ai Ministri dell'ambiente, 
e delle risorse agricole, alimentari e fore­
stali, e dei lavori pubblici, e dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

il l i t o r a l e l i v o r n e s e c o m p r e s o t r a 
V a d a e d il l i m i t e s u d de l c o m u n e di C e c i n a 
è i n t e r e s s a t o d a u n g r a v i s s i m o f e n o m e n o d i 
e r o s i o n e d e l l a c o s t a i n u n ' a r e a d i n o t e v o l e 
p r e g i o a m b i e n t a l e , c a r a t t e r i z z a t a d a p a t r i ­
m o n i o n a t u r a l i s t i c o d e l l o S t a t o c l a s s i f i c a t o 
« r i s e r v a b i o g e n e t i c a »; 

t a l e f e n o m e n o d i e r o s i o n e d e l l a c o s t a 
è d i v e n u t o , neg l i a n n i , d r a m m a t i c o e, d a 
V a d a a l T o m b o l o d i C e c i n a , h a « m a n g i a t o 
la c o s t a » d i s t r u g g e n d o la s p i a g g i a e c o n ­
s e n t e n d o a l m a r e d i i n v a d e r e le p i n e t e , 
p e n e t r a r e n e i c a n a l i d e l l a bon i f i c a , i n s i ­
n u a r s i ne l l e c a m p a g n e , c o n il p e r i c o l o s e ­
r i s s i m o d i a g g r e d i r e l ' a b i t a t o ; 

gli e n t i l oca l i h a n n o p r o v v e d u t o , i n 
q u e s t i a n n i , a d e f f e t t u a r e t u t t i gli i n t e r v e n t i 
poss ib i l i , m e n t r e la F o r e s t a l e h a a p p r o v a t o 
u n a p r o t e z i o n e a d i f e sa d e l l e d u n e c h e è 
s t a t a i n g l o b a t a c o m p l e t a m e n t e d a l m a r e , 
s e g n o e v i d e n t e de l r e p e n t i n o e c o n s i s t e n t e 
a r r e t r a m e n t o d e l l a l i n e a d i c o s t a ve r i f i ca ­
to s i negl i u l t i m i d .ue- t re a n n i e d e i s e r i 
r i s c h i f u t u r i c h e e s i g o n o p r o v v e d i m e n t i a 
b r e v e e m e d i o t e r m i n e ; 

d a l l ' i n i z i o degl i a n n i 1990, i c o m u n i 
di R o s i g n a n o e d i C e c i n a h a n n o i n t e r e s s a t o 
f o r m a l m e n t e i m i n i s t e r i c o m p e t e n t i , c h e 
h a n n o p r o c e d u t o a n u m e r o s i s o p r a l l u o g h i , 
d a i q u a l i t u t t a v i a , n o n s o n o e m e r s i p r o v ­
v e d i m e n t i t a l i d a p r o d u r r e gli i n t e r v e n t i 
n e c e s s a r i ; 

a f r o n t e d i u n p r o b l e m a a m b i e n t a l e e 
soc i a l e d i v e n u t o d r a m m a t i c o , gli s t ess i c o ­
m u n i , a l o r o s p e s e , h a n n o e l a b o r a t o , t r a ­
m i t e e s p e r t i q u a l i f i c a t i , u n p r o g e t t o d i d i ­
fesa e d i r i p r i s t i n o d e l t r a t t o d i c o s t a 
i n t e r e s s a t o a l l ' e r o s i o n e , f i n a l i z z a t o a l l a s i ­

s t e m a z i o n e d e l l a c o s t a t a l e d a b l o c c a r e 
( l ' e r o s i o n e e c o n s e n t i r e il r i n a s c i m e n t o 
d e l l e sp i agge ; 

le s t e s s e a m m i n i s t r a z i o n i l oca l i h a n n o 
d i c h i a r a t o la l o r o d i s p o n i b i l i t à a l p a r z i a l e 
f i n a n z i a m e n t o d e l l e o p e r e f i no a l 30 p e r 
c e n t o d e l l a s p e s a c o m p l e s s i v a , c h e si a g g i r a 
i n t o r n o a i d i e c i m i l i a r d i , n o n c h é a d effet­
t u a r e i n t e r v e n t i p a r z i a l i , n e l l ' i m m e d i a t o , 
p e r l i m i t a r e i d a n n i ; 

t a l e p r o g e t t o i c h e h a il c o n s e n s o d e l l a 
r e g i o n e T o s c a n a è i m m e d i a t a m e n t e c a n t i e -
r a b i l e ; 

se i n t e n d a n o a f f r o n t a r e il p r o b l e m a 
d e l l ' e r o s i o n e d e l l a c o s t a d e l t r a t t o c i t a t o 
f i n a n z i a n d o il p r o g e t t o de i c o m u n i , v e l o ­
c i z z a n d o le r e l a t i v e p r o c e d u r e b u r o c r a t i ­
c h e c h e n o n p o s s o n o e s s e r e d i o s t a c o l o a l l a 
r i s o l u z i o n e d i u n g r a v e p r o b l e m a , r i s p e t t o 
a l q u a l e o g n i u l t e r i o r e r i t a r d o a p p a r e co l ­
p e v o l e , o p e r a n d o a t t r a v e r s o la c o n c e r t a ­
z i o n e f ra i M i n i s t e r i i n t e r e s s a t i , la r e g i o n e 
T o s c a n a e d i c o m u n i di R o s i g n a n o e C e ­
c i n a , n o n c h é c o n s e n t e n d o , n e l l ' i m m e d i a t o , 
gli i n t e r v e n t i n e c e s s a r i . ( 4 - 0 5 8 2 8 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

n e l c o m u n e d i A v e l l i n o si è ve r i f i c a to , 
i n q u e s t i a n n i , u n i n c r e m e n t o d e l l ' a b b a t ­
t i m e n t o d i a l b e r i d i g r o s s o fu s to ; 

n e l l a f a t t i s p e c i e si t r a t t a v a s o p r a t t u t t o 
d i « p i n i p a r a s o l e » d i g r o s s e d i m e n s i o n i ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e n o n 
a v r e b b e p r o v v e d u t o a r i m p i a z z a r e a d e g u a ­
t a m e n t e t a l i t ag l i — : 

se s ia a c o n o s c e n z a d e l l ' a b b a t t i m e n t o 
d i t a l i a l b e r i d i g r o s s o fus to ; 

se r i s u l t i vi s i a n o m o t i v a t e r a g i o n i c h e 
a t t e n g o n o a t a l e d e c i s i o n e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r e v i t a r e c h e si p r o c e d a a u l t e r i o r i t ag l i . 

( 4 - 0 5 8 2 9 ) 
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R I V E L L I . — Al Ministro per la funzione 
pubblica e per gli affari regionali. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i d i S a l e r n o 
r i c h i e d e ed es ige d a i p r o p r i d o c e n t i il b o l l o 
p e r i ce r t i f i ca t i d i n a s c i t a o d i c i t t a d i n a n z a , 
in p a l e s e v i o l a z i o n e c o n q u a n t o s t a b i l i t o 
d a l c o m m a 7 d e l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a legge 
n . 4 0 5 de l 2 9 d i c e m b r e 1990, c h e a b o l i s c e 
l ' i m p o s t a d i b o l l o p e r t u t t i i c e r t i f i c a t i d i 
s t a t o civile - : 

se s ia a c o n o s c e n z a di a l t r e a m m i n i ­
s t r a z i o n i c h e c o n t i n u a n o a v i o l a r e la c i t a t a 
d i s p o s i z i o n e di legge e se , c o m u n q u e , i n ­
t e n d a i n t e r v e n i r e a p r o p o s i t o d e i fa t t i 
e spos t i . ( 4 - 0 5 8 3 0 ) 

C O L U C C I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a a n n i l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a g iu ­
s t i z ia a S a l e r n o è p e s a n t e m e n t e c o n d i z i o ­
n a t a a n c h e se c e r t a m e n t e n o n so lo , d a l l a 
i n s u f f i c i e n z a degl i s p a z i a d i s p o s i z i o n e , c u i 
si è a g g i u n t a d a q u a l c h e t e m p o l ' a c c e r t a t a 
p r e c a r i e t à s t a t i c a degl i u l t i m i p i a n i d e l 
p a l a z z o di g iu s t i z i a , p e r i « c a r i c h i a g e n t i » 
che , d i u t u r n a m e n t e , è c o s t r e t t o a s o p p o r ­
t a r e ; 

l ' a n t i c o s t a t o d i m a l e s s e r e d e t e r m i ­
n a t o d a l l e d e n u n z i a t e c a r e n z e d i s t r u t t u r e 
ed o r g a n i c i n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e g i u d i z i a ­
r i a a S a l e r n o è s t a t o r i p e t u t a m e n t e evi­
d e n z i a t o d a l s o t t o s c r i t t o i n t e r r o g a n t e n e l 
c o r s o de l l e u l t i m e t r e l e g i s l a t u r e c o n n u ­
m e r o s i a t t i d i s i n d a c a t o i s p e t t i v o (vedas i d a 
u l t i m o gli a t t i n . 4 - 0 3 6 8 8 de l 28 s e t t e m b r e 
1994, n . 4 - 0 8 5 7 1 d e l 15 m a r z o 1995 e 
n . 4 - 1 7 9 4 9 d e l 17 g e n n a i o 1996) ; 

negl i u l t i m i a n n i i p r o b l e m i r i s u l t a n o 
e s se r s i a g g r a v a t i , m a l g r a d o le v i s i te e le 
a s s i c u r a z i o n i d e i m i n i s t r i C o n s o , B i o n d i , 
M a n c u s o e, p e r u l t i m o , F l ick , s u c c e d u t e s i a 
b r e v e d i s t a n z a d i t e m p o e m a l g r a d o la 
p r e s e n z a , n e l l a s c o r s a l e g i s l a t u r a , d i u n 
s o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o s a l e r n i t a n o p r e s s o 
il m i n i s t e r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a c h e d i u ­
t u r n a m e n t e h a v i s s u t o e vive c o n la c l a s s e 

f o r e n s e e c o n t u t t i gli o p e r a t o r i d e l l a g iu­
s t i z i a t a l e g r a v o s a e d e n d e m i c a s i t u a z i o n e ; 

n e l c o r s o de l t e m p o , p e r s o p p e r i r e 
a l l e c o n t i n u e s i t u a z i o n i d i e m e r g e n z a p e r 
la m a n c a n z a d i s p a z i e d i s t r u t t u r e a d e ­
g u a t e , si è f a t t o r i c o r s o a l l ' o c c u p a z i o n e 
f r a z i o n a t a d i d i v e r s i i m m o b i l i a d i b i t i a d 
i m p r o v v i s a t e s t r u t t u r e g i u d i z i a r i e : p a r t e 
d e l l a s c u o l a e l e m e n t a r e « G. V i c i n a n z a » 
c o n t e r m i n e a l p a l a z z o d i g iu s t i z i a , l 'ex fa­
c o l t à u n i v e r s i t a r i a d i m a g i s t e r o in p i a z z a 
X X I V M a g g i o , p a r t e de l l ' ex f a c o l t à d i g iu ­
r i s p r u d e n z a i n v ia P r u d e n t e , u n i m m o b i l e 
già a d i b i t o a d u s o civi le a b i t a z i o n e in via 
A. P a p i o e p e r u l t i m o , d i r e c e n t e , u n a m p i o 
i m m o b i l e , ex s e d e S i r t i , a p o c h e c e n t i n a i a 
d i m e t r i d a l P a l a z z o d i G i u s t i z i a i n via M. 
S c h i p a ; 

q u e s t o d i s g r e g a t o e d i s g r e g a n t e s i ­
s t e m a di u t i l i z z a z i o n e degl i s p a z i c i t t a d i n i , 
p r i v o d i u n a log ica c o e r e n t e e r i s o l u t i v a , h a 
c r e a t o e c r e a d i sag i , i n p a r t i c o l a r e agli 
avvoca t i , a t t r i b u i b i l i s o p r a t t u t t o a l l a diffi­
c i le m o b i l i t à u r b a n a , h a d e t e r m i n a t o d i s o ­
r i e n t a m e n t o n e l l ' u t e n z a d e i n o n a d d e t t i a i 
l avor i , h a c o n t r i b u i t o a d a g g r a v a r e la già 
s c a r s a v iv ib i l i t à d e l l a c i t t à , a n c h e p e r la 
n o n s e m p r e g i u s t i f i c a t a o c c u p a z i o n e degl i 
s p a z i e s t e r n i . T u t t o c iò s e n z a m a i r i u s c i r e 
a s o d d i s f a r e , n e m m e n o p a r z i a l m e n t e , gli 
o p e r a t o r i d e l l a g i u s t i z i a ; 

s i n t o m a t i c a è l ' a n t i c a querelle t r a 
l ' A m m i n i s t r a z i o n e g i u d i z i a r i a e la c i t t à i n 
o r d i n e a l l ' a p p r o p r i a z i o n e d e l l ' i n t e r o edif i ­
c io c h e o s p i t a la s c u o l a e l e m e n t a r e « G. 
V i c i n a n z a », g ià i n p a r t e o c c u p a t a d a uffici 
g i u d i z i a r i , c o n la i p o t i z z a t a s o p p r e s s i o n e 
de l p l e s s o c h e r a p p r e s e n t a , o l t r e t u t t o , 
p a r t e i m p o r t a n t e d e l l a m e m o r i a s t o r i c a de i 
s a l e r n i t a n i ; 

i n t a l e s i t u a z i o n e , c a r a t t e r i z z a t a d a 
c r o n i c h e c a r e n z e s t r u t t u r a l i m a i r i so l t e , si 
è i n n e s t a t a la v e r t e n z a i n s o r t a i n o r d i n e 
agli uffici d a d e l o c a l i z z a r e n e l l a s t r u t t u r a 
d e l l a ex S i r t i i n v ia M. S c h i p a r e c e n t e ­
m e n t e a c q u i s i t a , c h e è a p p r o d a t a a d d i r i t ­
t u r a n e l l e a u l e g i u d i z i a r i e c o n r i c o r s o ex 
a r t i c o l o 7 0 0 d e l c o d i c e d i p r o c e d u r a civile 
p r o m o s s o d a l l ' A i g a c o n i n t e r v e n t o a d e s i v o 
de l Cons ig l i o d e l l ' O r d i n e degl i avvoca t i e 
p r o c u r a t o r i ; 
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i n t a l e r i c o r s o si l a m e n t a c h e la d e ­
c i s i o n e p r e s a d a l F a m m i n i s t r a z i o n e g i u d i ­
z i a r i a e d a l l a c o m m i s s i o n e d i m a n u t e n ­
z i o n e c i r c a la d e l o c a l i z z a z i o n e i n t a l e 
s t r u t t u r a degl i uffici de l l a P r o c u r a c /o la 
P r e t u r a c i r c o n d a r i a l e c o n t r a s t a , s o s t a n z i a l ­
m e n t e , c o n gli a c c e r t a m e n t i t e c n i c i e s e g u i t i 
dag l i o r g a n i p e r i f e r i c i de l m i n i s t e r o d e i 
l a v o r i p u b b l i c i , c h e a v e v a n o v e r i f i c a t o la 
p e r i c o l o s i t à s t a t i c a d i a l t r i uffici, e d i n 
p a r t i c o l a r e : le c a n c e l l e r i e civili, il r u o l o 
g e n e r a l e , q u a s i t u t t e le a u l e d e i G i u d i c i 
i s t r u t t o r i civili e d e l Col leg io civile e, s o ­
p r a t t u t t o , i l oca l i a d i b i t i a d a r c h i v i ; 

si è a r r i v a t i a d u n a s i t u a z i o n e a s ­
s u r d a : p e r r a z i o n a l i z z a r e gli s p a z i d e s t i n a t i 
a l l a g iu s t i z i a b i s o g n a r i c o r r e r e a d u n a v e r ­
t e n z a g i u d i z i a r i a ; 

n o n si p u ò p e r d e r e d i v i s ta il p r o ­
b l e m a p r i n c i p a l e c h e è q u e l l o d i u n a o r ­
g a n i c a e d e f i n i t i v a s i s t e m a z i o n e degl i s p a z i 
a d i s p o s i z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e g i u d i ­
z i a r i a , a t t r a v e r s o la c r e a z i o n e d i u n a a p ­
p o s i t a c i t t a d e l l a , c h e v e n n e g ià t e m p o fa 
d e l i b e r a t a d a l c o n s i g l i o c o m u n a l e d i S a ­
l e r n o c o n l ' i n d i v i d u a z i o n e d e l l ' a r e a p e r la 
s u a l o c a l i z z a z i o n e e c o n s e g u e n t e a p p a l t o 
de i l a v o r i a g g i u d i c a t i c o n u n r i b a s s o r e c o r d 
d e l l a b a s e d ' a s t a d e l 38 p e r c e n t o d a u n ' a s ­
s o c i a z i o n e t e m p o r a n e a d ' i m p r e s e a v e n t e 
c o m e c a p o f i l a l a E d i l c o m ; 

la r e a l i z z a z i o n e de l l a c i t t a d e l l a g i u ­
d i z i a r i a r i s u l t a f i n o r a s o s p e s a p r o b a b i l ­
m e n t e n o n s o l o p e r c h é il p r o g e t t o e gli a t t i 
d e l l a c o m m i s s i o n e r e l a t i v i a l l ' a p p a l t o v e n ­
n e r o s e q u e s t r a t i n e l f e b b r a i o de l 1994 p e r 
u n ' i n d a g i n e d e l l a P r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a 
c /o il T r i b u n a l e d i S a l e r n o , m a a n c h e p e r 
la i p o t i z z a t a , p u r se n o n a c c e r t a t a , i n t e n ­
z i o n e d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i 
r i v i s i t a r e la l o c a l i z z a z i o n e d e l l a s t e s s a ; 

c o m u n q u e , i n a t t e s a c h e si r e a l i z z i n e l 
l u n g o t e r m i n e la s o s p i r a t a c i t t a d e l l a g iu ­
d i z i a r i a , r i s u l t a i n d i s p e n s a b i l e a s s i c u r a r e , 
ne l b r e v e e n e l m e d i o t e r m i n e , l ' o t t i m a l e 
f u n z i o n a l i t à agli uffici g i u d i z i a r i , n e l l ' i n t e ­
r e s s e d e l l a G i u s t i z i a e de l l a c i t t à d i S a ­
l e r n o ; 

gli i n t e r e s s i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
d e l l a g iu s t i z i a , p a r t e f o n d a m e n t a l e deg l i 

i n t e r e s s i s t e s s i de l l a c i t t à , v a n n o i m p r e n -
s c i n d i b i l m e n t e c o o r d i n a t i c o n q u e s t i e d e ­
v o n o e s s e r e t e n u t i i n p r i o r i t a r i a c o n s i d e ­
r a z i o n e . T u t t i gli a l t r i , p u r se l eg i t t im i , 
d e v o n o s u c c e s s i v a m e n t e e s s e r e s u b o r d i n a t i 
a i p r i m i — : 

se il M i n i s t r o d e i l a v o r i p u b b l i c i , a 
p r e s c i n d e r e d a l l ' e s i t o d e l l ' a z i o n e g i u d i z i a ­
r i a i n t r a p r e s a ex a r t i c o l o 7 0 0 de l c o d i c e d i 
p r o c e d u r a civile, n o n i n t e n d a , a t t r a v e r s o i 
p r o p r i o r g a n i p e r i f e r i c i , s e n t i t a la c o m m i s ­
s i o n e d i m a n u t e n z i o n e , il P r e f e t t o , il S i n ­
d a c o e le r a p p r e s e n t a n z e d e l l a M a g i s t r a ­
t u r a e d e l l ' A v v o c a t u r a , s t a b i l i r e i n v ia u r ­
g e n t e e de f in i t i va la c o l l o c a z i o n e di t u t t i gli 
uffici g i u d i z i a r i neg l i s p a z i d i s p o n i b i l i ; 

se i M i n i s t r i i n t e r r o g a t i n o n i n t e n ­
d a n o f a r e c h i a r e z z a s u l l a c i t t a d e l l a g i u d i ­
z i a r i a , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l l e r e ­
l a t i ve v i c e n d e g i u d i z i a r i e e d a l l a s u a l o c a ­
l i z z a z i o n e c h e , s e m b r a , vog l ia e s s e r e r iv i ­
s i t a t a d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i 
c o n c e r t o c o n a l t r i o r g a n i ; 

se f u r o n o e f f e t t i v a m e n t e s t a n z i a t i i 
f o n d i p e r la c o s t r u z i o n e d e l l a c i t t a d e l l a 
g i u d i z i a r i a e se t a l i f o n d i s i a n o t u t t o r a 
d i s p o n i b i l i . ( 4 - 0 5 8 3 1 ) 

V A S C O N , A N G H I N O N I , D O Z Z O e 
L E M B O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro delle risorse agricole, 
alimentari e forestali. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

a t t r a v e r s o l ' u so d i s t o r t o d e l l ' a c c o r d o 
i n t e r p r o f e s s i o n a l e d i s e t t o r e ( p r e v i s t o d a l l a 
Legge 88 d e l 1988) le s o c i e t à s a c c a r i f e r e e 
le a s s o c i a z i o n i b i e t i c o l e h a n n o v i n c o l a t o il 
c o l t i v a t o r e d i b i e t o l e a d a p p r o v v i g i o n a r s i 
de l s e m e e s c l u s i v a m e n t e p r e s s o u n l i m i t a t o 
n u m e r o d i d i s t r i b u t o r i , f a c e n t i c a p o agl i 
s t e s s i f i r m a t a r i d e l l ' a c c o r d o ; 

q u a n t o e s p r e s s o s o p r a r i s u l t a p a l e s e ­
m e n t e i n c o n t r a s t o c o n la legge 2 8 7 d e l 
1990, e d i n p a r t i c o l a r e c o n l ' a r t i c o l o 2, 
l e t t e r e a ) , b ) , c) , e c o n l ' a r t i c o l o 3 , l e t t e r e 
a) , c) p e r m e t t e n d o a i f i r m a t a r i degl i a c ­
c o r d i n o n s o l o d i g a r a n t i r e r i l e v a n t i q u o t e 
d i m e r c a t o a l l e d i t t e c o m m e r c i a l i a l o r o 
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r i c o n d u c i b i l i , o s t a c o l a n d o cos ì l ' a c c e s s o a l 
m e r c a t o p e r le d i t t e i n d i p e n d e n t i , m a a n ­
c h e d i p o r r e in e s s e r e c o m p o r t a m e n t i d i 
n a t u r a e s t o r s i v a n e i c o n f r o n t i d e l l e s t e s s e 
d i t t e i n d i p e n d e n t i , le q u a l i p e r p r e s e r v a r s i 
a n c h e q u o t e m a r g i n a l i d i m e r c a t o n o n 
p o s s o n o c h e a c c o g l i e r e , obtorto collo, 
q u a n t o l o r o i m p o s t o d a c h i si t r o v a i n 
c o n d i z i o n e d i p r e s i d i a r e e d i n d i r i z z a r e 
c o m m e r c i a l m e n t e il m e r c a t o ; 

già ne l 1991 l ' a u t o r i t à a n t i t r u s t fu 
i n v e s t i t a de l p r o b l e m a , a c u i fece s e g u i t o (il 
29 g e n n a i o 1992) l ' avvio d i u n a f o r m a l e 
i s t r u t t o r i a , la q u a l e e v i d e n z i ò n e l l ' a c c o r d o 
i n q u e s t i o n e u n a « i n t e s a r e s t r i t t i v a d e l l a 
l i b e r t à d i c o n c o r r e n z a p e r l a l i m i t a z i o n e 
degl i a cce s s i a l m e r c a t o , e c h e t a l e r e s t r i ­
z i o n e de l l a c o n c o r r e n z a n o n p o t e v a e s s e r e 
g ius t i f i ca ta d a l l a p r e v i s i o n e n o r m a t i v a d e ­
gli a c c o r d i i n t e r p r o f e s s i o n a l i , d o v e n d o t a l e 
d i s c i p l i n a leg is la t iva e s s e r e i n t e r p r e t a t a 
a l la l uce d e i p r i n c i p i g e n e r a l i s a n c i t i d a l l a 
legge 2 8 7 de l 1990 i q u a l i p r e v a l g o n o s u 
e v e n t u a l i d i s p o s i z i o n i p r e c e d e n t i d i c o n t e ­
n u t o i n c o m p a t i b i l e »; 

la c h i u s u r a d e l l ' i s t r u t t o r i a , c o n la d e ­
l i b e r a z i o n e de l 6 lug l io 1992, i n c u i c o ­
m u n q u e si r i l e v a r o n o gli a b u s i p e r p e t r a t i 
d a l l e d i t t e s e m e n t i e r e d i r e t t a m e n t e e d i n ­
d i r e t t a m e n t e c o l l e g a t e a l l e S o c i e t à S a c c a ­
r i f e re , ev i tò p e r ò d i r e c i d e r e l ' i n t e s a r e ­
s t r i t t i va in e s s e r e , i n v i t a n d o i f i r m a t a r i 
degl i a c c o r d i a c o m u n i c a r e a l l a s t e s s a a u ­
t o r i t à a n t i t r u s t u n n o n m e g l i o d e f i n i t o 
« n u o v o s i s t e m a d i s t r i b u t i v o » e d i g n o r a n d o 
q u a n t o e n u n c i a t o n e l l a fase i s t r u t t o r i a ; 

n o n r e c i d e n d o a l l ' o r i g i n e le c a u s e de l 
p r o b l e m a , a t t r a v e r s o il r i s p e t t o degl i a r t i ­
col i 2 e 3 de l l a legge 2 8 7 d e l 1990; n e s s u n 
s o s t a n z i a l e b e n e f i c i o è i n t e r v e n u t o i n fa­
v o r e s ia de l l e d i t t e s e m e n t i e r e i n d i p e n d e n t i 
c h e degl i a c q u i r e n t i f ina l i (gli a g r i c o l t o r i ) , 
m a a n z i il p o t e r e di i n t e r d i z i o n e d e i f ir­
m a t a r i degl i a c c o r d i n e i c o n t r o n t i d i e n ­
t r a m b i i sogget t i è u l t e r i o r m e n t e a u m e n ­
t a t o ; 

l ' a p p e s a n t n n e n t o d i t a l e s i t u a z i o n e h a 
s t i m o l a t o u n ' a l t r a s c h i e r a d i sogge t t i a d 
i n o l t r a r e n u o v e d e n u n c e a l l ' a n t i t r u s t , e c h e 
h a n n o i n d o t t o la m e d e s i m a a r i t o r n a r e 

s u l l ' a r g o m e n t o a t t r a v e r s o la d e l i b e r a z i o n e 
d i u n a « i n d a g i n e c o n o s c i t i v a » a n c o r a i n 
c o r s o ( p r o v v e d i m e n t o n . 3 0 5 8 d e l 18 m a g ­
gio 1995) , n e l l a q u a l e già i n p r e m e s s a si 
e v i d e n z i a n o « l i m i t a z i o n i a l l o s v o l g i m e n t o 
d e l l e d i n a m i c h e c o n c o r r e n z i a l i n e i m e r c a t i 
i n t e r e s s a t i »; 

il r e l a t o r e d e i d u e p r o c e d i m e n t i a n ­
t i t r u s t è il P r o f e s s o r F a b i o G o b b o , il q u a l e , 
p r e c e d e n t e m e n t e a l l ' i n c a r i c o n e l l ' A u t o r i t à 
g a r a n t e d e l l a c o n c o r r e n z a , h a r i c o p e r t o u n 
r u o l o di p r i m o p i a n o n e l l e s o c i e t à d i r i ­
c e r c h e b o l o g n e s e N o m i s m a c h e , c o m e n o t o 
a n n o v e r a t r a i p r o p r i a z i o n i s t i a l c u n e de l l e 
p r i n c i p a l i a z i e n d e n a z i o n a l i , f ra c u i l 'ex 
g r u p p o F e r r u z z i (oggi C o m p a r i ) c o n t r o l ­
l a n t e , a t t r a v e r s o M o n t e d i s o n , la p r i n c i p a l e 
s o c i e t à s a c c a r i f e r a n a z i o n a l e ( E r i d a n i a ) - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o p e r s a n a r e u n a s i t u a z i o n e c h e 
p e n a l i z z a p e s a n t e m e n t e s i a le s o c i e t à i n ­
d i p e n d e n t i c h e c o m m e r c i a n o s e m e d i b i e ­
t o l a s ia p r o d u t t o r i ag r i co l i ; 

a c h e p u n t o s ia l ' i n d a g i n e c o n o s c i t i v a 
d e l l ' a n t i t r u s t , a q u a l i r i s u l t a t i s ia a p p r o ­
d a t a s i n o a d o r a e d e v e n t u a l m e n t e c h e t i p o 
d i a z i o n i i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e ; 

se la n o m i n a d e l p r o f e s s o r F a b i o 
G o b b o n e l l a q u a l i t à d i r e l a t o r e de l p r o v ­
v e d i m e n t o n o n p r e f i g u r i u n a p o s i z i o n e i n 
p a l e s e c o n f l i t t o d i i n t e r e s s i ; 

se n o n s ia o p p o r t u n o a v v i a r e u n i n ­
d a g i n e m i m s t e r i a l e p e r f a r l u c e de f in i t i va ­
m e n t e s u t u t t a la v i c e n d a . ( 4 - 0 5 8 3 2 ) 

F O N T A N . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale, del tesoro e per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l a r e g i o n e a u t o n o m a de l T r e n t i n o -
A l t o Ad ige si i p o t i z z a la c h i u s u r a d e l l a s e d e 
r e g i o n a l e d e l l T n p s p e r s c e l t a d e l cons ig l i o 
d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' i s t i t u t o m e d e s i m o ; 

il t r a s f e r i m e n t o s e m b r a p r e v e d e r e 
l ' a c c o r p a m e n t o d e l l e s e d i o p e r a t i v e I n p s 
de l l e p r o v i n c e di T r e n t o e d i B o l z a n o al 
F r i u l i - V e n e z i a G iu l i a ; 
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q u e s t o p i a n o s e m b r a p r e v e d e r e u n 
p a s s a g g i o d i c o m p e t e n z e , t r a le q u a l i il 
c o o r d i n a m e n t o de l l ' a t t i v i t à e l a g e s t i o n e 
de i budget e de l p e r s o n a l e , a l l a s e d e r e ­
g i o n a l e d i T r i e s t e ; 

t a l e d e c i s i o n e se a d o t t a t a p r o d u r ­
r e b b e d i s f u n z i o n i o r g a n i z z a t i v e e d e c i s i o ­
na l i , o l t r e c h e a n n u l l a r e q u a l s i a s i c o o r d i ­
n a m e n t o e c o l l a b o r a z i o n e c o n gli o r g a n i ­
s m i i s t i t u z i o n a l i loca l i ; 

t a l e d e c i s i o n e se p e r s e g u i t a i g n o r a la 
spec i f i c i t à i s t i t u z i o n a l e e c o s t i t u z i o n a l e 
de l l a r e g i o n e , d a t a d a l l o S t a t u t o d i a u t o ­
n o m i a de l l e d u e p r o v i n c e ; 

d e t t o S t a t u t o a t t r i b u i s c e a l l a r e g i o n e 
T r e n t i n o - A l t o Ad ige la c o m p e t e n z a i n t e ­
g r a t i v a i n m a t e r i a d i p r e v i d e n z a e d i a s ­
s i c u r a z i o n i soc ia l i ; 

l ' a r t i c o l o 5 d e l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a n . 58 de l 1978 p r e v e d e la 
n o m i n a d i r a p p r e s e n t a n t i d e l l a r e g i o n e a l ­
l ' i n t e r n o de i loca l i o r g a n i co l leg ia l i d e l -
l ' I nps ; 

t a l e d e c i s i o n e è i n c o n t r a s t o c o n le 
d i r e t t i v e de l c o n s i g l i o d i i n d i r i z z o e vigi­
l a n z a d e l l ' i s t i t u t o — : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o u n t r a s f e r i ­
m e n t o d i s e d e e d i c o m p e t e n z e d e l l a s e d e 
r e g i o n a l e d e l l ' I n p s de l T r e n t i n o - A l t o A d i g e 
a q u e l l a de l F r i u l i - V e n e z i a G iu l i a ; n e l c a s o 
c o r r i s p o n d a a l v e r o q u a n t o i p o t i z z a t o si 
c h i e d e a l t r e s ì se n o n si p o s s a r a v v i s a r e u n a 
g r a v e i r r e g o l a r i t à d a p a r t e d e l c o n s i g l i o d i 
a m m i n i s t r a z i o n e , degl i o r g a n i d i v i g i l a n z a 
d e l l ' i s t i t u t o e d e l l a C o r t e d e i c o n t i s u l l e 
d e c i s i o n i a s s u n t e c o n le c o n s e g u e n z e c h e la 
legge a p p l i c a i n ta l i ca s i agl i a m m i n i s t r a ­
t o r i e agli o r g a n i d i c o n t r o l l o ; 

se si r i t e n g a d i i n t e r v e n i r e i n q u a l s i a s i 
m o d o a l f ine d i e v i t a r e la c h i u s u r a d e l l a 
s e d e r e g i o n a l e . ( 4 - 0 5 8 3 3 ) 

R I C C I . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s o t t o s c r i t t o r a p p r e s e n t a c h e il t r a t ­
t a m e n t o t r i b u t a r i o d e l l e i n d e n n i t à d i f ine 
r a p p o r t o d i l a v o r o d i p e n d e n t e è a t t u a l ­

m e n t e r e g o l a t o d a l l ' a r t i c o l o 17 d e l t e s t o 
u n i c o 22 d i c e m b r e 1986 , n . 9 1 7 , il q u a l e 
r i p r o d u c e q u a s i i n t e g r a l m e n t e le p r e v i g e n t i 
d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e n e l l ' a r t i c o l o 14 de l 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 2 9 
s e t t e m b r e 1973 , n . 5 9 7 , c o m e m o d i f i c a t o 
d a l l a legge 2 6 s e t t e m b r e 1 9 8 5 , n . 4 8 2 ; 

la c i t a t a legge n . 4 8 2 / 1 9 8 5 , e n t r a t a i n 
v i g o r e il 1° o t t o b r e 1985 , s t ab i l i va , t r a 
l ' a l t r o , c h e « il t r a t t a m e n t o d i f ine r a p p o r t o 
e le a l t r e i n d e n n i t à e q u i p o l l e n t i , c o m u n q u e 
d e n o m i n a t e , c o m m i s u r a t e a l l a d u r a t a de i 
r a p p o r t i d i l a v o r o d i p e n d e n t e d i c u i a l l a 
l e t t e r a e) d e l l ' a r t i c o l o 12, s o n o i m p o n i b i l i 
p e r u n i m p o r t o c h e si d e t e r m i n a r i d u c e n d o 
il l o r o a m m o n t a r e n e t t o d i u n a s o m m a 
p a r i a l i r e 5 0 0 m i l a p e r c i a s c u n a n n o p r e s o 
a b a s e d i c o m m i s u r a z i o n e c o n e s c l u s i o n e 
d e i p e r i o d i d i a n z i a n i t à c o n v e n z i o n a l i . . . »; 

a n c h e il v i g e n t e a r t i c o l o 17 d e l t e s t o 
u n i c o n . 9 1 7 / 1 9 8 5 p r e v e d e a l p r i m o 
c o m m a c h e la b a s e i m p o n i b i l e d e l t r a t t a ­
m e n t o d i f ine r a p p o r t o (T .F .R . ) e d e l l e 
i n d e n n i t à e q u i p o l l e n t i si d e t e r m i n a r i d u ­
c e n d o l ' a m m o n t a r e n e t t o d e l l ' i n d e n n i t à 
s p e t t a n t e di u n a s o m m a p a r i a l i r e 5 0 0 
m i l a p e r c i a s c u n a n n o p r e s o a b a s e d i 
c o m m i s u r a z i o n e c o n e s c l u s i o n e d e i p e r i o d i 
d i a n z i a n i t à c o n v e n z i o n a l e ; 

n o n p u ò n o n e s s e r e r i l e v a t o u n d a t o 
n o n t r a s c u r a b i l e e c ioè c h e , n e l l a d e t e r m i ­
n a z i o n e d e l l ' i m p o s t a s u l t r a t t a m e n t o d i 
f ine r a p p o r t o , la r i d u z i o n e d i l i r e 5 0 0 . 0 0 0 , 
f i s sa t a n e l 1985 c o n la legge 2 6 s e t t e m b r e 
1985 , n . 4 8 2 , è r i m a s t a t u t t ' o g g i i n v a r i a t a ; 

la s u d d e t t a r i d u z i o n e d i l i r e 5 0 0 . 0 0 0 , 
c o n g r u a e d a d e g u a t a n e l l ' a n n o d e l l a s u a 
i s t i t u z i o n e (1985) , è d i v e n u t a d e l t u t t o i r ­
r i s o r i a a l g i o r n o d 'oggi c o n c o n s e g u e n t e 
m a g g i o r i n a s p r i m e n t o d e l l a t a s s a z i o n e s u l ­
l ' i n d e n n i t à d i f ine r a p p o r t o e su l l e i n d e n ­
n i t à e q u i p o l l e n t i s ia p e r l ' e f fe t to de l l ' i n f l a ­
z i o n e e s ia p e r la n a t u r a l e l i e v i t a z i o n e d e l l e 
r e t r i b u z i o n i ; 

il t r a t t a m e n t o t r i b u t a r i o d e l l e i n d e n ­
n i t à d i f ine r a p p o r t o è e s a r à s e m p r e p i ù 
p e n a l i z z a n t e q u a l o r a n o n si p r o v v e d a a d 
a d e g u a r e l ' i m p o r t o a n n u a l e d e l l a r i d u ­
z i o n e , r i m a s t a f e r m a o r n a i q u a s i d a u n 
d e c e n n i o a l i r e 5 0 0 . 0 0 0 ; 
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a t a l e g r a v e i n c o n v e n i e n t e si p u ò ov­
v i a r e t r a m i t e u n i n t e r v e n t o leg is la t ivo c h e 
s t a b i l i s c a u n a d e g u a m e n t o a u t o m a t i c o a n ­
n u a l e a g g a n c i a t o a l l a v a r i a z i o n e p e r c e n ­
t u a l e de l v a l o r e m e d i o d e l l ' i n d i c e d e i 
p r e z z i al c o n s u m o de l l e f amig l i e d i o p e r a i 
e i m p i e g a t i r e l a t i v a a i d o d i c i m e s i p r e c e ­
d e n t i ; 

cos ì c o m e , de l r e s t o , a v v i e n e p e r le 
d e t r a z i o n i d ' i m p o s t a sogge t t ive ( c o n i u g e a 
c a r i c o , figli a c a r i c o , a l t r i f a m i l i a r i a c a ­
r ico) ed ogge t t ive ( p e r r e d d i t i d i l a v o r o 
d i p e n d e n t e , d i l a v o r o a u t o n o m o , d i i m ­
p r e s a ) c h e v e n g o n o a n n u a l m e n t e a d e g u a t i 
c o n a p p o s i t a n o r m a i n s e r i t a , g e n e r a l m e n t e , 
ne l l a legge f i n a n z i a r i a —: 

se n o n r i t e n g a d o v e r d i s p o r r e l ' a d e ­
g u a m e n t o de l t r a t t a m e n t o t r i b u t a r i o s u l ­
l ' i n d e n n i t à d i f ine r a p p o r t o di l a v o r o e d 
i n d e n n i t à e q u i p o l l e n t i . ( 4 - 0 5 8 3 4 ) 

F O L L I N I . — Ai Ministri degli affari esteri 
e della difesa. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

ne l 1989 fu s t i p u l a t o u n t r a t t a t o c o n 
Yex U n i o n e sov ie t i ca , d e f i n i t o d a l m i n i s t e r o 
de l l a d i fesa ( c o m m i s s a r i o g e n e r a l e p e r le 
o n o r a n z e a i c a d u t i i n g u e r r a - O n o r c a d u t i ) , 
c h e d a v a avv io a l l a i d e n t i f i c a z i o n e de i c i ­
m i t e r i d i g u e r r a i t a l i a n i n e l t e r r i t o r i o d e l ­
l'ex U n i o n e s o v i e t i c a e d a l r e c u p e r o e r i m ­
p a t r i o de l l e o s s a d e i c a d u t i ; 

p u r t r o p p o a t u t t ' ogg i , s u o l t r e c i n q u e ­
m i l a s e p o l t i r i s u l t a n t i d a i d o c u m e n t i , s o n o 
s t a t i r e c u p e r a t i s o l a m e n t e t r e m i l a ; 

la n u o v a s i t u a z i o n e g e o p o l i t i c a h a 
c r e a t o d i f f ico l tà n e l p r o s e g u i m e n t o de l l e 
r i c e r c h e n e i t e r r i t o r i de l l ' ex U n i o n e sov ie ­
t ica ; 

le a u t o r i t à u c r a i n e ( t e r r i t o r i o c h e v i d e 
svolgers i n u m e r o s e e i m p o r t a n t i o p e r a z i o n i 
de l l e n o s t r e t r u p p e ) h a n n o m a n i f e s t a t o a l l a 
s e z i o n e r e g i o n e M a r c h e d e l l a d e l e g a z i o n e 
d e l l ' U n i r r ( U n i o n e n a z i o n a l e i t a l i a n a r e ­
d u c i di R u s s i a ) la d i s p o n i b i l i t à a s o t t o s c r i ­
v e r e u n t r a t t a t o ad hoc — : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
a l f ine d i s t i p u l a r e u n i d o n e o a c c o r d o c o n 
la R e p u b b l i c a u c r a i n a p e r c o n s e n t i r e la 
r i p r e s a de l l e r i c e r c h e e c o n c l u d e r e al p i ù 
p r e s t o l ' o p e r a z i o n e d i i d e n t i f i c a z i o n e di 
t u t t i i c i m i t e r i d i g u e r r a i t a l i a n i ne l t e r r i ­
t o r i o dell'ex U n i o n e s o v i e t i c a e de l r e c u ­
p e r o e r i m p a t r i o d e l l e o s s a d e i c a d u t i . 

( 4 - 0 5 8 3 5 ) 

S E T T I M I . - Al Ministro dell'interno. -
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la s t a m p a l o c a l e r i p o r t a la n o t i z i a 
s e c o n d o la q u a l e il d i s t a c c a m e n t o de l l a 
p o l i z i a s t r a d a l e d i V e l l e t r i ( R o m a ) s a r e b b e 
su l p u n t o d i e s s e r e s o p p r e s s o ; 

gli a t t u a l i c o m p o n e n t i d e l d i s t a c c a ­
m e n t o v e r r e b b e r o d i s t r i b u i t i f r a le s ed i d i 
C o l l e f e r r o , N e t t u n o e A l b a n o L a z i a l e ; 

Ve l l e t r i , c o l l o c a t a i n u n a z o n a n e v r a l ­
g ica d i c o l l e g a m e n t o f ra la p i a n u r a P o n t i n a 
e i Cas t e l l i r o m a n i , il n o r d d e l l a C a m p a n i a 
e il s e t t e n t r i o n e de l P a e s e ( a t t r a v e r s o le 
s t r a d e s t a t a l i A r i a n a e A p p i a ) , h a v i s to 
a u m e n t a r e il t r a f f i c o v e i c o l a r e de l d u e ­
c e n t o p e r c e n t o neg l i u l t i m i a n n i - : 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o q u e l l a c h e a l 
m o m e n t o si p r e s e n t a c o m e u n ' i n d i s c r e ­
z i o n e d i s t a m p a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
a l f ine d i m a n t e n e r e u n a c c e t t a b i l e stan­
dard d i s o r v e g l i a n z a s t r a d a l e a Ve l l e t r i e 
n e i Cas te l l i r o m a n i . ( 4 - 0 5 8 3 6 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

s o n o a n c o r a m o l t e le l a g n a n z e affe­
r e n t i l a e c c e s s i v a l e n t e z z a de l c a m b i o di 
r e s i d e n z a s u l l a p a t e n t e i n a l c u n e r e g i o n i 
i t a l i a n e ( a n c h e sei m e s i , c o m e è a c c a d u t o 
p r e s s o l 'uff ic io p r o v i n c i a l e d e l l a M e t e di 
N a p o l i ) ; 

p e r c o n v e r s o e s i s t o n o o r m a i fac i l i t a ­
z i o n i p e r e f f e t t u a r e d i r e t t a m e n t e p r e s s o il 
c o m u n e d i r e s i d e n z a il c a m b i o di r e s i -
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d e n z a , c o n c o n s e g u e n t e s g r a v i o d e l l e r i ­
c h i e s t e agli uffici p r o v i n c i a l i d e l l a M e t e — : 

c o m e m a i si v e r i f i c h i n o a n c o r a ca s i 
c l a m o r o s i d i r i t a r d o ; 

se t a l i cas i s i a n o s p o r a d i c i o a t t e n ­
g a n o a n c o r a a u n e c c e s s o di b u r o c r a z i a 
d u r a a m o r i r e ; 

se e q u a l i i n t e r v e n t i a b b i a a d o t t a t o 
p e r f a v o r i r e il c o m p l e t o s n e l l i m e n t o d i 
q u e s t e p r a t i c h e . ( 4 - 0 5 8 3 7 ) 

R I Z Z I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri degli affari esteri e 
del tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la s t a m p a h a d a t o n o t i z i a d i u n a s e r i e 
d i fa t t i in q u a l c h e m o d o t r a l o r o c o n c a ­
t e n a t i e c o m u n q u e t u t t i i n e r e n t i a l l ' I s t i t u t o 
p o l i g r a f i c o e z e c c a d e l l o S t a t o ( IPZS) , c h e 
r i p o r t o q u i d i s e g u i t o : 

n e l l ' a m b i t o di u n a c o m m e s s a p e r 
c o n t o d e l l a R e p u b b l i c a U c r a i n a s o t t o s c r i t t a 
d a l l ' I P Z S n e l 1992, l ' a s s i c u r a z i o n e S a c e 
n o n fu p o s t a i n e s s e r e q u a n d o la c o m m e s s a 
p r e s e il v ia e c iò c o s t ò u n a n o t e v o l e p e r d i t a 
p e r l ' I s t i t u to p e r i n a d e m p i e n z a de l c o m ­
m i t t e n t e . 

L ' I P Z S a v r e b b e c r e a t o n u m e r o s e s o ­
c ie tà , c o l l e g a t e e c o n t r o l l a t e , i c u i A m m i ­
n i s t r a t o r i e S i n d a c i s o n o gli s t e s s i a m m i ­
n i s t r a t o r i d e l p o l i g r a f i c o . Ciò d e t e r m i n e ­
r e b b e la c o n d i z i o n e c h e c o s t o r o s i a n o , a l l o 
s t e s s o t e m p o , c o n t r o l l o r i e c o n t r o l l a t i e c h e 
p e r c e p i s c a n o c o s p i c u i e m o l u m e n t i d a t u t t e 
le s o c i e t à . 

Il c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l -
l ' IPZS n o n a v r e b b e c h i a r a m e n t e d e l i b e r a t o 
i n m e r i t o a i cos t i d e i t o n d e l l i p e r la m o ­
n e t a z i o n e , n é p e r la c a r t a , n é p e r i m e t a l l i 
p r e z i o s i , n é p e r t a r i f f a r i i n g e n e r e . 

Il b i l a n c i o d e l l ' I P Z S r e l a t i v o a l l ' a n n o 
1993 , fu s o t t o p o s t o a l g i u d i z i o d e l l ' e s e c u ­
t ivo so lo n e l g i u g n o 1994 e c o n t e n e v a so lo 
d a t i s o m m a r i c i r c a c i n q u e p a r t e c i p a t e d i ­
r e t t e d e l l ' i s t i t u t o . 

Le m o n e t e v e n g o n o p a g a t e d a l l o S t a t o il 
60 p e r c e n t o de l v a l o r e f acc ia le , q u a t t r o 

v o l t e p i ù c h e i n G e r m a n i a . Ciò r a p p r e s e n t a 
d i f a t t o u n a s o v v e n z i o n e a l l ' I P Z S p a g a t a 
d a i c o n t r i b u e n t i - : 

se , i n v i r t ù d i q u e s t e c o n s i d e r a z i o n i , 
p e r n u l l a t r a n q u i l l i z z a n t i , s u l l a c o r r e t t e z z a 
d e l l a g e s t i o n e d e l l ' I s t i t u t o , v e n g a f a t t a c h i a ­
r e z z a su i p u n t i e s p r e s s i i n p r e m e s s a . M a 
s o p r a t t u t t o c h e v e n g a d e f i n i t i v a m e n t e c h i a ­
r i t o d a l M i n i s t r o il s e g u e n t e f a t t o : 

e s i s t o n o c o m e n o t o i n c i r c o l a z i o n e 
g r a n d i q u a n t i t a t i v i d i t i to l i falsi , c h e a 
d e t t a d i i m p o r t a n t i g i o r n a l i o s c i l l a n o d a i 
d i e c i m i l a m i l i a r d i {Panorama d e l 7 m a r z o 
1996) a i c i n q u a n t a m i l a m i l i a r d i (// Gior­
nale 26 lug l io 1994) . M i c o n s t a c h e p e r 
d i s t i n g u e r e u n t i t o l o v e r o d a u n o fa l so n o n 
ci s ia n e p p u r e b i s o g n o , c o m e p e r le b a n ­
c o n o t e , d i u n a p e r i z i a t e c n i c a , i n q u a n t o il 
m a l c a p i t a t o p o s s e s s o r e d i t i to l i falsi si a c ­
c o r g e r e b b e i m m e d i a t a m e n t e d e l l a t r u f f a 
n o n a p p e n a n o n gli f o s s e r o p a g a t i gli i n ­
t e r e s s i ; 

q u a l e c i f ra d i i n t e r e s s e su i t i t o l i 
d e b b a p a g a r e il M i n i s t e r o d e l t e s o r o e se 
e s i s t a u n c o n t r o l l o c h e a c c e r t i c h e la c i f r a 
c o r r i s p o n d a a i t i to l i e f f e t t i v a m e n t e e m e s s i ; 

se n o n s ia p o s s i b i l e d i m o s t r a r e l 'effi­
c ac i a , o p e g g i o l ' e s i s t e n z a d i t a l i c o n t r o l l i , 
p e r a l t r o m a t e m a t i c i , si p o t r e b b e a d d i r i t ­
t u r a c o n f i g u r a r e u n c o i n v o l g i m e n t o d e l ­
l ' I P Z S . ( 4 - 0 5 8 3 8 ) 

M A S S I D D A . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri della sanità e 
degli affari esteri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

la c i t t a d i n a m a r o c c h i n a R a c h i d a N e g -
s a o u i è r e s i d e n t e a C a g l i a r i d a l 1986 . I n 
p o s s e s s o de l p e r m e s s o di s o g g i o r n o e d 
i s c r i t t a a l l 'u f f ic io d i c o l l o c a m e n t o d i Ca ­
g l i a r i , h a svo l to a t t i v i t à l a v o r a t i v a i n I t a l i a 
p a g a n d o r e g o l a r m e n t e le t a s s e ; 

n e l 1993 , R a c h i d a N e g s a o u i si è 
i s c r i t t a a l c o r s o t r i e n n a l e p e r i n f e r m i e r i 
p r o f e s s i o n a l i , p r e s s o la S c u o l a i n f e r m i e r i 
p r o f e s s i o n a l i d e l l a C r o c e r o s s a i t a l i a n a d i 
M i l a n o ( s c u o l a a u t o r i z z a t a c o n d e c r e t o m i ­
n i s t e r i a l e n . 5 3 7 1 d e l 31 m a g g i o 1931) ; 
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ne l g i u g n o s c o r s o , a l t e r m i n e de l s u d ­
d e t t o c o r s o , h a c o n s e g u i t o il d i p l o m a d i 
i n f e r m i e r a p r o f e s s i o n a l e ; 

n o n o s t a n t e il t i t o l o s ia s t a t o c o n s e ­
gu i to i n u n a s c u o l a r e g o l a r m e n t e r i c o n o ­
s c i u t a d a l l o S t a t o , a l l a N e g s a o u i è s t a t a 
n e g a t a l ' i s c r i z i o n e a l Col leg io p r o v i n c i a l e 
degl i i n f e r m i e r i d i Cag l i a r i , i n q u a n t o c i t ­
t a d i n a e x t r a c o m u n i t a r i a . I n a p p l i c a z i o n e 
di u n a d i s p o s i z i o n e e m a n a t a il 7 f e b b r a i o 
de l 1995 d a l M i n i s t e r o d e l l a s a n i t à , s e ­
c o n d o la q u a l e a i c i t t a d i n i e x t r a c o m u n i t a r i 
d e v o n o e s s e r e a p p l i c a t e le s p e c i a l i d i s p o ­
s iz ion i t r a n s i t o r i e c o n t e m p l a t e p r e v i s t e 
d a l l ' a r t i c o l o 9 de l d e c r e t o - l e g g e n . 4 1 6 d e l 
1989 ( c o n v e r t i t o n e l l a legge n . 39 de l 28 
f e b b r a i o 1990, m e g l i o n o t a c o m e legge 
Mar t e l l i ) — l i m i t a t a m e n t e a i sogge t t i c h e 
h a n n o già o t t e n u t o il r i c o n o s c i m e n t o d e l 
t i to lo e s o n o t i t o l a r i d i c o n t r a t t i b i e n n a l i d i 
d i r i t t o p r i v a t o — e la d i s c i p l i n a g e n e r a l e , 
a n c o r a n o n a t t u a t a , p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 4 
de l d e c r e t o - l e g g e 2 o t t o b r e 1995 , n . 4 1 1 ; 

negl i a n n i succes s iv i a l l a s a n a t o r i a e 
s i n o al m e s e d i a p r i l e d i q u e s t ' a n n o i 
collegi p r o v i n c i a l i deg l i i n f e r m i e r i p r o f e s ­
s iona l i h a n n o c o n t i n u a t o a d a c c o g l i e r e le 
r i c h i e s t e d i i s c r i z i o n e i n o l t r a t e d a c i t t a d i n i 
e x t r a c o m u n i t a r i ; 

q u e s t a p r o c e d u r a è t u t t o r a o s s e r v a t a 
d a n u m e r o s i o r d i n i p r o f e s s i o n a l i c h e , p e r 
m a n c a n z a d i i n f o r m a z i o n e , n o n h a n n o 
a v u t o m o d o d i a l l i n e a r s i a l le d i s p o s i z i o n i 
d i r a m a t e d a l M i n i s t e r o d e l l a s a n i t à ; 

so lo i col legi p r o v i n c i a l i c h e h a n n o 
e s p r e s s a m e n t e r i c h i e s t o c o p i a d e l l a c i r c o ­
l a r e h a n n o s o s p e s o le p r o c e d u r e d i i s c r i ­
z i o n e ai c i t t a d i n i n o n c o m u n i t a r i ; 

q u e s t o s t a t o d i c o s e d e t e r m i n a u n a 
i ng ius t i f i c a t a d i s p a r i t à d i t r a t t a m e n t o t r a 
sogget t i c h e h a n n o p r e s e n t a t o , n e l l o s t e s s o 
p e r i o d o o a d i s t a n z a d i p o c h i m e s i , d o ­
m a n d a d i i s c r i z i o n e agli a l b i p r o v i n c i a l i 
degl i i n f e r m i e r i p r o f e s s i o n a l i ; 

a c a u s a d i i n t e r p r e t a z i o n i d i f f e r e n t i 
de l l a n o r m a t i v a d i cu i s o p r a , si è d e t e r ­
m i n a t a l ' i n c r e s c i o s a s i t u a z i o n e d e l l ' a p p l i ­
c a z i o n e d i u n a legge d e l l o S t a t o i n m a n i e r a 
d ive r sa ; 

c o n la c i r c o l a r e de l M i n i s t e r o d e l l a 
s a n i t à v e n g o n o c o n s i d e r a t i d e c a d u t i i b e ­
nef ic i ( c o m e l ' i s c r i z i o n e a d u n a l b o p r o ­
f e s s i o n a l e ) i n t r o d o t t i d a l l a legge M a r t e l l i a 
f a v o r e d e i c i t t a d i n i e x t r a c o m u n i t a r i ; 

il d i v i e t o d i i s c r i z i o n e a l co l l eg io p r o ­
v i n c i a l e degl i i n f e r m i e r i , d i f a t t o p r e c l u d e 
l ' a c c e s s o a l l a p r o f e s s i o n e , v a n i f i c a n d o gli 
s fo rz i e l ' i m p e g n o p r o f u s i d a l l a N e g s a o u i i n 
t r e a n n i d i s t u d i ; 

a l l ' a t t o d i i s c r i z i o n e a l c o r s o p r o f e s ­
s i o n a l e , la d i r e z i o n e d e l l a s c u o l a d e l l a 
C r o c e r o s s a i t a l i a n a n o n i n f o r m ò la g io­
v a n e s u l l ' e s i s t e n z a di a l c u n p r o v v e d i m e n t o 
l eg i s l a t ivo c h e p r e c l u d e s s e l a p r o f e s s i o n e d i 
i n f e r m i e r e ai c i t t a d i n i e x t r a c o m u n i t a r i ; 

o r g a n i z z a r e c o r s i d i f o r m a z i o n e p r o ­
f e s s i o n a l e c o m p o r t a e l eva t i cos t i , a s s e g n a t i 
i n b a s e a l n u m e r o d e i p a r t e c i p a n t i ( c i r c a 
c e n t o m i l i o n i a n n u i p e r a l l i evo) , c h e v e n ­
g o n o s o s t e n u t i c o n f i n a n z i a m e n t i d e l l o 
S t a t o ; 

i m p e d i r e l ' a c c e s s o a l l a p r o f e s s i o n e a d 
a l c u n i sogge t t i c h e h a n n o f r e q u e n t a t o c o n 
p r o f i t t o gli i s t i t u t i d i f o r m a z i o n e , s igni f ica 
a v e r s p e r p e r a t o d e n a r o p u b b l i c o ; 

n u m e r o s i p a r t e c i p a n t i ( e x t r a c o m u n i ­
t a r i ) a i c o r s i d i c u i s o p r a e r a n o i m p i e g a t i 
p r e s s o s t r u t t u r e s a n i t a r i e p u b b l i c h e c o n 
m a n s i o n i d i p e r s o n a l e a u s i l i a r i o ; 

la c a r e n z a d i i n f e r m i e r i p r o f e s s i o n a l i 
h a i n d o t t o d iv e r s i d i q u e s t i o p e r a t o r i a d 
a b b a n d o n a r e il l a v o r o p e r f r e q u e n t a r e 
c o r s i d i a b i l i t a z i o n e a l l a p r o f e s s i o n e , c o n la 
s p e r a n z a d i p o t e r r i c o p r i r e i p o s t i v a c a n t i , 
m i g l i o r a n d o p o s i z i o n e c o n t r a t t u a l e e q u a ­
lifica; 

q u e s t i sogget t i , o l t r e a n o n a v e r m i ­
g l i o r a t o lo status p r o f e s s i o n a l e , c o m ' e r a 
n e l l e l o r o s p e r a n z e , o r a si t r o v a n o s e n z a 
l a v o r o a c a u s a di u n ' i n g i u s t i f i c a b i l e m a n ­
c a n z a d i c h i a r e z z a d a p a r t e degl i i s t i t u t i d i 
f o r m a z i o n e e avvio a l l a v o r o e deg l i o r g a n i 
p r o f e s s i o n a l i ; 

n e l n o s t r o P a e s e i c i t t a d i n i e x t r a c o ­
m u n i t a r i , c h e f r e q u e n t a n o c o r s i p r o f e s s i o ­
na l i , s c u o l e e u n i v e r s i t à , s o n o n u m e r o s i s -
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s i m i . P e r a c c e d e r e a l m o n d o de l l a v o r o , i 
m e d e s i m i , d o v r a n n o i s c r i v e r s i agli a l b i 
de l l e r e l a t i ve p r o f e s s i o n i - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e a f f inché i s ac r i f i c i s o s t e n u t i i n a n n i 
d i s t u d i o dagl i e x t r a c o m u n i t a r i n o n v e n ­
g a n o van i f i ca t i , e d i f i n a n z i a m e n t i s p e s i 
i n u t i l m e n t e ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o c o n s e n ­
t i r e T i sc r i z ione ai « co l leg i p r o v i n c i a l i deg l i 
i n f e r m i e r i p r o f e s s i o n a l i » a i c i t t a d i n i e x t r a -
c o m u n i t a r i c h e h a n n o f r e q u e n t a t o e p o r ­
t a t o a t e r m i n e c o r s i spec i f ic i , e c h e a l l o 
s t a t o a t t u a l e si v e d o n o n e g a r e o g n i p o s s i ­
b i l i tà di a c c e s s o a l l ' e s e r c i z i o d e l l a p r o f e s ­
s ione ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o effet­
t u a r e a c c e r t a m e n t i s u i m o t i v i p e r i q u a l i la 
s i g n o r i n a R a c h i d a N e g s a o u i n o n s ia s t a t a 
i n f o r m a t a , a l l ' a t t o d e l l ' i s c r i z i o n e al c o r s o 
p r o f e s s i o n a l e , i n m e r i t o a l l a n o r m a t i v a vi­
g e n t e ne l n o s t r o p a e s e e, i n p a r t i c o l a r e , 
s u l l ' i m p o s s i b i l i t à - p e r u n c i t t a d i n o e x t r a ­
c o m u n i t a r i o ( p r i v o d i c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a ) 
- d i i s c r ive r s i agl i a p p o s i t i a l b i p r o f e s s i o ­
na l i ; 

se c o r r i s p o n d a a v e r i t à c h e n u m e r o s i 
c o r s i p r o f e s s i o n a l i , n e l l a f a t t i s p e c i e q u e l l i 
r e l a t iv i a l l a f o r m a z i o n e d i i n f e r m i e r i , s i a n o 
o r g a n i z z a t i c o n l ' au s i l i o d e i f o n d i c o n t e m ­
p l a t i d a l l a v i g e n t e n o r m a t i v a v i g e n t e i n 
m a t e r i a d i l a v o r o p e r i c i t t a d i n i n o n c o ­
m u n i t a r i ; 

se c o r r i s p o n d a a v e r i t à c h e la p a r t e ­
c i p a z i o n e d e i c i t t a d i n i e x t r a c o m u n i t a r i a i 
c o r s i c i t a t i s ia c o n d i z i o n e d e t e r m i n a n t e 
a f f inché le s c u o l e di f o r m a z i o n e p r o f e s s i o ­
n a l e p o s s a n o u s u f r u i r e d e i f o n d i d i cu i 
s o p r a , e u n i c a m e n t e p e r t a l e r a g i o n e v e n ­
g o n o a c c o l t e le d o m a n d e d i i s c r i z i o n e d e i 
c i t t a d i n i n o n c o m u n i t a r i , p e r q u a n t o i co l ­
legi p r o v i n c i a l i r i f i u t i n o la l o r o i s c r i z i o n e 
negl i a p p o s i t i a l b i . ( 4 - 0 5 8 3 9 ) 

L A M A C C H I A . — Ai Ministri del tesoro e 

delle finanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che ­

la s i t u a z i o n e d e l l a C a r i c a i , cos ì c o m e 

r a p p r e s e n t a t a d a l p r o f e s s o r D e m a t t è , a m ­

p i a m e n t e r i p o r t a t a d a g l i o r g a n i d i i n f o r ­
m a z i o n e , h a c r e a t o a l l a r m i s m o e p r e o c c u ­
p a z i o n e n e i c i t t a d i n i , n e i d i p e n d e n t i , negl i 
o p e r a t o r i i n g e n e r e d e l l e r e g i o n i C a l a b r i a e 
L u c a n i a in c u i l ' i s t i t u t o o p e r a , n e l l e i s t i ­
t u z i o n i , n e i r i s p a r m i a t o r i , p o n e n d o a l t r e s ì 
s e r i i n t e r r o g a t i v i s u l l a r e a l e p o l i t i c a d i s o ­
s t e g n o d e l l a C a r i c a i a l l a e s p a n s i o n e i n d u ­
s t r i a l e , t u r i s t i c a e c o m m e r c i a l e d i z o n e 
d u r a m e n t e p r o v a t e d a u n a d r a m m a t i c a 
d i s o c c u p a z i o n e ; 

le r e c e n t i d i c h i a r a z i o n i de l p r o f e s s o r 
D e m a t t è , r i f e r i t e i n p a r t i c o l a r e a l l a m o b i ­
l i tà d e l p e r s o n a l e , a l l a s u a r i d u z i o n e q u a n ­
t i t a t i va , n o n c h é a l l a r i d u z i o n e de l 30 p e r 
c e n t o de l c o s t o d e l l o s t e s s o , e v i d e n z i a n o la 
g r a n d e d i f f ico l tà a t t u a l e d e l l ' i s t i t u t o c h e 
p u r n o n p r e s e n t a n d o a l c u n s e r i o p i a n o d i 
r i o r g a n i z z a z i o n e e d i r i l a n c i o t e n t a d i s c a ­
r i c a r e so lo su l p e r s o n a l e n o v e a n n i d i 
s o m m a r i a , s u p e r f i c i a l e g e s t i o n e C a r i p l o ; 

n o n si c o m p r e n d e c o m e , d o p o i b i ­
l a n c i degl i u l t i m i a n n i , c h e p r e s e n t a n o 
m o d e s t e p e r d i t e ( q u e l l o 1995 a p p r o v a t o n e l 
m e s e d i a p r i l e 1996 , m e n t r e e r a i n a t t o 
u n ' i s p e z i o n e d e l l a B a n c a d ' I t a l i a , h a evi­
d e n z i a t o u n a p e r d i t a d i c i r c a 2 9 m i l i a r d i ) 
a d i s t a n z a d i p o c h i m e s i d a l l a c h i u s u r a de l 
b i l a n c i o 1995 , si p a r l i d i u n a p e r d i t a d i 
o l t r e 3 0 0 m i l i a r d i e d i s o f f e r e n z e d i o l t r e 
1.900 m i l i a r d i ; 

n u l l a d i c e il p r o f e s s o r D e m a t t è s u l l a 
p o l i t i c a c h e la C a r i c a i , i n d i f f ico l tà finan­
z i a r i a , i n t e n d e p e r s e g u i r e s u l l e p a r t e c i p a t e 
e d i n p a r t i c o l a r e su l l a : 

Get , s o c i e t à c o n c e s s i o n a r i a de l s e r ­
v iz io d i r i s c o s s i o n e t r i b u t i p e r l ' i n t e r a r e ­
g i o n e C a l a b r i a e p e r la p r o v i n c i a d i S a ­
l e r n o , u t i l i z z a t a p e r g a r a n t i r s i i f lussi fi­
n a n z i a r i d e r i v a n t i d a i v e r s a m e n t i d i r e t t i e 
d a i c o n t i fiscali d o p o a v e r n e c o n d i z i o n a t o 
la p o l i t i c a d i s v i l u p p o su l t e r r i t o r i o c o n 
g r a v o s i i m p e g n i f i n a n z i a r i ; 

Car i s i e l , p e r m a n t e n e r e il l ivel lo 
o c c u p a z i o n e e f a v o r i r n e la c r e s c i t a e lo 
s v i l u p p o - : 

1) q u a l i i n t e r v e n t i u r g e n t i si i n t e n ­
d a n o a t t u a r e p e r c o n o s c e r e e s a t t a m e n t e la 
s i t u a z i o n e f i n a n z i a r i a e p a t r i m o n i a l e d e l -



Atti Parlamentari - 5 0 8 9 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 DICEMBRE 1996 

l ' I s t i t u to d i c r e d i t o c a l a b r e s e , la p o s i z i o n e 
d e l l a B a n c a d ' I t a l i a n e l l a v i c e n d a , la p o l i ­
t i c a de l l a C a r i p l o n e l M e z z o g i o r n o n e l 
c a m p o de l c r e d i t o e d e l l a r i s c o s s i o n e ; 

2) q u a l i i n i z i a t i ve si i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e p e r v e r i f i c a r e la s t r a t e g i a c h e la 
C a r i p l o v o r r à a t t u a r e p e r u n a v e r a p o l i t i c a 
di s v i l u p p o e d i s o s t e g n o d e l l a i n t e r a e c o ­
n o m i a m e r i d i o n a l e ; 

3) se il p e r m a n e r e d i t a l e s i t u a z i o n e , 
d i s o r i e n t a n d o il m e r c a t o , p o s s a p r o c u r a r e 
d a n n i a l lo s t e s s o i s t i t u t o . ( 4 - 0 5 8 4 0 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
delle risorse agricole, alimentari e forestali. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il c o m p a r t o o r t o f r u t t i c o l o n a z i o n a l e 
r a p p r e s e n t a c i r c a il t r e n t a p e r c e n t o d e l l a 
p r o d u z i o n e l o r d a v e n d i b i l e d e l l a n o s t r a 
i n t e r a a g r i c o l t u r a ; 

ne l 1996 h a r a g g i u n t o u n f a t t u r a t o di 
c i r c a 18 m i l a m i l i a r d i c o n u n u t i l e d i o l t r e 
c i n q u e m i l a q u a t t r o c e n t o m i l i a r d i ; 

l ' o r t o f r u t t a è la p u n t a d i d i a m a n t e de l 
p r i m a r i o a g r i c o l o i t a l i a n o e neg l i u l t i m i 
a n n i le s u e performance s o n o c o s t a n t e ­
m e n t e a u m e n t a t e r i u s c e n d o a c o n s o l i d a r e 
i m p o r t a n t i p o s i z i o n i d i v e r t i c e n e i m e r c a t i 
s ia c o m u n i t a r i c h e e x t r a c o m u n i t a r i ; 

o l t r e il t r e n t a p e r c e n t o di q u a n t o 
p r o d u c i a m o v i e n e e s p o r t a t o e d è i p o t i z z a ­
b i l e c h e n e i p r o s s i m i a n n i si p o s s a n o a t ­
t e n d e r e u l t e r i o r i r i s u l t a t i pos i t iv i ; 

il m e r i t o d e l l ' a u m e n t a t a c o m p e t i t i v i t à 
de l s e t t o r e è a t t r i b u i b i l e i n b u o n a p a r t e a l 
v a s t o p r o c e s s o d i r i s t r u t t u r a z i o n e c h e d a 
a l c u n i a n n i lo s t a i n t e r e s s a n d o ; c o n la 
n a s c i t a d i n u o v e p i ù m o d e r n e f o r m e d i 
a s s o c i a z i o n i s m o t r a p r o d u t t o r i , l ' o r t o f r u t t a 
h a p o t e n z i a t o le s u e l i n e e d i q u a l i t à , vis i ­
b i l i tà e p r o m o z i o n e ; 

oggi l a c r e s c i t a d e l l a s t r u t t u r a z i o n e 
de l l e a s s o c i a z i o n i d i p r o d u t t o r i e de l l e l o r o 
u n i o n i è n e l l a s u a p i e n a fase d i m a t u r a ­
z i o n e e a l s u o c o m p i m e n t o p e r m e t t e r à 
a l l ' I t a l i a d i c o n q u i s t a r e n u o v i e p i ù i m p o r ­
t a n t i t r a g u a r d i n e i m e r c a t i e s t e r i ; 

p u r t r o p p o u n a m i n a è s t a t a p o s t a 
s u l l a s t r a d a d i q u e s t o p r o c e s s o r i o r g a n i z ­
z a t i v o e r i s c h i a s e r i a m e n t e d i m a n d a r e in 
c r i s i t u t t o il b u o n o f ino a oggi f a t t o e di 
b l o c c a r e l ' u l t e r i o r e a t t e s o s v i l u p p o ; 

la c a u s a d e l p e r i c o l o è la n u o v a « o r ­
g a n i z z a z i o n e c o m u n e di m e r c a t o » (O.C.M.) 
d e l l ' o r t o f r u t t a c h e e n t r e r à i n v i g o r e d a l 
p r o s s i m o a n n o ; 

la C o m m i s s i o n e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a 
d u r a n t e il p a s s a t o 2 3 o t t o b r e h a l i c e n z i a t o 
il n u o v o i m p i a n t o d e l l a p r o s s i m a O C M e la 
C o m m i s s i o n e a g r i c o l t u r a e u r o p e a s t a o r a 
p r e p a r a n d o i r e g o l a m e n t i p e r la s u a a t ­
t u a z i o n e ; 

s e m b r a c h e p r o p r i o i r e g o l a m e n t i d i 
a t t u a z i o n e c o n t e n g a n o p a r a m e t r i p e r il r i ­
c o n o s c i m e n t o uf f ic ia le d a p a r t e d e l ­
l ' U n i o n e e u r o p e a de l l e a s s o c i a z i o n i d i p r o ­
d u t t o r i a c u i q u e l l e i t a l i a n e n o n p o s s o n o 
a s s o l u t a m e n t e u n i f o r m a r s i . Si p a r l a d i r e ­
qu i s i t i a c u i le a t t u a l i o r g a n i z z a z i o n i dif­
f i c i l m e n t e p o t r a n n o c o r r i s p o n d e r e i n p o c h i 
m e s i ; 

p e r e s s e r e r i c o n o s c i u t e d a l l ' U n i o n e 
e u r o p e a , d a l p r o s s i m o 1° g e n n a i o b i s o ­
g n e r à c h e le a s s o c i a z i o n i p r e s e n t i n o a l ­
m e n o il t r e n t a t r é p e r c e n t o d e l l ' o r t o f r u t t a 
p r o d o t t a e c o m m e r c i a l i z z a t a s u b a s e r e ­
g i o n a l e , p r a t i c a m e n t e in o g n i r e g i o n e n o n 
vi p o t r a n n o e s s e r e p i ù d i t r e a s s o c i a z i o n i . 
Se p e n s i a m o c h e già oggi i n I t a l i a vi s o n o 
130 a s s o c i a z i o n i , si c a p i s c e b e n e c h e c iò 
c h e v e r r e b b e r i c h i e s t o è p r a t i c a m e n t e i r ­
r e a l i z z a b i l e ; 

se i r e g o l a m e n t i d i a t t u a z i o n e v e n i s ­
s e r o v a r a t i cos ì c o m e p r o p o s t i , le n o s t r e 
a s s o c i a z i o n i s a r e b b e r o t u t t e e s c l u s e d a l 
p o t e r p a r t e c i p a r e c o m e i n t e r l o c u t r i c i in 
a m b i t o U n i o n e e u r o p e a , m a a n c h e e s t r o ­
m e s s e d a l l e p r o v v i d e n z e c h e la C o m u n i t à 
t r a s f e r i s c e a l l ' o r t o f r u t t a e u r o p e a ; 

l ' I t a l i a n o n a v r e b b e a s s o c i a z i o n i ca ­
p a c i d i p o t e r b e n e f i c i a r e d e i f i n a n z i a m e n t i 
o t t e n i b i l i d a l n u o v o F o n d o e u r o p e o n a t o 
p e r s o s t e n e r e p r o g e t t i d i p r o m o z i o n e e 
m i g l i o r a m e n t i q u a l i t a t i v i de l l e p r o d u z i o n i 
o r t o f r u t t i c o l e ; il F o n d o d i s p o n e d i 150 m i -
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l i on i d i E C U p e r il p r i m o a n n o d i a t t i v i t à , 
2 7 5 p e r il s e c o n d o a n n o e 3 0 0 p e r i s u c ­
cess ivi ; 

il q u a d r o d e l l a s i t u a z i o n e d e i p r o s ­
s i m i a n n i è p e r l ' o r t o f r u t t a i t a l i a n a m o l t o 
p r e o c c u p a n t e e se d o v e s s e p a s s a r e la n u o v a 
O C M c o m e l ' E u r o p a v o r r e b b e , l ' a g r i c o l t u r a 
n a z i o n a l e s u b i r e b b e u n u l t e r i o r e g r a v i s ­
s i m o c o l p o e d u n a e n n e s i m a m o r t i f i c a ­
z i o n e , d o p o q u e l l e c h e già h a n n o p e n a l i z ­
z a t o le s u e p r o d u z i o n i t i p i c h e m e d i t e r r a ­
n e e , il l a t t e e la z o o t e c n i a - : 

s e n o n i n t e n d a a v a n z a r e c o n a u t o r e ­
v o l e z z a la r i c h i e s t a i t a l i a n a n e l l a C o m m i s ­
s i o n e e u r o p e a d i r e n d e r e c o m p a t i b i l i i r e ­
g o l a m e n t i d i a t t u a z i o n e d e l l a n u o v a O C M , 
c o n le c a r a t t e r i s t i c h e de l l e a s s o c i a z i o n i o r ­
t o f r u t t i c o l e i t a l i a n e cos ì c h e e s se p o s s a n o 
e s s e r e u f f i c i a l m e n t e r i c o n o s c i u t e ; 

q u a l i a l t r e i n i z i a t i v e si s t a n n o i n t r a ­
p r e n d e n d o p e r r e n d e r e p i ù f o r t e il r u o l o 
d e l s e t t o r e o r t o f r u t t i c o l o i t a l i a n o i n a m b i t o 
c o m u n i t a r i o e p e r m e t t e r g l i d i b e n e f i c i a r e 
c o m p i u t a m e n t e d e l l e n u o v e o p p o r t u n i t à 
c h e a p p o r t e r à la p r o s s i m a O C M . 

( 4 - 0 5 8 4 1 ) 

M E N I A . — Ai Ministri del tesoro e dei 
lavori pubblici — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

la C o n s a p S.p.A. ( C o n s o r z i o s e r v i z i 
a s s i c u r a t i v i p u b b l i c i S.p.A.) c o n s e d e a 
R o m a , i n p i a z z a B a r b e r i n i , 12 - c o m e 
e v i d e n z i a t o d a l l a s t a m p a , n o n c h é d a u n a 
t r a s m i s s i o n e R A I ( s a b a t o 26 o t t o b r e 1996, 
o r e 11 « H o b i s o g n o d i t e »), o l t r e c h é d a 
n u m e r o s i s s i m e i n t e r r o g a z i o n i p a r l a m e n ­
t a r i - h a i n c o r s o t r a t t a t i v e d i v e n d i t a d i 
c i r c a d o d i c i m i l a u n i t à a b i t a t i v e e c o m m e r ­
cia l i ; 

le e s o r b i t a n t i c i f re r i c h i e s t e p e r l ' a c ­
q u i s t o , h a n n o d a t o l u o g o a vive p r o t e s t e 
degl i i n q u i l i n i , o l t r e t u t t o c o s t r e t t i d a a n n i 
a r i p a r a r e a p r o p r i e s p e s e i m a n u f a t t i ; 

l ' e tà degl i edif ic i v a r i a d a i c e n t o a i 
t r e n t ' a n n i , e d i l a v o r i i n d e r o g a b i l i ( t e t t i , 
f acc i a t e , ecc . ) d i m a n u t e n z i o n e s t r a o r d i n a ­

r i a , a p p a l t a t i e svol t i neg l i a n n i p a s s a t i , 
h a n n o d a t o l u o g o a c o n t e n z i o s i c o n gli 
i n q u i l i n i ; 

d u r a n t e la s u a c c e n n a t a t r a s m i s s i o n e 
t e l ev i s iva s u R a i 2, u n a l t o d i r i g e n t e , I n a -
C o n s a p , a l l ' o s s e r v a z i o n e d e l l ' i n t e r v i s t a t o r e 
s u l v i s ib i l e d e g r a d o e f a t i s c e n z a degl i i m ­
m o b i l i i n v e n d i t a , a n n u n c i a v a l ' e f f e t tua ­
z i o n e d i u n o s t a n z i a m e n t o d a p a r t e d e l -
l ' I n a - C o n s a p d i l i r e d u e m i l i a r d i p e r i 
l a v o r i d i r e s t a u r o n e c e s s a r i , c h e s u d d i v i s i 
p e r le d o d i c i m i l a a b i t a z i o n i i n v e n d i t a , e 
s i c u r a m e n t e d a r e s t a u r a r e , d a n n o l ' e s i g u o 
i m p o r t o m e d i o d i c i r c a l i r e c e n t o s e s s a n t a -
s e i m i l a p e r o g n i u n i t à a b i t a t i v a ; 

P l n a - C o n s a p h a già i n i z i a t o t a l i l a v o r i 
c h e , a q u a n t o c o n s t a , h a n n o le c a r a t t e r i ­
s t i c h e d e l r a p p e z z o , p o s t o c h e le p r a t i c h e 
d i a f f i d a m e n t o a l l e i m p r e s e p r e v e d o n o r i ­
b a s s i a n c h e d e l c i n q u a n t a p e r c e n t o su l 
p r e z z o d i s t i m a ; 

t a l e s i s t e m a d i p r o g r a m m a z i o n e e g e ­
s t i o n e d e i l a v o r i o b b l i g h e r à n e l p r o s i e g u o 
de l t e m p o a d u l t e r i o r i s p e s e i n t e g r a t i v e , 
c o n u l t e r i o r e i m p i e g o d i d a n a r o p u b b l i ­
c o —: 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e i s o p r a c e n -
n a t i f a t t i e q u a l i v a l u t a z i o n i n e f a c c i a n o i n 
p a r t i c o l a r e s u l l ' o p p o r t u n i t à c h e la C o n s a p 
e p e r e s s a le A m m i n i s t r a z i o n i s t ab i l i l oca l i 
p r o c e d a n o a l l ' a f f i d a m e n t o d i t a l i l a v o r i 
s e n z a il s u p p o r t o di uffici t e c n i c i ; s e il 
M i n i s t r o c o m p e t e n t e a b b i a p r o v v e d u t o a 
d i r a m a r e le d i r e t t i v e p e r i p r o g e t t i d a 
r e a l i z z a r e , le p r o c e d u r e p e r le g a r e d i 
a p p a l t o , n o n c h é le n o r m e p e r la d i r e z i o n e 
d e i l a v o r i e d e i c o l l a u d i t e n u t o c o n t o c h e 
la C o n s a p è d i p r o p r i e t à d e l m i n i s t e r o de l 
t e s o r o . ( 4 - 0 5 8 4 2 ) 

N A P O L I e A L B O N I . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

l a p r o f e s s o r e s s a L u c i a n a Di N u n z i o 
F e r r a r i è s t a t a p r e s i d e d i r u o l o d e l l a s c u o l a 
m e d i a s t a t a l e d i v ia C i p r o n . 2 i n M i l a n o 
f in d a l 1988 ; 
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la p r e s i d e c i t a t a h a s e m p r e svo l to c o n 
c o m p e t e n z a , e f f ic ienza , s c r u p o l o e s e r e n i t à 
il p r o p r i o s e rv i z io ( s e n z a m a i u n a f o r m a l e 
c o n t e s t a z i o n e ) a d e s c l u s i v a t u t e l a deg l i i n ­
t e r e s s i de l l a s c u o l a e n e l r i s p e t t o d e l l a s u a 
f u n z i o n e d i r e t t i v a ; 

la p r e s i d e n o n h a a v u t o m a i n e l l e 
s c u o l e n e l l e q u a l i h a p r e s t a t o s e rv i z io , 
c o m e d o c e n t e p r i m a , e c o m e p r e s i d e po i , 
p r o b l e m i r e l a z i o n a l i c o n i d o c e n t i o c o n 
a l t r a c o m p o n e n t e s c o l a s t i c a i n t e r n a , n é 
d i s s id i o conf l i t t i c o n i g e n i t o r i o gli e n t i 
local i ; 

in d a t a 11 n o v e m b r e 1995 , s u r i c h i e ­
s t a de l p r o v v e d i t o r e agl i s t u d i d i M i l a n o , 
s e n z a c h e la p r e s i d e fosse a c o n o s c e n z a d i 
a l c u n a m o t i v a z i o n e , la s c u o l a m e d i a s t a t a l e 
di via C i p r o è s t a t a s o t t o p o s t a a d u n a v i s i t a 
i spe t t iva ; 

l ' es i to de l l a v i s i t a i spe t t i va , p r o d o t t o 
i n u n a r e l a z i o n e t r a s m e s s a i n d a t a 21 
g e n n a i o 1996, s e m b r a a b b i a e v i d e n z i a t o 
so lo u n c a r a t t e r e a u t o r i t a r i o d e l l a p r e s i d e , 
m a n o n a b b i a c o n t e s t a t o fa t t i c o n c r e t i d i 
c a t t i va g e s t i o n e d i d a t t i c a e d a m m i n i s t r a ­
t iva; 

la r e l a z i o n e d e l l a v i s i t a i s p e t t i v a s e m ­
b r a a p p a i a u n i l a t e r a l e , g i a c c h é n o n evi-
d e n z i e r e b b e i l a t i pos i t i v i d e l l a g e s t i o n e 
d e l l a p r e s i d e Di N u n z i o , n é f a r e b b e r i f e ­
r i m e n t o al r e a l e s t a t o d i d i s a g i o c r e a t o d a 
a l c u n i d o c e n t i c h e p a r e n o n a b b i a n o i n t e s o 
a s s o l v e r e p i e n a m e n t e il l o r o c o m p i t o , t a n t o 
c h e la c i t a t a r e l a z i o n e s e m b r e r e b b e e s s e r e 
s t a t a r i t r a t t a t a d a g r u p p o di d o c e n t i e 
p e r s o n a l e Ata ; 

la r e l a z i o n e s e m b r a n o n a b b i a , a l ­
t r e s ì , e v i d e n z i a t o il f e n o m e n o t i p i c o e r i ­
c o r r e n t e n e l l e fus ion i , o s s i a il f a t t o c h e le 
c o m p o n e n t i s c o l a s t i c h e , i n p a r t i c o l a r e i 
d o c e n t i , a v v e r t a n o u n a s i t u a z i o n e d i d i s a ­
gio q u a n d o , p e r e f fe t to d e l l a r a z i o n a l i z z a ­
z i o n e e de l l a c o n s e g u e n t e s o p p r e s s i o n e d e ­
gli uffici d i p r e s i d e n z a e d i s e g r e t e r i a , i n 
r e l a z i o n e a l l ' a n z i a n i t à d i s e rv i z io , la p r e ­
s ide de l l a s c u o l a d i a p p a r t e n e n z a v e n g a 
t r a s f e r i t a ; 

d o p o la c i t a t a v i s i t a i s p e t t i v a n o n è 
s t a t o c o m u n q u e a s s u n t o a l c u n p r o v v e d i ­

m e n t o n e i c o n f r o n t i d e l l a p r e s i d e Di N u n ­
z io ; 

n e l m e s e d i m a g g i o 1996 il p r o v v e d i ­
t o r e agli s t u d i d i M i l a n o h a i n v i a t o lo 
s t e s s o i s p e t t o r e p e r u l t e r i o r i a c c e r t a m e n t i ; 

la r e l a z i o n e i n m e r i t o a q u e s t a se ­
c o n d a v i s i t a i s p e t t i v a , c o n s e g n a t a in d a t a 
2 9 m a g g i o 1996, s e m b r a a b b i a r i c h i a m a t o 
a t t i a m m i n i s t r a t i v i n o n c o n f o r m i a l l a 
r e a l t à ; 

la s e c o n d a r e l a z i o n e , i n f a t t i , s e m b r a 
c h e r i p o r t i a c c u s e c h e a t t e n g o n o a m e t o d i 
p i ù c h e a fa t t i , a d a t t e g g i a m e n t i e m o d i di 
e s s e r e p i ù c h e a d a t t i v i t à o a p a r t i c o l a r i 
n e g l i g e n z e d e l l a p r e s i d e ; 

i n d a t a 3 lug l io 1996 è s t a t a n o t i f i c a t a 
a l l a p r e s i d e Di N u n z i o u n a c o n t e s t a z i o n e 
g e n e r i c a d a p a r t e de i m i n i s t e r o , a l l a q u a l e 
i n d a t a 23 lug l io 1996 s o n o s t a t e p r o d o t t e 
le r e g o l a r i c o n t r o d e d u z i o n i ; 

la p r e s i d e Di N u n z i o h a d a t o r e g o l a r e 
avv io a l c o r r e n t e a n n o s c o l a s t i c o , m a in 
d a t a 10 s e t t e m b r e 1996 il p r o v v e d i t o r e agli 
s t u d i d i M i l a n o h a s o s p e s o c a u t e l a r m e n t e 
d a l s e r v i z i o la p r e s i d e L u c i a n a Di N u n z i o 
F e r r a r i ; 

i n d a t a 19 n o v e m b r e 1996, a d a n n o 
s c o l a s t i c o o r m a i i n o l t r a t o , il p r o v v e d i t o r e 
agl i s t u d i d i M i l a n o h a n o t i f i c a t o a l l a p r e ­
s i de Di N u n z i o il p r o v v e d i m e n t o de l t r a ­
s f e r i m e n t o d 'u f f ic io , p e r i n c o m p a t i b i l i t à 
a m b i e n t a l e , p r e s s o la s c u o l a m e d i a « Be l -
t r a m i » d i M i l a n o ; 

n e l f r a t t e m p o la s t a m p a e le e m i t t e n t i 
r a d i o f o n i c h e p r i v a t e r i p o r t a v a n o la n o t i z i a 
c h e la p r e s i d e Di N u n z i o s a r e b b e s t a t a 
t r a s f e r i t a p r e s s o la s c u o l a m e d i a « S. A m ­
b r o g i o » d i M i l a n o , s e n z a c h e a l l a p r e s i d e 
v e n i s s e m a i n o t i f i c a t o t a l e a t t o e s e n z a c h e 
lo s t e s s o fosse m a i s m e n t i t o dag l i o r g a n i 
c o m p e t e n t i ; 

i n d a t a 19 n o v e m b r e 1996 la p r e s i d e 
i n q u e s t i o n e h a a s s u n t o r e g o l a r e s e r v i z i o 
p r e s s o la s c u o l a m e d i a « B e l t r a m i » di M i ­
l a n o ; 

la m a t t i n a d e l 20 n o v e m b r e 1996, a l l e 
o r e 8, la p r e s i d e è s t a t a s p i n t a f u o r i d a l l a 
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s c u o l a d a u n c o r d o n e d i g e n i t o r i o c c u p a n t i 
la s c u o l a ; la p r e s i d e , a c c o m p a g n a t a d a l l a 
Digos , h a t u t t a v i a p r o v v e d u t o , s u c c e s s i v a ­
m e n t e , a svo lge re q u a l c h e a d e m p i m e n t o 
u r g e n t e n e i loca l i d e l l a p r e s i d e n z a , o c c u ­
p a t i d a i g e n i t o r i deg l i a l u n n i ; 

i n d a t a 21 n o v e m b r e 1996 il p r o v v e ­
d i t o r e agli s t u d i d i M i l a n o , d o p o a v e r c h i e ­
s t o a l l a p r e s i d e d i n o n r e c a r s i a s c u o l a e d i 
p a r t e c i p a r e a d u n a r i u n i o n e d i l a v o r o i n ­
d e t t a i n a l t r a s e d e , si è p o r t a t o p r e s s o la 
s c u o l a m e d i a « B e l t r a m i » d o v e , c o m e d a 
n o t i z i e a p p a r s e s u l l a s t a m p a ( t r a q u e s t e 
l'Unità de l 23 n o v e m b r e 1996) , a v r e b b e 
d i c h i a r a t o « di a v e r c o n s i g l i a t o a l l a p r e s i d e 
di p r e n d e r s i q u a l c h e g i o r n o d i f e r i e » e « d i 
a v e r n e c h i e s t o il p r o c e d i m e n t o p e r i n c o m ­
p a t i b i l i t à a m b i e n t a l e c o n t u t t e le s c u o l e 
d e l l a p r o v i n c i a d i M i l a n o »; 

d a q u e l g i o r n o la p r e s i d e si è s e m p r e 
r e c a t a p r e s s o la s c u o l a m e d i a « B e l t r a m i » 
a svo lge re il r e g o l a r e s e r v i z i o , p u r p e r m a ­
n e n d o , n e l l ' a m b i t o d e l l ' i s t i t u t o , l ' o c c u p a ­
z i o n e d e i g e n i t o r i deg l i a l u n n i e l ' i m p o s ­
s ib i l i t à a fa r r i s p e t t a r e il r e g o l a r e svolgi ­
m e n t o de l l e l e z i o n i ; 

i n d a t a 22 n o v e m b r e 1996 il p r o v v e ­
d i t o r e agli s t u d i d i M i l a n o h a i n v i a t o u n 
n u o v o i s p e t t o r e p e r u n a ve r i f i ca d e l l a s i ­
t u a z i o n e ; 

q u e s t ' u l t i m o i s p e t t o r e i n v i a t o n o n 
s e m b r a v a o f f r i r e g a r a n z i e d i i m p a r z i a l i t à , 
a l l a l u c e di p r e c e d e n t i e s p e r i e n z e c h e lo 
h a n n o v i s to o g g e t t o di i n t e r r o g a z i o n i p a r ­
l a m e n t a r i e d i s o s t i t u z i o n e n e l l ' i n c a r i c o d a 
p a r t e de l p r o v v e d i t o r e agli s t u d i d e l t e m p o ; 

l ' i s p e t t o r e in q u e s t i o n e , p e r a l t r o , a p ­
p a r t i e n e a l c o n t i n g e n t e d e l l a s c u o l a m e d i a 
s e c o n d a r i a d i s e c o n d o g r a d o , e s e m b r a 
a b b i a r i p o r t a t o , n e l l a s u a r e l a z i o n e , fa t t i 
n o n c o r r i s p o n d e n t i a l v e r o ; 

in f ine , i n d a t a 2 5 n o v e m b r e 1996 , il 
p r o v v e d i t o r e agli s t u d i d i M i l a n o h a d e ­
c r e t a t o la s o s p e n s i o n e c a u t e l a r e d a l s e r v i ­
z io i n a t t e s a de l l ' avv io , d a p a r t e d e l m i n i ­
s t e r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e d e l p r o c e ­
d i m e n t o d i i n c o m p a t i b i l i t à a m b i e n t a l e c o n 
le s c u o l e d e l l a p r o v i n c i a d i M i l a n o — : 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e a l f ine d i u n a a d e g u a t a v a l u t a ­
z i o n e i n m e r i t o a l l a v e r i d i c i t à sugl i a t t i 
e m e s s i d a l l ' o p e r a t o d e i d u e i s p e t t o r i ; 

q u a l i a c c e r t a m e n t i i n t e n d a c o m p i e r e 
a l f ine d i a c c e r t a r e le r e a l i p o s i z i o n i d e i 
d o c e n t i , d e l p e r s o n a l e a m m i n i s t r a t i v o e d e i 
g e n i t o r i n e i c o n f r o n t i d e l l a p r e s i d e ; 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e a l f ine d i r i d a r e la c e r t e z z a a l l a 
p r e s i d e Di N u n z i o d i p o t e r c o n t i n u a r e a 
g e s t i r e la s c u o l a c o n c r i t e r i d i l ega l i t à , 
c o r r e t t e z z a e d e f f i c i enza . ( 4 - 0 5 8 4 3 ) 

T R A N T I N O . - Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni — P e r s a p e r e d a 
q u a l i d a t i ogget t iv i il G a r a n t e p e r l ' e d i t o r i a 
a b b i a t r a t t o n o t i z i a s e c o n d o c u i 77 setti­
manale, e d i t o a C a t a n i a , s ia d i f fuso i n 
« a r e a r i s t r e t t a », t r a s c u r a n d o la l a r g h i s ­
s i m a u t e n z a r a g g i u n t a d a l l a p u b b l i c a z i o n e 
i n o g g e t t o , c o n m a r c a t i , r i l e v a n t i c o n t r i b u t i 
i n t e r m i n i d i p l u r a l i s m o d e l l ' i n f o r m a z i o n e 
e d i q u a l i t à d e l c o n f r o n t o d e m o c r a t i c o . 

( 4 - 0 5 8 4 4 ) 

P I S T O N E . — Ai Ministri delle poste e 
telecomunicazioni, del lavoro e previdenza 
sociale. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i l a v o r a t o r i de l l ' u f f i c io p o s t a l e d e l l ' a e ­
r o p o r t o d i F i u m i c i n o o p e r a n t i n e i r e p a r t i 
p o s t a a e r e a e t r a n s i t i s o n o s t a t i t r a s f e r i t i i n 
n u o v i loca l i , a s s o l u t a m e n t e c a r e n t i s o t t o il 
p r o f i l o i g i e n i c o - a m b i e n t a l e e d e l l a s i c u ­
r e z z a , u b i c a t i a l l ' i n t e r n o de l l e p i s t e a e r o ­
p o r t u a l i ; 

i l a v o r i d i a d e g u a m e n t o de l l e s t r u t ­
t u r e d i s e r v i z i o : s p o g l i a t o i , d o c c e , b a r n o n 
s o n o s t a t i u l t i m a t i e c h e le luc i s o n o i n ­
suf f i c ien t i ; 

n o n s o n o a n c o r a s t a t e d e f i n i t e le p r o ­
c e d u r e d i c o n t r o l l o de l l e c o n d i z i o n i a m ­
b i e n t a l i ; 

c h e n e i p r e s s i d i q u e s t i loca l i si t r o v a 
u n « m u r o d e l s u o n o » d o v e v e n g o n o effet­
t u a t e le p r o v e d e i m o t o r i deg l i a e r o m o b i l i ; 
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d o v r e b b e e s s e r e a p p r o n t a t a a b r e v e 
t e r m i n e u n a n u o v a p i s t a d i r u l l agg io ; 

il k e r o s e n e e d a l t r i e l e m e n t i a l t a ­
m e n t e noc iv i e n t r a n o a l l ' i n t e r n o de i l oca l i 
a t t r a v e r s o le p o r t e s p e s s o l a s c i a t e a p e r t e 
p e r m o t i v i d i s e r v i z i o p r o v o c a n d o a l t r e s ì , 
no t evo l i s b a l z i d i t e m p e r a t u r a ; 

il l o c a l e è u n v e r o e p r o p r i o b u n k e r 
s e n z a f i n e s t r e e c o n il r i c a m b i o f o r z o s o 
d e l l ' a r i a c h e v i s t a la s u a p r o v e n i e n z a r i ­
s u l t a c o m u n q u e i n q u i n a t a ; 

i n o l t r e c i r c a sei m e s i fa d i u n a u t o ­
m e z z o E P I è s t a t o p e r s o l e t t e r a l m e n t e il 
c o n t r o l l o d o p o e s s e r e s t a t o i n v e s t i t o d a l ­
l ' o n d a d ' u r t o d i r i t o r n o de l m u r o de l s u o n o 
d u r a n t e u n p r o v a m o t o r i , m e t t e n d o a r i ­
s c h i o l ' i n c o l u m i t à d e l l ' a u t i s t a a l l a g u i d a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e in r i s p o s t a ai p r o b l e m i so l l eva t i l e ­
g i t t i m a m e n t e d a i l a v o r a t o r i e q u a l i s o l u ­
z ion i a l t e r n a t i v e si i n t e n d a n o s o l l e c i t a ­
m e n t e r i t r o v a r e . ( 4 - 0 5 8 4 5 ) 

N I C O L A P A S E T T O . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

p r e s s o gli uffici g i u d i z i a r i d i M a n t o v a , 
c o n v a s t a e c o s u l l a s t a m p a loca le , è e s p l o s a 
u n a c o n f l i t t u a l i t à f ra a l c u n i m a g i s t r a t i d i 
ta l i uffici e d u n c i t t a d i n o d i M a n t o v a c o i n ­
vo l to i n a l c u n e v i c e n d e g i u d i z i a r i e , c h e 
a p p a i o n o a l l ' i n t e r r o g a n t e q u a n t o m e n o 
s t r a n e ; 

in p a r t i c o l a r e , la v i c e n d a r i g u a r d a il 
s i g n o r C l e m e n t e G i u s e p p e c h e , c o m e r i ­
s u l t a dag l i a t t i p r o c e s s u a l i a c q u i s i b i l i d a l 
M i n i s t r o , si è t r o v a t o s u o m a l g r a d o c o i n ­
vo l to in u n a u t e n t i c o con f l i t t o c o n il d o t t o r 
D o m e n i c o Ap ice l l a , p r o c u r a t o r e c a p o d e l l a 
p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o la p r e t u r a 
c i r c o n d a r i a l e d i M a n t o v a ; 

le v i c e n d e , c h e a s s u m o n o il t o n o d i 
u n a v e r a e p r o p r i a p e r s e c u z i o n e e c h e 
v e d o n o v i t t i m a il s i g n o r C l e m e n t e G i u ­
s e p p e , p r e n d o n o s p u n t o d a l l a c i r c o s t a n z a 
c h e il p r e d e t t o h a « o s a t o » a v v i a r e in M a n ­
t o v a u n a s t r u t t u r a s a n i t a r i a , d e n o m i n a t a 

« M e d i c a i c e n t e r a c c a d e m i a », c h e a n d a v a a 
t o c c a r e e v i d e n t e m e n t e gli i n t e r e s s i di a l t r i 
p r o f e s s i o n i s t i p r e s e n t i n e l l a c i t t à , c h e n o n 
p u ò c e r t o c o n s i d e r a r s i u n a m e t r o p o l i ; 

s e m p r e d a l l a s t a m p a r i s u l t e r e b b e a d ­
d i r i t t u r a c h e il p r e s i d e n t e d e l l ' o r d i n e de i 
m e d i c i d i M a n t o v a , c e r t o d o t t o r M o n e s i , 
c h e è s t a t o il p r i n c i p a l e p r o t a g o n i s t a d e l l a 
b a t t a g l i a c o n d o t t a c o n t r o la s t r u t t u r a « M e ­
d i c a i c e n t e r a c c a d e m i a », d e l l a q u a l e il 
s i g n o r C l e m e n t e e r a a m m i n i s t r a t o r e , s ia 
c o m p r o p r i e t a r i o c o n il d o t t o r A p i c e l l a d i 
u n a vi l la i n C a v a l e s e ( T r e n t o ) ; 

s e m p r e a q u a n t o r i s u l t a dag l i a t t i 
p r o c e s s u a l i de l l e v a r i e c a u s e c h e v e d o n o 
p r o t a g o n i s t i , i n r u o l i c o n t r a p p o s t i , il d o t t o r 
A p i c e l l a e d il s i g n o r C l e m e n t e , r i s u l t a u n a 
p a r t i c o l a r e a t t e n z i o n e d i m o s t r a t a d a l d o t ­
t o r A p i c e l l a n e i c o n f r o n t i de l s u o a n t a g o ­
n i s t a , u n c o i n t e r e s s a m e n t o d i u n s u b o r d i ­
n a t o a l d o t t o r Ap ice l l a , il d o t t o r R o s i n a , già 
s o s t i t u t o p r o c u r a t o r e p r e s s o la p r e t u r a c i r ­
c o n d a r i a l e e d o r a p u b b l i c o m i n i s t e r o 
p r e s s o il t r i b u n a l e di M a n t o v a ; 

a d d i r i t t u r a , c o n u n a p r o c e d u r a c h e , 
p e r c h i c o n o s c e il d i r i t t o , a p p a r e a s s o l u ­
t a m e n t e a n o m a l a , il s i g n o r C l e m e n t e si è 
v i s t o d i c h i a r a r e il p r o p r i o f a l l i m e n t o s e n z a 
e s s e r e m a i s t a t o c o n v o c a t o i n u n a c a m e r a 
d i c o n s i g l i o e d in sol i c i n q u e g i o r n i d a l ­
l ' i n i z io d e l l a p r o c e d u r a ; 

i n sol i q u a r a n t a g i o r n i succes s iv i a 
d e t t a d i c h i a r a z i o n e di f a l l i m e n t o si è v i s to 
f i s s a r e u n a v e n d i t a a l l ' a s t a d e i p r o p r i b e n i , 
c o n u n a b b a s s a m e n t o de l v a l o r e d e i b e n i d i 
c u i e r a p r o p r i e t a r i o f ino a l 70 p e r c e n t o 
d e l l e s t i m e su i b e n i i m m o b i l i ; 

r i s u l t e r e b b e a l r i g u a r d o o p p o r t u n o -
t r a l ' a l t r o — v e r i f i c a r e la d i s p o n i b i l i t à p a ­
t r i m o n i a l e , a n c h e in t e r m i n i d i i m m o b i l i , 
d e l d o t t o r Ap ice l l a ; 

l ' i n t e r r o g a n t e r i t i e n e c h e , in t e r m i n i 
d i i n c o m p a t i b i l i t à a m b i e n t a l e , s ia q u a n t o ­
m e n o p r e o c c u p a n t e c h e il d o t t o r A p i c e l l a 
a b b i a la p r o p r i a m o g l i e , la s i g n o r a R o ­
s a n n a C a r r a , r e d a t t r i c e de l p r i n c i p a l e q u o ­
t i d i a n o d e l l a c i t t à d i M a n t o v a , La Voce di 
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Mantova, q u o t i d i a n o c h e si è s e m p r e a c ­
c a n i t o c o n t r o il s i g n o r C l e m e n t e e le s u e 
i n i z i a t i ve ; 

e s i s t e , s e m p r e c o m e r i s u l t a dag l i a t t i 
p r o c e s s u a l i , u n ' a l t r a i n q u i e t a n t e v i c e n d a 
l ega t a a d u n a d e n u n c i a s p o r t a d a l s i g n o r 
C l e m e n t e c o n t r o il d o t t o r Ap ice l l a , d e l l a 
q u a l e si è t e n t a t o d i c a n c e l l a r e a d d i r i t t u r a 
le t r a c c e p r e s s o la p r o c u r a d e l l a R e p u b ­
b l i ca d i M i l a n o ; 

il s i g n o r C l e m e n t e r i s u l t a e s s e r e oggi 
i m p u t a t o in u n p r o c e d i m e n t o p e n a l e p e r il 
r e a t o di o m i c i d i o p r e t e r i n t e n z i o n a l e , in 
r e l a z i o n e a l q u a l e p a r e a s s o l u t a m e n t e i n ­
g ius t i f i ca to u n t a l e c a p o d i i m p u t a z i o n e ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il g i u d i c e 
p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i p r e s s o il t r i b u ­
n a l e d i M i l a n o a b b i a d i s p o s t o , n o n o s t a n t e 
la r i c h i e s t a o p p o s t a d e l p u b b l i c o m i n i s t e r o 
m i l a n e s e , la p r o s e c u z i o n e d e l l e i n d a g i n i 
n e i c o n f r o n t i de l d o t t o r A p i c e l l a p e r i r e a t i 
d e n u n c i a t i d a l s i g n o r C l e m e n t e ; 

il l u n g o p e r i o d o di p e r m a n e n z a de l 
d o t t o r D o m e n i c o A p i c e l l a p r e s s o gli uffici 
g i u d i z i a r i d i M a n t o v a p u ò i n d u b b i a m e n t e 
a v e r c o n t r i b u i t o a c r e a r e u n l e g a m e t r o p p o 
s t r e t t o de l d o t t o r A p i c e l l a c o n la r e a l t à 
s o c i o - e c o n o m i c a d e l l a c i t t à v i r g i l i a n a — : 

se n o n i n t e n d a , c o m p i u t e le o p p o r t u n e 
i n d a g i n i , p r o p o r r e a l Cons ig l i o s u p e r i o r e 
de l l a m a g i s t r a t u r a il t r a s f e r i m e n t o de l d o t ­
t o r D o m e n i c o A p i c e l l a a d uffici g i u d i z i a r i d i 
a l t r a r e g i o n e . Si e v i d e n z i a l ' a s s o l u t a n e c e s ­
s i t à c h e il c o m p e t e n t e uff ic io m i n i s t e r i a l e 
c o m p i a t u t t e le i n d a g i n i p o s s i b i l i r e l a t i v e 
a l l a p o s i z i o n e de l d o t t o r D o m e n i c o A p i -
ce l la , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l le s u e 
d i s p o n i b i l i t à e c o n o m i c h e e la c o m p a t i b i l i t à 
a m b i e n t a l e de l p r e d e t t o m a g i s t r a t o c o n la 
r e a l t à m a n t o v a n a , n e l l a q u a l e s e m b r a e s ­
s e r e fin t r o p p o c a l a t o p e r p o t e r g i u d i c a r e i n 
m o d o s e r e n o de l l e v i c e n d e o g g e t t o d e l l a 
p r e s e n t e i n t e r r o g a z i o n e . ( 5 - 0 5 8 4 6 ) 

R I V E L L I . — Al Ministro per la funzione 
pubblica e gli affari regionali. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

i n u n ' i n t e r v i s t a a p p a r s a a p a g i n a 12 
de l q u o t i d i a n o la Repubblica de l 5 n o v e m ­
b r e 1996, il p r e s i d e n t e d e l l a p r o v i n c i a d i 
M a n t o v a , D a v i d e B o n i , a f f e r m a c h e l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e d a lu i p r e s i e d u t a i n t e n d e 
p r i v i l e g i a r e n e i c o n c o r s i p u b b l i c i i r e s i ­
d e n t i d e l l a p r o v i n c i a d i M a n t o v a n o n c h é 
a f f i d a r e e s c l u s i v a m e n t e a d ess i i n c a r i c h i 
p r o f e s s i o n a l i - : 

se i n t e n d a i n t e r v e n i r e , e i n c h e m o d o , 
p r e s s o il p r e s i d e n t e d e l l ' e n t e i n q u e s t i o n e 
p e r f a r l o r e c e d e r e d a l l a d e t e r m i n a z i o n e 
p r e m e s s a , a l f ine d i a s s i c u r a r e p a r i o p p o r ­
t u n i t à a e v e n t u a l i c i t t a d i n i i t a l i a n i c h e , p u r 
r i s i e d e n d o in a l t r a p r o v i n c i a , i n t e n d e s s e r o 
p a r t e c i p a r e a c o n c o r s i e / o a p p a l t i p u b b l i c i 
i n d e t t i d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e d i 
M a n t o v a . ( 4 - 0 5 8 4 7 ) 

G A M B A L E . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 4 d e l l a legge n . 3 6 2 de l 
1 9 9 1 , su l r i o r d i n o d e l s e t t o r e f a r m a c e u t i c o , 
s t a b i l i s c e c h e s o n o a m m e s s i a i c o n c o r s i p e r 
il c o n s e g u i m e n t o d e l l e s e d i f a r m a c e u t i c h e 
v a c a n t i o d i n u o v a i s t i t u z i o n e i c o n c o r r e n t i 
c h e , a l l a d a t a d i s c a d e n z a d e l t e r m i n e d i 
p r e s e n t a z i o n e d e l l e d o m a n d e , n o n a b b i a n o 
c o m p i u t o i s e s s a n t a a n n i d i e t à ; 

t a l e n o r m a t i v a h a m o d i f i c a t o la p r e ­
c e d e n t e ( legge n . 4 7 5 d e l 1968) c h e n o n 
p o n e v a t a l e l i m i t a z i o n e , p r e v e d e n d o so l ­
t a n t o il r e q u i s i t o d e l l a m a g g i o r e e t à ; 

oggi il c o n c o r s o è p r o v i n c i a l e e d e v e 
e s s e r e b a n d i t o e n t r o il m e s e d i m a r z o d i 
o g n i a n n o d i s p a r i , s u l l a b a s e d e l l a r e v i ­
s i o n e d e l l a p i a n t a o r g a n i c a d a e f f e t t u a r e 
e n t r o il m e s e d i d i c e m b r e d i o g n i a n n o 
p a r i . A n a l o g a c a d e n z a p r e v e d e v a l ' a r t i c o l o 
3 d e l l a p r e c e d e n t e n o r m a t i v a ; 

i t e r m i n i d i r e v i s i o n e p e r i o d i c a d e l l a 
p i a n t a o r g a n i c a n o n s o n o t u t t a v i a p e r e n ­
t o r i e, p o i c h é il b a n d o d i c o n c o r s o d i p e n d e 
p r o p r i o d a l l a r e v i s i o n e , a c c a d e c h e d a d i ­
v e r s i a n n i n o n v e n g a n o b a n d i t i c o n c o r s i : 
d a l d o p o g u e r r a a d oggi i n C a m p a n i a r i ­
s u l t a n o e s p l e t a t i a p p e n a d u e c o n c o r s i ; 
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la n u o v a legge s o p r a c i t a t a , c h e i m ­
p e d i s c e a i f a r m a c i s t i u l t r a s e s s a n t e n n i d i 
p a r t e c i p a r e a i c o n c o r s i , i n t e r v e n u t a n e l ­
l ' a n o m a l o c o n t e s t o a p p e n a d e s c r i t t o , p e n a ­
l i zza di f a t to , i n g i u s t a m e n t e , le l e g i t t i m e 
a s p e t t a t i v e di n u m e r o s i sogge t t i n o n t i t o l a r i 
d i f a r m a c i a - : 

se s ia p o s s i b i l e p r e v e d e r e u n a d e r o g a 
al r e q u i s i t o d e l l ' e t à d i c u i a l l ' a r t i c o l o 4 
de l l a n o r m a t i v a v i g e n t e p e r c o l o r o c h e , n o n 
e s s e n d o m a i s t a t i t i t o l a r i d i s e d e f a r m a ­
c e u t i c a ed a s p i r a n d o d i e s s e r l o , n o n p o ­
t r e b b e r o p a r t e c i p a r e a c o n c o r s i b a n d i t i p e r 
la p r i m a vo l t a i n d a t a s u c c e s s i v a a l l ' e m a ­
n a z i o n e d e l l a legge n . 3 6 2 d e l 1 9 9 1 ; 

se, p e r i c o n c o r s i g ià b a n d i t i , r i t e n g a 
o p p o r t u n o r i a p r i r e i t e r m i n i d i p a r t e c i p a ­
z i o n e . ( 4 - 0 5 8 4 8 ) 

M A R I N A C C I . — Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

gli a ss i p o r t a n t i d e l l a v i a b i l i t à d e l 
G a r g a n o s o n o c o s t i t u i t i d a s t r a d e s t a t a l i e 
p e r il c o m p l e t a m e n t o d e l l a r e t e v i a r i a 
l 'Anas s t a r e a l i z z a n d o la c o s i d d e t t a « s u ­
p e r s t r a d a » g a r g a n i c a , p e r i m e t r a l e a l l ' i n ­
t e r o p r o m o n t o r i o ; 

in c o n s e g u e n z a d e l l a c o s t r u z i o n e 
de l l a n u o v a a r t e r i a , l ' A n a s p r e v e d e la d i ­
s m i s s i o n e de l l e s t r a d e s t a t a l i n n . 2 7 2 , 5 2 8 
e 89, d i r a m a z i o n e B ; t a l e p r o p o s i t o r i s u l ­
t e r e b b e p a r t i c o l a r m e n t e d a n n o s o , c o n s i d e ­
r a n d o c h e la m a n u t e n z i o n e d e l l e s u d d e t t e 
s t r a d e p a s s e r e b b e a l l a r e g i o n e e agl i e n t i 
local i , i n c a p a c i , a c a u s a d e l l e r i d o t t e r i ­
s o r s e f i n a n z i a r i e , a fa r f r o n t e a l l e c o n s e ­
g u e n t i o n e r o s e s p e s e , c o n effet t i n e g a t i v i 
su l l a e f f i c ienza d e l l ' a t t u a l e r e t e v i a r i a ; 

la d e c i s i o n e d e l l ' A n a s n o n t i e n e i n 
c o n s i d e r a z i o n e c o m e p e r il c o m p r e n s o r i o 
g a r g a n i c o le a t t u a l i s t r a d e c o s t i t u i s c a n o 
l ' un i ca m o d a l i t à d i t r a s p o r t o , i n a s s e n z a d i 
a u t o s t r a d e , f e r r o v i e e a e r o p o r t i , o l t r e a 
n o n r i c o n o s c e r e le p r o s p e t t i v e d i c r e s c i t a 
de l t r a f f i co v e i c o l a r e p r i v a t o e c o m m e r ­
c ia le i n d o t t o d a l l ' i s t i t u z i o n e de l P a r c o n a ­
z i o n a l e de l G a r g a n o e d a l p r o s s i m o g r a n d e 
G i u b i l e o d e l l ' a n n o 2 0 0 0 , i n c u i m i l i o n i d i 

fedel i s a r a n n o r i c h i a m a t i d a i l u o g h i d i 
c u l t o p r e s e n t i n e l l ' a r e a — : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
r i c o n s i d e r a r e le d e t e r m i n a z i o n i d e l l ' A n a s 
d i v o l e r d i s m e t t e r e le s t r a d e s t a t a l i 
n n . 272 , 5 2 8 e 89 d i r a m a z i o n e B c h e , se 
a t t u a t e , r i s u l t e r e b b e r o g r a v e m e n t e p e n a l i z ­
z a n t i p e r le c o m u n i t à g a r g a n i c h e , o s t a c o ­
l a n d o il l o r o i m p e g n o a r a g g i u n g e r e suffi­
c i en t i l ivelli d i b e n e s s e r e e c o n o m i c o , s o ­
c ia le e c u l t u r a l e i n c u i le c o m u n i c a z i o n i 
s t r a d a l i c o s t i t u i s c o n o u n e s s e n z i a l e e d e ­
t e r m i n a n t e p r e s u p p o s t o . ( 4 - 0 5 8 4 9 ) 

COSTA. — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

negl i a n n i p a s s a t i , l a p r o c e d u r a de i 
r i m b o r s i Iva c o n s e n t i v a a l l a a z i e n d e c u -
n e e s i d i o t t e n e r e l ' e r o g a z i o n e d e l l e s o m m e 
l o r o s p e t t a n t i i n t e m p i r a g i o n e v o l m e n t e 
b r ev i ; 

l ' i n t r o d u z i o n e d e l c o n t o fiscale n e l 
c o r s o d e l l ' a n n o 1994 h a c a u s a t o u n p r i m o 
r a l l e n t a m e n t o n e l l ' e r o g a z i o n e d e i s u d d e t t i 
r i m b o r s a ­

t a l e s i t u a z i o n e si è a g g r a v a t a u l t e r i o r ­
m e n t e t a n t o c h e , a l l a d a t a o d i e r n a , de l l e 
d u e m i l a n o v e c e n t o d o m a n d e d i r i m b o r s o 
a n n u a l e p r e s e n t a t e p r e s s o l 'uff icio Iva di 
C u n e o , so lo u n ' e s i g u a p e r c e n t u a l e ( t r e d i c i 
p e r c e n t o ) è s t a t a e s a m i n a t a e d u n n u m e r o 
a l t r e t t a n t o e s i g u o di c o n t r i b u e n t i h a p o t u t o 
o t t e n e r e il r i m b o r s o c h e , s e c o n d o le d i s p o ­
s i z ion i l eg is la t ive , d o v r e b b e e s s e r e c o r r i ­
s p o s t o e n t r o t r e m e s i d a l l a r i c h i e s t a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e s i a n o s t a t e o si i n t e n ­
d a n o a d o t t a r e p e r s e m p l i f i c a r e e s b u r o ­
c r a t i z z a r e il r a p p o r t o t r a l 'uff ic io finan­
z i a r i o e d il c o n t r i b u e n t e , o p e r a z i o n e c h e 
p u ò fa r a c q u i s i r e m a g g i o r e c o m p e t i t i v i t à 
a l l e n o s t r e i m p r e s e . ( 4 - 0 5 8 5 0 ) 

G A R D I O L . — Ai Ministri di grazia e 
giustizia, per la funzione pubblica e gli 
affari regionali e dell'interno. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

la Cgil — F u n z i o n e p u b b l i c a de l c o m ­
p r e n s o r i o d i T o r i n o - h a i n i z i a t o d a a n n i 
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u n o p e r a d i m o r a l i z z a z i o n e d e l C o r p o d e i 
vigili u r b a n i d i T o r i n o e d h a r a c c o l t o i n 
q u a t t r o v o l u m i la d o c u m e n t a z i o n e d e l l e 
d e n u n c e e d e l l e i n i z i a t i v e i n m e r i t o ; 

t a l e d o c u m e n t a z i o n e è s t a t a t r a ­
s m e s s a a n c h e a l M i n i s t r o d i g r a z i a e g iu ­
s t i z ia e p e r la f u n z i o n e p u b b l i c a - : 

q u a l i a z i o n i a b b i a n o a s s u n t o i n m e ­
r i t o a l le d e n u n c e d e l s i n d a c a t o ; 

se i n t e n d a p r o m u o v e r e u n ' i n c h i e s t a 
su l l a s i t u a z i o n e c h e si è v e r i f i c a t a n e l 
C o r p o de i vigili u r b a n i d i T o r i n o , al f ine d i 
a c c e r t a r e i f a t t i d e n u n c i a t i e a s s u m e r e i 
p r o v v e d i m e n t i d i c o m p e t e n z a . ( 4 - 0 5 8 5 1 ) 

S E T T I M I . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e delle finanze. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

p e r le a u t o v e t t u r e a m o t o r e diesel d i 
n u o v a i m m a t r i c o l a z i o n e s o n o p r e v i s t e 
e s e n z i o n i d a l l a t a s s a d i c i r c o l a z i o n e d e n o ­
m i n a t a « s u p e r b o l l o », m e n t r e t a l e i m p o s t a 
c o n t i n u a a g r a v a r e su l l e a u t o v e t t u r e i m ­
m a t r i c o l a t e f i no a l 1993 ; 

i n t a l e s i t u a z i o n e si p u ò r a v v i s a r e u n a 
s o r t a si s p e r e q u a z i o n e f ra c o l o r o c h e s o n o 
i n g r a d o d i a c q u i s t a r e c o n t i n u a m e n t e a u ­
t o v e t t u r e n u o v e e c h i i n v e c e è c o s t r e t t o a 
p a g a r e u n a t a s s a n o t e v o l m e n t e p i ù a l t a , 
n o n p o t e n d o p e r m e t t e r s i d i c a m b i a r e a u t o 
c o n f r e q u e n z a ; 

il p r e z z o d e l g a s o l i o è o r m a i p r o s s i m o 
a q u e l l o d e l l a b e n z i n a , r e n d e n d o p o c o a p ­
p e t i b i l e l ' u t i l i z z o d i u n a m a c c h i n a a m o ­
t o r e diesel c o n p i ù d i t r e a n n i — : 

se n o n r i t e n g a c h e d e b b a n o e s s e r e 
e s e n t a t i d a l p a g a m e n t o de l « s u p e r b o l l o » 
a n c h e i p o s s e s s o r i d i a u t o v e t t u r e diesel c h e 
a b b i a n o p i ù d i t r e a n n i . ( 4 - 0 5 8 5 2 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro delle finanze. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e —: 

d a a n n i , o r m a i , i c i t t a d i n i s e n t o n o 
p a r l a r e d e i c o s i d d e t t i « e n t i i n u t i l i », c o m ­

p o r t a n t i o n e r i f i n a n z i a r i i n c o m p a t i b i l i c o n 
la p i ù v o l t e s b a n d i e r a t a n e c e s s i t à d i c o n ­
t e n i m e n t o e d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a 
s p e s a p u b b l i c a ; 

p r o p o n e n d o s i la n a z i o n e d i « e n t r a r e 
i n E u r o p a », o c c o r r e c e r t a m e n t e s n e l l i r e l a 
s p e s a p u b b l i c a d e p u r a n d o l a d i ogn i s p r e c o ; 

s u l p u n t o n o n si m a n i f e s t a u n a i n c i ­
s iva v o l o n t à d a p a r t e de l G o v e r n o - : 

q u a n t i e q u a l i s i a n o gli e n t i o b i e t t i ­
v a m e n t e c o n s i d e r a t i « i n u t i l i »; 

q u a n t o c o s t i n o i p r e d e t t i e n t i a l c o n ­
t r i b u e n t e i t a l i a n o ; 

se il G o v e r n o a b b i a e l a b o r a t o u n p r o ­
g r a m m a p e r l a l o r o s o p p r e s s i o n e e, se sì, 
q u a l i s i a n o i t e m p i p r e v i s t i p e r la s u a 
r e a l i z z a z i o n e . ( 4 - 0 5 8 5 3 ) 

B E R G A M O . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e : 

il p r e s i d e d e l l a s c u o l a m e d i a d i D i a ­
m a n t e , i n p r o v i n c i a d i C o s e n z a , si è r e s o 
r e s p o n s a b i l e d i u n g r a v e e p i s o d i o d i d i ­
s c r i m i n a z i o n e e d i n t o l l e r a n z a v e r s o u n a 
r a g a z z a d i q u a t t o r d i c i a n n i , h a n d i c a p p a t a 
e figlia d i g e n i t o r i r o m ; 

n o n o s t a n t e la p r e s e n z a d e l l ' i n s e ­
g n a n t e d i s o s t e g n o a u t o r i z z a t a f in d a l l ' i n i ­
z io d e l l ' a n n o s c o l a s t i c o d a l p r o v v e d i t o r e 
agl i s t u d i d i C o s e n z a , il p r e s i d e , a t t r a v e r s o 
u n a s e r i e d i futi l i m o t i v a z i o n i a d d o t t e d i 
v o l t a i n vo l t a , h a d i f a t t o i m p e d i t o c h e la 
g i o v a n e d i s a b i l e p o t e s s e f r e q u e n t a r e la 
p r i m a c l a s s e d e l l a s c u o l a m e d i a « L e o p o l d o 
P a g a n o » — : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e , a t ­
t e s o c h e si t r a t t a d i u n a p a l e s e v i o l a z i o n e 
d e l l a legge n . 104 d e l 1992 c h e g a r a n t i s c e 
il r i s p e t t o d e l l a d i g n i t à u m a n a d e l l a p e r ­
s o n a h a n d i c a p p a t a e d il p i e n o d i r i t t o a l ­
l ' e d u c a z i o n e , a l l ' i s t r u z i o n e e a l l ' i n t e g r a ­
z i o n e n e l l a s c u o l a . ( 4 - 0 5 8 5 4 ) 
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M A R T I N A T . - Ai Ministri degli affari 
esteri e per le risorse agricole alimentari e 
forestali — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il s e t t o r e r i s i c o l o i t a l i a n o s t a a t t r a ­
v e r s a n d o u n a d r a m m a t i c a c r i s i d o v u t a a d 
u n f o r t i s s i m o a u m e n t o de l l e i m p o r t a z i o n i , 
c h e in d u e m e s i h a n n o già s u p e r a t o il 50 
p e r c e n t o de l q u a n t i t a t i v o i m p o r t a t o d u ­
r a n t e t u t t o P a r c o d i u n a o r d i n a r i a a n n a t a 
a g r a r i a ; 

c iò è d o v u t o a s f avorevo l i n o r m e c o n ­
t e n u t e n e l t r a t t a t o U r u g u a y r o u n d ; 

p a r a l l e l a m e n t e , si è v e n f i c a t a u n a 
f l e s s ione de l l e e s p o r t a z i o n i ; 

è i m p o r t a n t e e d u r g e n t e i n t e r v e n i r e a l 
f ine di s a l v a g u a r d a r e e s o s t e n e r e q u e s t o 
i m p o r t a n t e s e t t o r e d e l l ' a g r i c o l t u r a n a z i o ­
n a l e ; 

in q u e s t o a m b i t o e p e r q u e s t a c a m ­
p a g n a c o m m e r c i a l e r i v e s t o n o u n a s p e t t o 
p a r t i c o l a r m e n t e i m p o r t a n t e i q u a n t i t a t i v i 
d i p r o d o t t o d a a v v i a r e v e r s o p a e s i t e r z i i n 
c o n t o d i a i u t o a l i m e n t a r e n a z i o n a l e e c o ­
m u n i t a r i o - : 

se n o n r i t e n g a n o u r g e n t e , t e n u t o 
c o n t o de l l e p a r t i c o l a r i n e c e s s i t à de l s e t t o r e 
r i s o s o p r a r a p p r e s e n t a t e , d i s p o r r e u n m a g ­
g io r n u m e r o d i f o r n i t u r e d a e f f e t t u a r e c o n 
q u e s t o p r o d o t t o . ( 4 - 0 5 8 5 5 ) 

L E C C E S E . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i d i p e n d e n t i d e l l a r e g i o n e P u g l i a 
p r e s s o l ' a s s e s s o r a t o a l l a f o r m a z i o n e p r o ­
f e s s i o n a l e s o n o s t a t i les i n e i p r o p r i i n t e ­
r e s s i l eg i t t im i p o i c h é la r e g i o n e Pug l i a , i n 
a p p l i c a z i o n e de l l e leggi r e g i o n a l i n . 31 d e l 
5 n o v e m b r e 1982 e n . 33 de l 19 n o v e m b r e 
1982, g r a z i e a l l e q u a l i h a a s s u n t o i n ge ­
s t i o n e d i r e t t a le f u n z i o n i e s e r c i t a t e d a l 
C iap i d i B a r i e d i Foggia , h a v i o l a t o lo s t a t o 
d i d i r i t t o , p o i c h é è v e n u t a m e n o a l p r i n ­
c ip io di u g u a g l i a n z a n e l l ' a m b i t o d e l l a v o r o 
s u b o r d i n a t o p u b b l i c o ; 

t a l i f u n z i o n i s o n o s t a t e i n s e g u i t o 
m o d i f i c a t e d a l l a legge r e g i o n a l e n . 38 d e l 

1987 la q u a l e , a d a g g r a v a r e la s i t u a z i o n e 
p r e c e d e n t e m e n t e d e s c r i t t a , n o n h a f a v o r i t o 
u n i n q u a d r a m e n t o r e g o l a r e d e i s u d d e t t i 
d i p e n d e n t i , p o i c h é n o n h a r e s o o b b l i g a t o ­
r i a l a r e v i s i o n e degl i a t t i p r e g r e s s i a l l ' a p ­
p l i c a z i o n e d e l l a s u d d e t t a legge e n o n h a 
f a t t o c h i a r e z z a s u l l a de f in i t i v i t à de l l e p o ­
s i z i o n i a t t r i b u i t e ; 

le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i Cgil, Cisl e 
Uil i n t e r p e l l a t e d a i s u c c i t a t i d i p e n d e n t i r e ­
g i o n a l i , d o p o i n n u m e r e v o l i i n c o n t r i , r i c h i e ­
s t e d i s o l u z i o n e d e l l a v e r t e n z a e d i n t e r e s ­
s a m e n t o degl i a s s e s s o r i c o m p e t e n t i n o n 
a n d a t i a b u o n f ine , si s o n o v i s t e c o s t r e t t e 
a s e g n a l a r e l ' a c c a d u t o a l l a p r o c u r a g e n e ­
r a l e d e l l a R e p u b b l i c a d i B a r i e a l l a C o r t e 
d e i c o n t i , s e z i o n e g i u r i s d i z i o n a l e p e r la 
Pug l i a , d i B a r i , de l c u i e s i to , a d oggi, n o n 
è d a t o d i c o n o s c e r e — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o p r e n ­
d e r e a f f i nché , i n m e r i t o a l l ' i n q u a d r a m e n t o 
d e i d i p e n d e n t i d e l l a r e g i o n e P u g l i a p r e s s o 
l ' a s s e s s o r a t o a l l a f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e , 
v e n g a n o r i p r i s t i n a t e r e g o l e e c o m p o r t a ­
m e n t i r i s p e t t o s i d e l l a l e g i t t i m i t à c o s t i t u z i o ­
n a l e . ( 4 - 0 5 8 5 6 ) 

C E N T O . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il 10 n o v e m b r e 1996 , d u r a n t e u n i n ­
t e r v e n t o i n o c c a s i o n e d e l l e c a l a m i t à n e l l a 
p r o v i n c i a d i A l e s s a n d r i a , u n a u t o m e z z o d e i 
vigili de l f u o c o d e l t i p o « E u r o f i r e 1 5 0 » , 
t a r g a t o V F 18977 , h a s u b i t o u n i n c i d e n t e 
n e l q u a l e è d e c e d u t o il vigile d e l f u o c o P a l a 
B a n c h i s i o e d a l t r i t r e s o n o r i m a s t i fe r i t i ; 

i n d a t a 31 a g o s t o 1996 il m i n i s t e r o 
d e l l ' i n t e r n o - d i r e z i o n e g e n e r a l e d e l l a p r o ­
t e z i o n e civile e s e rv i z i a n t i n c e n d i o - s e r ­
v iz io t e c n i c o c e n t r a l e , a v e v a d i r a m a t o u n a 
c o m u n i c a z i o n e a i c o m a n d i p r o v i n c i a l i d e i 
vigili de l fuoco , p r o t o c o l l o n . 2 9 1 2 / 4 5 0 1 , 
c o n la q u a l e s e g n a l a v a la r i l e v a z i o n e d i u n 
d i f e t t o s u t u t t i gli a u t o m e z z i d e l l o s t e s s o 
t i p o e i n v i t a v a gli s t e s s i a r i vo lge r s i a l l a 
d i t t a f o r n i t r i c e n e l c a s o t a l e d i f e t t o fosse 
s t a t o r i l e v a t o sugl i a u t o m e z z i i n l o r o d o ­
t a z i o n e - : 

se s ia a c o n o s c e n z a de l f a t t o e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e p e r a c c e r -
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t a r e e v e n t u a l i c o n n e s s i o n i t r a il d i f e t t o e 
l ' i n c i d e n t e e su l m o t i v o d e l l a m a n c a t a i n ­
f o r m a z i o n e a i l a v o r a t o r i i n t e r e s s a t i . 

( 4 - 0 5 8 5 7 ) 

D E C E S A R I S , S T R A M B I , B O G H E T T A e 
P I S T O N E . - Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

l ' I n p d a p , c o n b a n d o d i g a r a p u b b l i ­
c a t o su l l a Gazzetta Ufficiale de l 14 n o v e m ­
b r e 1994, h a a v v i a t o le p r o c e d u r e p e r 
l ' a f f i d a m e n t o d e l l a g e s t i o n e d e l p r o p r i o 
p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e a s o c i e t à p r i v a t e ; 

il m e c c a n i s m o c o n t r a t t u a l e h a p e r ­
m e s s o l ' a f f i d a m e n t o a s o c i e t à m a n d a t a n e , 
l ega te a g r a n d i g r u p p i f i n a n z i a r i e i m m o ­
b i l i a r i , le q u a l i , a l o r o vo l ta , h a n n o a f f i d a t o 
la g e s t i o n e de i s ed ic i lo t t i a d i e c i s o c i e t à d i 
g e s t i o n e , d e t e r m i n a n d o u n u l t e r i o r e p a s ­
saggio d i c o m p e t e n z e e d i r e s p o n s a b i l i t à ; 

r i s u l t a agli i n t e r r o g a n t i c h e le v a r i e 
s o c i e t à di g e s t i o n e , i n v e c e d i u n i f o r m a r s i 
a d a n a l o g h i c r i t e r i n e i r a p p o r t i c o n i l o ­
c a t a r i , a l c o n t r a r i o , f o r n i s c a n o i n t e r v e n t i 
d ive r s i f i ca t i t r a l o r o e r i c h i e d a n o , p e r i v a r i 
a d e m p i m e n t i , d o c u m e n t a z i o n i d i f f e r e n ­
ti - : 

se t a l i i n f o r m a z i o n i c o r r i s p o n d a n o a l 
v e r o ; 

q u a l i i n t e r v e n t i si i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r e l i m i n a r e t a l i i n c o n g r u e n z e . ( 4 - 0 5 8 5 8 ) 

D E C E S A R I S , S T R A M B I , B O G H E T T A e 
P I S T O N E . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

n e l f e b b r a i o 1993 fu c o s t i t u i t o 
l ' I n p d a p , u n i f i c a n d o in u n u n i c o c o r p o 
g e s t i o n a l e e n t i p r e v i d e n z i a l i d ive r s i , q u a l i 
l ' E n p a s , l ' I n a d e l , P E n p d e p e gli i s t i t u t i d i 
p r e v i d e n z a ; 

c o n d e l i b e r a n . 62 de l 19 o t t o b r e 
1994, l ' I n p d a p d e c i s e d i i n d i r e u n a p p a l t o 
p e r l ' e l a b o r a z i o n e d i u n p r o g e t t o d i affi­

d a m e n t o d e l l a g e s t i o n e d i c i r c a 1700 u n i t à 
i m m o b i l i a r i d e l l ' e n t e a s o c i e t à p r i v a t e ; 

c o n b a n d o d i g a r a p u b b l i c a t o n e l l a 
Gazzetta Ufficiale d e l 14 n o v e m b r e 1994, si 
a v v i a v a n o le p r o c e d u r e p e r l ' a f f i d a m e n t o 
d e l l a g e s t i o n e di t u t t o il p a t r i m o n i o i m ­
m o b i l i a r e d e l l ' I n p d a p ; 

u n a m o t i v a z i o n e a s s u n t a p e r l ' a f f ida­
m e n t o a l l e s o c i e t à p r i v a t e d e l l a g e s t i o n e de l 
p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e c o n s i s t e n e l l a af­
f e r m a z i o n e c h e c iò a v r e b b e c o m p o r t a t o u n 
m i n o r o n e r e e c o n o m i c o a c a r i c o d e l l ' e n t e ; 

il c o s t o a n n u o d e l s e r v i z i o è s t a t o 
v a l u t a t o g l o b a l m e n t e i n l i r e 3 5 0 . 0 0 0 + Iva 
p e r c i a s c u n a u n i t à i m m o b i l i a r e ; 

il m e c c a n i s m o c o n t r a t t u a l e h a p e r ­
m e s s o l ' a f f i d a m e n t o a s o c i e t à m a n d a t a r i e , 
l e g a t e a g r a n d i g r u p p i f i n a n z i a r i e i m m o ­
b i l i a r i , le q u a l i , a l o r o vo l t a , h a n n o a f f i d a t o 
la g e s t i o n e d e i s ed i c i l o t t i a d i e c i s o c i e t à d i 
g e s t i o n e , d e t e r m i n a n d o u n u l t e r i o r e p a s ­
sagg io d i c o m p e t e n z e e d i r e s p o n s a b i l i t à ; 

n e l s u d d e t t o c o n t r a t t o c o n le s o c i e t à 
d i g e s t i o n e , p e r ò , i c o s t i si a l l a r g a n o a 
c a u s a d e l l a p r e v i s i o n e d i u l t e r i o r i c o m p i t i 
d a a f f i d a r e a l l e S o c i e t à m e d e s i m e , c o n la 
c o n s e g u e n z a di d e t e r m i n a r e u n n o t e v o l e 
i n c r e m e n t o de l p r e z z o r e a l e d e l c o n t r a t t o ; 

è, a l t r e s ì , p r e v i s t o n e l c o n t r a t t o l a 
m e s s a a d i s p o s i z i o n e g r a t u i t a , d a p a r t e 
d e l l ' e n t e , de l software e d e l l a b a n c a d a t i d e l 
p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e , n o n c h é d e l l a fo r ­
m a z i o n e d e l p e r s o n a l e p e r a c c e d e r e e ge ­
s t i r e i d a t i de l s e r v i z i o i n f o r m a t i c o , d e t e r ­
m i n a n d o s i cos ì la p o s s i b i l i t à d i f o r n i r e 
g r a t u i t a m e n t e d a t i e i n f o r m a z i o n i p e r s e r ­
vizi c h e , s u c c e s s i v a m e n t e , l ' e n t e s a r à c o ­
s t r e t t o a p a g a r e ; 

c o n c i r c o l a r e n . 5 d e l 2 8 m a g g i o 1996 , 
l ' e n t e h a e l a b o r a t o u l t e r i o r i n o r m e d i a t ­
t u a z i o n e d e l c o n t r a t t o d i g e s t i o n e , p r e v e ­
d e n d o c h e la s o c i e t à m a n d a t a r i a d e b b a 
u t i l i z z a r e , p e r lo s v o l g i m e n t o d e l c o m p i t o 
a f f ida togl i , u n a o p i ù s t r u t t u r e p r o f e s s i o ­
na l i , c h i a r e n d o c h e gli o n e r i r e l a t i v i a l l ' u t i -
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l i zzo di t a l e s t r u t t u r a n o n s o n o c o m p r e s i 
t r a que l l i c o m p e n s a t i d a l c o r r i s p e t t i v o c o n ­
t r a t t u a l e ; 

q u e s t a c i r c o s t a n z a c o m p o r t a c h e le 
p a r c e l l e de i p r o f e s s i o n i s t i d e l l a s t r u t t u r a 
p r o f e s s i o n a l e d e l l a s o c i e t à v e n g a n o l i q u i ­
d a t e d a l l ' e n t e , c o n u l t e r i o r e l i e v i t a z i o n e d e i 
cos t i ; e s sa d e t e r m i n a , i n o l t r e , u n a s o v r a p ­
p o s i z i o n e d e i r u o l i c o n i c o m p i t i d i c o n ­
t r o l l o a f f ida t i a l l a s t r u t t u r a t e c n i c a d e l ­
l ' i s t i tu to , i n q u a n t o v i e n e p r e v i s t o c h e è 
e sc lus iva r e s p o n s a b i l i t à d e l l a s t r u t t u r a 
p r o f e s s i o n a l e d e l l a s o c i e t à m a n d a t a r i a 
p r o v v e d e r e a l l a d i r e z i o n e l avo r i , n o n c h é 
a l l a c e r t i f i c a z i o n e d e l l a c o r r e t t a e s e c u z i o n e 
degl i s tess i ; 

c o n la m e d e s i m a c i r c o l a r e si è, i n o l ­
t r e , p r o v v e d u t o a d a l l a r g a r e u l t e r i o r m e n t e 
le c o m p e t e n z e d e l l e s o c i e t à , i n c l u d e n d o 
i n t e r v e n t i c h e v a n n o o l t r e la m a n u t e n z i o n e 
o r d i n a r i a e la m e r a r i p a r a z i o n e de l d a n n o 
o de l g u a s t o ; 

la s i t u a z i o n e d e l l ' a f f i d a m e n t o d e l l a 
g e s t i o n e a l l e s o c i e t à p r i v a t e , c o n le s u e 
c o n c r e t e c l a u s o l e , h a c r e a t o f o r t e p r e o c ­
c u p a z i o n e s u l f u t u r o l a v o r a t i v o de l s e t t o r e 
t e c n i c o a m m i n i s t r a t i v o d e l l ' e n t e , h a m o r ­
t i f ica to p r o f e s s i o n a l i t à e c o m p e t e n z e es i ­
s t e n t i - : 

se ta l i p r o c e d u r e e c o n t e n u t i c o n t r a t ­
t u a l i c o r r i s p o n d a n o r e a l m e n t e a c r i t e r i ef­
fett ivi d i r i s p a r m i o e d i e c o n o m i c i t à d e l l a 
g e s t i o n e ; 

q u a l e s ia il r e s o c o n t o e c o n o m i c o r e a l e 
a t u t t ' ogg i de l l e s p e s e s o s t e n u t e a f a v o r e 
de l l e s o c i e t à d i g e s t i o n e e q u a l i s i a n o gli 
e v e n t u a l i a u m e n t i d i s p e s a r i s p e t t o a l le 
p r e v i s i o n i c o n t r a t t u a l i ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o , a n c h e i n 
p r e v i s i o n e d e l l ' a p p l i c a z i o n e de l l e d i s p o s i ­
z ion i de l d e c r e t o l eg i s l a t ivo n . 104 de l 
1996, p r e c i s a r e r u o l i e c o m p e t e n z e de l l e 
s t r u t t u r e t e c n i c o - a m m i n i s t r a t i v e degl i en t i , 
c h i a r e n d o il r u o l o c e n t r a l e d i p r o g r a m m a ­
z i o n e , c o n t r o l l o e ve r i f i ca d a p a r t e d e l l a 
s t r u t t u r a p u b b l i c a s ia d e l l a g e s t i o n e c h e 
de l l a m a n u t e n z i o n e o r d i n a r i a e s t r a o r d i ­
n a r i a degl i i m m o b i l i . ( 4 - 0 5 8 5 9 ) 

D E C E S A R I S , S T R A M B I , B O G H E T T A e 
P I S T O N E . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

c o n d e l i b e r a n . 62 de l 19 o t t o b r e 
1994, P I n p d a p d e c i s e d i i n d i r e u n a p p a l t o 
p e r l ' e l a b o r a z i o n e di u n p r o g e t t o di affi­
d a m e n t o d e l l a g e s t i o n e d i c i r c a m i l l e s e t t e -
c e h t o u n i t à i m m o b i l i a r i d e l l ' e n t e a s o c i e t à 
p r i v a t e ; 

c o n b a n d o d i g a r a , p u b b l i c a t o n e l l a 
Gazzetta Ufficiale d e l 14 n o v e m b r e 1994, si 
a v v i a v a n o le p r o c e d u r e p e r l ' a f f i d a m e n t o 
d e l l a g e s t i o n e d i t u t t o il p a t r i m o n i o i m ­
m o b i l i a r e d e l l ' I n p d a p ; 

u n a d e l l e m o t i v a z i o n i a s s u n t e p e r g iu ­
s t i f i c a r e l ' a f f i d a m e n t o a s o c i e t à p r i v a t e 
d e l l a g e s t i o n e d e l p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e 
c o n s i s t e n e l l a a f f e r m a z i o n e d e l l a s c a r s a 
r e d d i t i v i t à d e l s u d d e t t o p a t r i m o n i o i m m o ­
b i l i a r e , n o n c h é d e l l a n e c e s s i t à d i r e c u p e ­
r a r e la g r a n d e m o l e d i m o r o s i t à ; 

la r e d d i t i v i t à d e l p a t r i m o n i o i m m o ­
b i l i a r e r i s u l t a e s s e r e a s s a i d i v e r s i f i c a t a t r a 
il s e t t o r e a b i t a t i v o e q u e l l o n o n a b i t a t i v o ; 

i n p a r t i c o l a r e , r i s u l t a a s s a i b a s s a in 
t u t t o il p a t r i m o n i o n o n r e s i d e n z i a l e a l c o n ­
t r a r i o d i q u e l l o a b i t a t i v o , n e l l a q u a l e la 
r e d d i t i v i t à r i s u l t a e s s e r e b e n p i ù a l t a — : 

q u a l e s ia il d a t o c o m p l e s s i v o d e l l a 
r e d d i t i v i t à de l p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e e, 
a l l ' i n t e r n o d i e s sa , q u a l e q u e l l a de l p a t r i ­
m o n i o a b i t a t i v o e q u a l e q u e l l a d e l r e s t a n t e 
p a t r i m o n i o ; 

q u a l e s i a la p e r c e n t u a l e d e l l a m o r o ­
s i t à p r e s s o il p a t r i m o n i o r e s i d e n z i a l e e n e l 
r e s t a n t e p a t r i m o n i o e q u a l e s i a la m o r o s i t à 
d i e v e n t u a l i sogge t t i p u b b l i c i ; 

s e e s i s t a p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e 
sf i t to , e q u a l e s ia la s u a e n t i t à , d i s t i n t o p e r 
p a t r i m o n i o a d u s o r e s i d e n z i a l e e a l t r a d e ­
s t i n a z i o n e . ( 4 - 0 5 8 6 0 ) 

C E S E T T I . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e dell'università e della ricerca 
scientifica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 



Atti Parlamentari - 5 1 0 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 DICEMBRE 1996 

il p r o v v e d i t o r a t o agli s t u d i d i Asco l i 
P i c e n o , c o n p r o v v e d i m e n t o i n d a t a 3 o t t o ­
b r e 1996, a f i r m a d e l p r i m o d i r i g e n t e , h a 
d e c r e t a t o la c h i u s u r a d i u n c o r s o s p e r i ­
m e n t a l e di s c u o l a m e d i a p e r a d u l t i , g ià 
i s t i t u i t o p r e s s o la s c u o l a m e d i a s t a t a l e « D a 
V i n c i - U n g a r e t t i » d i F e r m o ; 

t a l e c o r s o , c u i si s o n o i s c r i t t i t r e n t a ­
d u e a d u l t i , è s t a t o r i c h i e s t o a i s e n s i e n e l 
r i s p e t t o de l l e p r o c e d u r e p r e v i s t i d a l l a c i r ­
c o l a r e m i n i s t e r i a l e n . 3 0 8 de l 2 lug l io 1996 
e d a l l a c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e n . 199 d e l 7 
m a g g i o 1995 , c h e p r e v e d e la p o s s i b i l i t à d i 
f u n z i o n a m e n t o p e r la p r o v i n c i a d i Asco l i 
P i c e n o f ino a t r a n t a s e i co r s i ; 

la s c u o l a m e d i a s t a t a l e « D a V i n c i -
U n g a r e t t i » d i F e r m o h a a t t i v a t o i n i n t e r ­
r o t t a m e n t e d a l 1 9 7 5 - 1 9 7 6 i c o r s i s p e r i m e n ­
ta l i p e r l a v o r a t o r i e d è T u n i c a , n e l l ' a m b i t o 
p r o v i n c i a l e , c h e h a i n o l t r a t o la r i c h i e s t a 
n e i t e m p i p r e v i s t i e c o n il c o n t r i b u t o o r ­
g a n i z z a t i v o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e 
d i F e r m o e de l l ' u f f i c io de l l a v o r o s e z i o n e 
c i r c o s c r i z i o n a l e d i F e r m o ; 

la m a n c a t a a u t o r i z z a z i o n e , e q u i n d i 
la s o p p r e s s i o n e , d e l c o r s o l e d e il d i r i t t o d e i 
l a v o r a t o r i i s c r i t t i a d a c c r e s c e r e la p r o p r i a 
f o r m a z i o n e c u l t u r a l e ; 

la s c u o l a m e d i a « D a V i n c i - U n g a r e t t i » 
è p a s s a t a i n p o c h i a n n i d a u n a s i t u a z i o n e 
d i m a r g i n a l i t à i n t e r m i n i d i s e r v i z i o e d i 
i s c r i z i o n i a u n a s i t u a z i o n e d i p r e m i n e n z a , 
g r a z i e a l f o r t e i m p e g n o d e l l ' a t t u a l e p r e s i d e 
p r o f e s s o r Cocc i , e d i t u t t o il c o r p o i n s e ­
g n a n t e ; 

n e l l ' u l t i m o a n n o s c o l a s t i c o è s t a t a n e ­
g a t a a l l a s c u o l a la p o s s i b i l i t à d i p a r t e c i p a r e 
a l l a s p e r i m e n t a z i o n e s u l l ' i n t r o d u z i o n e d e ­
gli s t r u m e n t i m u l t i m e d i a l i n e l l a a t t i v i t à 
d i d a t t i c a ( p u r a v e n d o la p o s s i b i l i t à d i a t ­
t u a r l a s e n z a cos t i agg iun t iv i a v e n d o s p a z i 
i d o n e i e p r o f e s s i o n a l i t à d i s p o n i b i l i ) e s o n o 
s t a t i s o p p r e s s i i p r o g e t t i d i a t t i v i t à d i « m i ­
n i g u i d e » e d i orienteering a t t u a t i c o n p r o ­
f i t to d a a n n i - : 

se n o n i n t e n d a a d o t t a r e o g n i o p p o r ­
t u n o e u r g e n t e p r o v v e d i m e n t o a f f i n c h é 
v e n g a i m m e d i a t a m e n t e a u t o r i z z a t a l ' i s t i tu ­

z i o n e p r e s s o la s c u o l a m e d i a s t a t a l e « D a 
V i n c i - U n g a r e t t i » d e l c o r s o s p e r i m e n t a l e d i 
s c u o l a m e d i a p e r a d u l t i ; 

s e n o n i n t e n d a i m p a r t i r e d i r e t t i v e a l 
p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i d i Asco l i P i c e n o 
a f f i n c h é s i a n o ev i t a t i p e r il f u t u r o p r o v v e ­
d i m e n t i c h e n o n r i s p o n d a n o a d a l c u n a 
log ica , se n o n q u e l l a d e l l a m e r a p e n a l i z ­
z a z i o n e d i r e a l t à c h e i n v e c e a n d r e b b e r o 
p o t e n z i a t e . ( 4 - 0 5 8 6 1 ) 

S A V A R E S E , L A N D O L F I , N E G R I e 
M A M M O L A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dell'industria, 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

è i m m i n e n t e il v a r o d i u n ' a g e n z i a p e r 
la p r o m o z i o n e deg l i i n v e s t i m e n t i n e l M e z ­
z o g i o r n o , cos ì c o m e r i f e r i t o s ia d a l P r e s i ­
d e n t e d e l C o n s i g l i o d e i m i n i s t r i i n v a r i s u o i 
i n t e r v e n t i (si v e d a la n o t a d e l 17 g i u g n o 
1996 i n o c c a s i o n e d e l l ' i n c o n t r o c o n le p a r t i 
soc ia l i ) , s ia d a n u m e r o s i g i o r n a l i e c o n o ­
m i c i ; 

a l l ' i s t i t u z i o n e d i t a l e A g e n z i a , c h e d o ­
v r e b b e e s s e r e p r o g e t t a t a c o n il c r i t e r i o one 
stop, one shop, o v v e r o s p o r t e l l o u n i c o c u i si 
r i v o l g e r e b b e r o i p o t e n z i a l i i n v e s t i t o r i c h e 
i n t e n d e s s e r o o p e r a r e n e l S u d , c o n c o r r e ­
r e b b e r o e n t i c o m e Sp i , Gep i , F i ce i , e c c e ­
t e r a ; 

n e l l a c i t a t a n o t a de l 17 g i u g n o 1996 , 
il P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o i n d i c a l a r a z i o ­
n a l i z z a z i o n e d e l l e m o l t e p l i c i s t r u t t u r e p u b ­
b l i c h e o p a r a p u b b l i c h e c o m e i n i z i a t i v a n e ­
c e s s a r i a e i m p r o c r a s t i n a b i l e ; 

l ' e l e n c o deg l i e n t i c i t a t i d a l P r e s i d e n t e 
de l C o n s i g l i o i n d e t t a n o t a ( E n i s u d , Sp i , 
I n s u d , G e p i ) p o t r e b b e e s s e r e u l t e r i o r m e n t e 
c o m p l e t a t o c o n la c i t a z i o n e , a d e s e m p i o , 
de l l ' ex I a s m o r a Ip i , o r g a n i s m o o r a c o n ­
t r o l l a t o e f i n a n z i a t o d a l m i n i s t e r o d e l l ' i n ­
d u s t r i a ; 

a d e t t o Ip i è s t a t o d i m e z z a t o , c o n il 
d e c r e t o - l e g g e 2 0 g i u g n o 1996, n . 3 2 3 , c o n ­
v e r t i t o d a l l a legge n . 4 2 5 de l l ' 8 a g o s t o 
1996, il f i n a n z i a m e n t o d e l 1996, c o n u n a 
d e c u r t a z i o n e d i s e t t e m i l i a r d i ; 
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lo s t e s s o I p i / I a s m n e l 1994 d i m e z z ò a 
s u a v o l t a il p r o p r i o o r g a n i c o - : 

se gli i n t e r r o g a t i n o n r i t e n g a n o s u ­
p e r f l u a l a c o n t i n u a z i o n e d e l l a g e s t i o n e a 
c a r i c o p u b b l i c o de l l ' Ip i , a n c h e c o n r i f e r i ­
m e n t o a l l a c i t a t a , i s t i t u e n d a a g e n z i a , 
p o i c h é q u e s t ' u l t i m o a s s o r b i r e b b e le f u n ­
z i o n i d i p r o m o z i o n e c h e s e m b r e r e b b e r o 
o r a a f f i da t e a n c h e a l l ' Ip i ; 

se n o n s a r e b b e q u i n d i o p p o r t u n o s o ­
s p e n d e r e l ' e r o g a z i o n e d e i r e s t a n t i m i l i a r d i 
d i f i n a n z i a m e n t o a c a r i c o p u b b l i c o , p r i v a ­
t i z z a n d o e f f e t t i v a m e n t e l ' I p i / I a s m o v v e r o 
p r o c e d e n d o a d u n s u o a s s o r b i m e n t o , e d e l 
p e r s o n a l e r e s i d u o , d a p a r t e d i u n o d e i g ià 
c i t a t i en t i , q u a l i Gep i , Sp i e s imi l i ; 

se t a l e i p o t e s i n o n c o n c r e t i z z i q u e l l a 
v o l o n t à d i r a z i o n a l i z z a z i o n e , d i m i g l i o r u s o 
de l d e n a r o p u b b l i c o e d i o c u l a t a g e s t i o n e 
d e l l a c o s a p u b b l i c a c h e il G o v e r n o i n d i c a 
t r a le s u e p r i o r i t à ; 

se n o n i n t e n d a n o , n e l c o n t e m p o , p r o ­
c e d e r e a d u n a a d e g u a t a ve r i f i ca d e l l a ge ­
s t i o n e d e l l ' I p i / I a s m , a cu i c a r i c o e s i s t e u n 
v a s t o e p e s a n t e c o n t e n z i o s o l ega le c o n gli 
ex d i p e n d e n t i , a s e g u i t o de l d i s c u t i b i l e e s u ­
b e r o de l 1994 {La Repubblica d e l 16 g e n ­
n a i o 1994, p a g i n a 40 , e m o l t i a l t r i o r g a n i 
d i s t a m p a ) ; 

se i n t e n d a n o i m p o r r e a l l ' I p i / I a s m di 
p u b b l i c a r e l ' e l e n c o de i c o n s u l e n t i , e le r e ­
la t ive p a r c e l l e , u t i l i z z a t i d a l 1994 i n po i , 
cos ì c o m e r i c h i e s t o a n c h e d a u n d o c u ­
m e n t o d e l l ' a s s e m b l e a de l p e r s o n a l e d e l l o 
s t e s s o e n t e , n o n c h é d a n u m e r o s e i n t e r r o ­
g a z i o n i p a r l a m e n t a r i s u c c e d u t e s i neg l i u l ­
t i m i t r e a n n i ; 

p e r c h é , in f ine , il M i n i s t r o d e l l ' i n d u ­
s t r i a , c o n p r o p r i o d e c r e t o de l l ' 8 o t t o b r e 
1996, a b b i a a u t o r i z z a t o l ' I p i / I a s m a d ef­
f e t t u a r e u n a q u a r a n t i n a d i a s s u n z i o n i , 
d a t a l ' i n c o e r e n z a d i t a l e d e c i s i o n e c o n 
q u a n t o r i f e r i t o ne l l e p r e m e s s e d e l l a p r e ­
s e n t e i n t e r r o g a z i o n e , o v v e r o e s u b e r o effet­
t u a t o d u e a n n i o r s o n o , v o l o n t à d i r i s i s t e ­
m a z i o n e d i t u t t i gli e n t i d i p r o m o z i o n e , 
d i m e z z a m e n t o de i f o n d i I p i / I a s m p e r il 
1996, t e n d e n z a a l l ' i m m i s s i o n e su l m e r c a t o 
d i s t r u t t u r e f i n a n z i a t e d a l l o S t a t o , m a n o n 

s t r a t e g i c h e p e r le f i na l i t à t i p i c h e d e l l ' a t t i ­
v i t à s t a t a l e . ( 4 - 0 5 8 6 2 ) 

M U Z I O . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e : 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e i n c o m u n e d i 
R i v a r o n e ( A l e s s a n d r i a ) , s p o n d a s i n i s t r a de l 
f i u m e T a n a r o è s t a t a r i c o n o s c i u t a i n p r o ­
p r i e t à p r i v a t a , d a l l a d i r e z i o n e c e n t r a l e de l 
d e m a n i o , p e r d i r i t t o d i a c c e s s i o n e a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 9 4 1 c o d i c e civi le (a l la q u a l e il 
c o m u n e d i R i v a r o n e a v e v a p r e s e n t a t o o p ­
p o s i z i o n e ) , u n a p o r z i o n e d i t e r r e n o o g g e t t o 
d e l l a d e l i m i t a z i o n e d ' a l v e o c o n d e c r e t o 
p r o t . n . 10913 de l 1990 de l m a g i s t r a t o p e r 
il P o d i P a r m a , f o r m a t a s i i n p a r t e i n 
a d e r e n z a a d u n ' o p e r a d i d i f e s a e d i f i c a t a 
d a l l o S t a t o negl i a n n i 1960; 

se r i s u l t i c h e l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o ­
m u n a l e , p e r c o n o s c e n z a d i r e t t a e c o n a c ­
c e r t a m e n t i su l p o s t o , u n i t a m e n t e a l l a c o n ­
t e s t a z i o n e d e l l a r i t e n u t a n a t u r a l i t à d e l l a 
f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e , a b b i a p i ù vo l t e s e ­
g n a l a t o l ' e s i s t e n z a n e l t r a t t o p i ù a va l le de l 
t e r r e n o d e l i m i t a t o , d i u n ' o p e r a d i d i f e sa i n 
s p o n d a s i n i s t r a , i n t e r r a t a e c o n t i g u a a l l a 
p r o p r i e t à d e l l a d i t t a p r i v a t a i s t a n t e l ' ac ­
c e s s i o n e (ed a l t r e ) , i n t e r p o s t a t r a p a r t e de l 
d e t t o f o n d o p r i v a t o e l ' i n c r e m e n t o a l l u v i o ­
n a l e , e d h a a n c h e o s s e r v a t o c o m e t a l e 
m a n u f a t t o c o s t i t u i s c a e l e m e n t o i n t e r r u t ­
t o r e d e l l a c o n t i n u i t à de l f o n d o p r i v a t o n e i 
r i g u a r d i d e l l a f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e , t a l e 
d a i m p e d i r e l ' a c c o l o n n a m e n t o i n c a p o a l l a 
p r o p r i e t à p r i v a t a , d i t a l e p a r t e c o m e p e r 
legge, p e r m a n c a n z a d e l r e q u i s i t o d e l l ' a d e ­
r e n z a e i n f i n e s u p p o r t a t o q u a n t o s o p r a c o n 
la p r o d u z i o n e d i d o c u m e n t a z i o n e f o t o g r a ­
fica, r i l ievi p l a n i m e t r i c i , p r o g e t t o o r i g i n a ­
r i o s ia a l l a d i r e z i o n e c e n t r a l e d e l d e m a n i o 
c h e a l l a d i r e z i o n e c o m p a r t i m e n t a l e de l t e r ­
r i t o r i o p e r il P i e m o n t e , Va l l e d ' A o s t a e 
L i g u r i a — s e z i o n e s t a c c a t a d e m a n i o d i A les ­
s a n d r i a ; 

se n e l v i g e n t e q u a d r o l eg i s la t ivo in 
m a t e r i a d i a l l u v i o n i n o n vi s i a n o r i f e r i ­
m e n t i c h i a r i e d i n e q u i v o c a b i l i a l l a p r e c l u ­
s i o n e d e l d i r i t t o d i a c c e s s i o n e , n e i cas i i n 
c u i i f o n d i d i p r o p r i e t à p r i v a t a n o n s i a n o 
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a d e r e n t i a l l a f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e , m a 
r i s u l t i n o s e p a r a t i d a l l a i n t e r p o s i z i o n e d i 
e l e m e n t i i n t e r r u t t o r i , c o s t i t u i t i d a v a r i t i p i 
d i m a n u f a t t i ; 

se s ia c o n c e p i b i l e e d a m m i s s i b i l e c h e 
u n m a n u f a t t o , q u a l e è l ' o p e r a d i d i f e sa 
e s i s t e n t e in c o m u n e d i R i v a r o n e s u l l a 
s p o n d a s i n i s t r a d e l f i u m e T a n a r o e c h e si 
i n t e r p o n e t r a p a r t e d e l l a f o r m a z i o n e a l l u ­
v i o n a l e e p a r t e d e l l a p r o p r i e t à p r i v a t a , p u r 
i n t e r r a t a di p o c o m a d i p a r t i c o l a r e c o n s i ­
s t e n z a , n o n a b b i a i n d o t t o la d i r e z i o n e 
c o m p a r t i m e n t a l e de l t e r r i t o r i o p e r il P i e ­
m o n t e , Va l le d ' A o s t a e L i g u r i a — s e z i o n e 
s t a c c a t a d e m a n i o d i A l e s s a n d r i a , a d e s c l u ­
d e r e d a l l ' a c c o l o n n a m e n t o i n c a p o a l l a d i t t a 
p r i v a t a il t r a t t o d i f o r m a z i o n e c o r r i s p o n ­
d e n t e , p e r i n v e c e a c c o l o n n a r l a i n c a p o a l 
d e m a n i o d e l l o S t a t o ; 

c o m e p o s s a e s s e r e m o t i v a t o q u a n t o 
s o p r a e t e n u t o n e l d o v u t o c o n t o l ' i n g i u s t o 
r i l a s c i o d i u n b e n e p a t r i m o n i a l e d i r i l e ­
v a n t e v a l o r e a m b i e n t a l e ; 

q u a n t e p r a t i c h e a n a l o g h e a q u e l l a d i 
cu i s o p r a s i a n o s t a t e i s t r u i t e d a l l a d i r e ­
z i o n e c o m p a r t i m e n t a l e de l t e r r i t o r i o p e r il 
P i e m o n t e , Va l l e d ' A o s t a e L i g u r i a — s e z i o n e 
s t a c c a t a d e m a n i o di A l e s s a n d r i a a p a r t i r e 
d a l 1990 e q u a n t e si s i a n o c o n c l u s e c o n 
l ' a c c a t a s t a m e n t o i n c a p o a l l a p r o p r i e t à p r i ­
va t a ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e p r e s s o la 
d i r e z i o n e c e n t r a l e de l d e m a n i o g i a c c i o n o 
a n c o r a p r a t i c h e d i a c c a t a s t a m e n t o i n c a p o 
a l la p r o p r i e t à p r i v a t a , r e g o l a r m e n t e 
i s t r u i t e d a d iec i a v e n t i a n n i p r i m a d i 
q u e l l a r e c e n t e m e n t e c o n c l u s a s i , u n i c a a d 
a v e r v i s to l ' o p p o s i z i o n e d e l l ' e n t e l o c a l e i n ­
t e r e s s a t o t e r r i t o r i a l m e n t e ; 

p e r q u a l e m o t i v o n o n s ia s t a t o d a t o 
a l c u n s e g u i t o a l l a r i c h i e s t a d i c o n c e s s i o n e 
p r e s e n t a t a d a l c o m u n e d i R i v a r o n e a l l a 
d i r e z i o n e c e n t r a l e d e l d e m a n i o e a l l a d i ­
r e z i o n e c o m p a r t i m e n t a l e d e l t e r r i t o r i o p e r 
il P i e m o n t e , Va l l e d ' A o s t a e L i g u r i a - s e z i o ­
n e s t a c c a t a d e m a n i o d i A l e s s a n d r i a , a i 
s ens i de l l a legge n . 3 9 0 d e l l ' I 1 lug l io 1986 
se, c o m e r i s u l t a dag l i a t t i l a d i r e z i o n e 
g e n e r a l e d e l d e m a n i o , c o n c o m u n i c a z i o n e 

p r o t . n . 3 0 7 2 8 d e l l ' I 1 g e n n a i o 1983 , a p ­
p r o v a l ' a t t o d i c o n c e s s i o n e al p r i v a t o f r o n ­
t i s t a p e r la s u p e r f i c i e d i e t t a r i 2 ,40, m e n t r e 
la s u p e r f i c i e i n a c c o l o n n a m e n t o r i s u l t a d i 
e t t a r i 6 ,45 c o m e d a n o t a U T E di A l e s s a n ­
d r i a p r o t . 1 9 8 3 / 1 1 6 2 / 9 1 d e l 2 4 a g o s t o 1 9 9 1 ; 

p e r q u a l e m o t i v o la d i r e z i o n e c o m ­
p a r t i m e n t a l e de l t e r r i t o r i o p e r il P i e m o n t e , 
Va l l e d ' A o s t a e L i g u r i a — s e z i o n e s t a c c a t a 
d e m a n i o d i A l e s s a n d r i a , c h i e d a p e r le 
i s t a n z e d i a c c e s s i o n e agl i uffici d e l m a g i ­
s t r a t o p e r il P o d i « . . . p r e c i s a r e a l t r e s ì 
l ' e s i s t e n z a o m e n o , a m o n t e d e l l ' a l l u v i o n e , 
d i e v e n t u a l i o p e r e d i d i f e sa c o s t r u i t e i n 
d a t a a n t e r i o r e a l l ' e s t r o m i s s i o n e », a g g i u n ­
g e n d o : « . . . è n e c e s s a r i o t e n e r e p r e s e n t e 
c h e , a f f i n c h é si ve r i f i ch i l ' a c c e s s i o n e d i 
i n c r e m e n t i f luvia l i o c c o r r e c h e t r a il f o n d o 
r i v i e r a s c o e l ' i n c r e m e n t o s t e s s o vi s ia c o n ­
t i g u i t à », c o m e d a n o t a p r o t . n . 9 5 0 0 2 4 0 
de l 13 m a g g i o 1995 , a c c o l o n n a m e n t o c a ­
t a s t a l e i n c o m u n e d i G u a z z o r a ( A l e s s a n ­
d r i a ) . ( 4 - 0 5 8 6 3 ) 

C A N G E M I e L E N T I . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

l ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e n . 186 d e l 3 
m a g g i o 1995 s t a b i l i s c e c h e i d o c e n t i s o ­
p r a n n u m e r a r i d e v o n o e s s e r e u t i l i z z a t i 
p r i m a d e i d o c e n t i i n D o p , cos i c o m e è 
a v v e n u t o a n c h e q u e s t ' a n n o c o n il d e c r e t o 
m i n i s t e r i a l e 2 3 7 d e l 19 g i u g n o 1996, v a l i d o 
a n c h e p e r il 1 9 9 7 - 1 9 9 8 ; 

l ' u t i l i z z a z i o n e d e i s u d d e t t i d o c e n t i av­
v i e n e s u d u e d i s t i n t e g r a d u a t o r i e , p u r s u l l a 
b a s e d i u n ' u n i c a c o n v o c a z i o n e ; 

i d o c e n t i s o p r a n n u m e r a r i s o n o gli u l ­
t i m i d e l l a l o r o g r a d u a t o r i a , p e r c u i si a r ­
r i va a l l ' a s s u r d o c h e d o c e n t i c o n m i n o r 
p u n t e g g i o s i a n o n o m i n a t i p r i m a d i ch i , 
n e l l a g r a d u a t o r i a d e l l e D o p h a m a g g i o r 
p u n t e g g i o ; 

i d o c e n t i D o p s u c a t t e d r a p o s s o n o 
a v e r e la c o n f e r m a , c o n p r e c e d e n z a su i 
s o p r a n n u m e r a r i , r i m a n e n d o cos ì a d i s p o ­
s i z i o n e d e l l a s c u o l a d i s e r v i z i o fino a l 
m o m e n t o d e l l e c o n v o c a z i o n i ; 
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i d o c e n t i i n s o p r a n n u m e r o , i n v e c e , 
p u r c o p r e n d o q u a s i t u t t i i p o s t i - c a t t e d r a , 
a v e n d o la p r e c e d e n z a , n o n p o s s o n o e s s e r e 
r i c o r i f e r m a t i T a n n o s u c c e s s i v o , m a d e b ­
b o n o r i t o r n a r e a l l a s c u o l a d i t i t o l a r i t à il I o  

s e t t e m b r e : si i m p e d i s c e cos ì u n m i n i m o d i 
c o n t i n u i t à d i d a t t i c a e si c r e a m a g g i o r e 
m o b i l i t à a d i n i z i o a n n o s c o l a s t i c o ; 

va d a sé a n c h e u n m a g g i o r c a r i c o d i 
s p e s a e u n m a g g i o r d i s p e n d i o di e n e r g i e 
p e r q u e s t i d o c e n t i - : 

se n o n i n t e n d a v a r i a r e le d i s p o s i z i o n i 
e p r e v e d e r e p e r i d o c e n t i s o p r a n n u m e r a r i 
e D o p u n ' u n i c a g r a d u a t o r i a e le s t e s s e 
m o d a l i t à d i u t i l i z z o ; 

i n s u b o r d i n e , e s s e n d o p r e v i s t a la r i ­
c o n f e r m a , se n o n i n t e n d a d i s p o r r e c h e 
s i a n o u t i l i z z a t i p r i m a i d o c e n t i i n D o p e 
q u i n d i i s o p r a n n u m e r a r i . ( 4 - 0 5 8 6 4 ) 

G I A N C A R L O G I O R G E T T I . - Al Mini­
stro dei lavori pubblici. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 8 g i u g n o 1993 la g i u n t a c o ­
m u n a l e d e l c o m u n e d i S e s t o C a l e n d e (Va­
rese ) h a a p p r o v a t o la d e l i m i t a z i o n e d e l 
c e n t r o a b i t a t i v o a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 4 d e l 
n u o v o c o d i c e d e l l a s t r a d a , t r a s m e t t e n d o 
a l l ' A n a s t a l e p r o v v e d i m e n t o , e s e c u t i v o , i n 
d a t a 6 a g o s t o 1993 ; 

i n d a t a 2 g i u g n o 1994, s u r i c h i e s t a 
d e l l ' A n a s , v e n i v a r e d a t t o il v e r b a l e di d e ­
l i m i t a z i o n e de l c e n t r o a b i t a t o in c o n f o r ­
m i t à a t a l e d e l i b e r a ; 

d a l 1993 i n po i , il c o m p a r t i m e n t o 
A n a s h a p u n t u a l m e n t e a p p l i c a t o l ' a r t i c o l o 
26 , c o m m a 4, e l ' a r t i c o l o 37 , c o m m a 1/d, 
de l n u o v o c o d i c e d e l l a s t r a d a , r i s p e t t i v a ­
m e n t e p e r gli i n t e r v e n t i d i p r i v a t i sogge t t i 
a d a u t o r i z z a z i o n i o c o n c e s s i o n i , e p e r gli 
i n t e r v e n t i c o m u n a l i s u l l a s e g n a l e t i c a , r i c o ­
n o s c e n d o la c o m p e t e n z a c o m u n a l e n e l 
t r a t t o de l l e s t r a d e s t a t a l i n n . 33 e 6 2 9 , 
d e l i m i t a t e c o m e c e n t r o a b i t a t o (di c o m u n e 
i n f e r i o r e a d i e c i m i l a a b i t a n t i ) ; 

i n o p i n a t a m e n t e , i n d a t a 30 m a g g i o 
1996 il c o m p a r t i m e n t o h a r i s p o s t o a l l a 

d o m a n d a de l c o m u n e d i S e s t o C a l e n d e d i 
n u l l a o s t a t e c n i c o , i n o l t r a t a il 2 0 m a r z o 
1996 p e r la i n s t a l l a z i o n e o m o d i f i c a d i 
c i n q u e i m p i a n t i s e m a f o r i c i n e l t r a t t o de l l a 
s t r a d a s t a t a l e n . 33 r i c a d e n t e i n c e n t r o 
a b i t a t o , c o n u n a n o t a c h e , o l t r e a r i f e r i r s i 
e r r o n e a m e n t e a l l a p r o g r e s s i v a c h i l o m e t r i c a 
2 6 + E C C , d e l l a s t r a d a s t a t a l e n . 629 , r e l a ­
t iva a d a l t r o c o m u n e , t r a s f o r m a v a d 'uff ic io 
l ' i s t a n z a in d o m a n d a d i c o n c e s s i o n e ; 

a l l e s u c c e s s i v e r i c h i e s t e d i c h i a r i ­
m e n t o de l c o m u n e , T A n a s r i s p o n d e v a t e ­
l e f o n i c a m e n t e c h e n o n si t r a t t a v a di u n 
m e r o e r r o r e , b e n s ì d e l l a p r e c i s a a p p l i c a ­
z i o n e di « n u o v e d i s p o s i z i o n i d e l l ' A n a s », 
t e n d e n t i a n o n r i c o n o s c e r e v a l i d a la de l i ­
m i t a z i o n e de l c e n t r o a b i t a t o , f i no a l l a e m a ­
n a z i o n e di n o n m e g l i o p r e c i s a t o a t t o di 
a p p r o v a z i o n e d a R o m a —: 

se n o n r i t e n g a i n f o n d a t o e d i nvas ivo 
d e l l ' a u t o n o m i a c o m u n a l e l ' a t t e g g i a m e n t o 
d e l l ' A n a s su l c a s o i n q u e s t i o n e ; 

se n o n r avv i s i l ' o p p o r t u n i t à d i u n ' a d e ­
g u a t a i n i z i a t i v a p e r r i m u o v e r e q u e g l i o s t a ­
col i c h e , i n q u e s t a c o m e f o r s e a n c h e in 
a l t r e p r a t i c h e , p e r i n e r z i a o p e r c a t t i v a 
v o l o n t à , si f r a p p o n g o n o a l l a b u o n a c o n c l u ­
s i o n e di o p e r e d i p u b b l i c a u t i l i t à . ( 4 - 0 5 8 6 5 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la legge 11 f e b b r a i o 1992, n . 157, 
a l l ' a r t i c o l o 28 a f f ida la v i g i l a n z a v e n a t o r i a 
a n c h e a l l e g u a r d i e v e n a t o r i e v o l o n t a r i e , 
de l l e a s s o c i a z i o n i v e n a t o r i e , a g r i c o l e e di 
p r o t e z i o n e a m b i e n t a l e ; 

a t a l i g u a r d i e v i e n e r i c o n o s c i u t a la 
q u a l i f i c a d i « g u a r d i a p a r t i c o l a r e g i u r a t a », 
a i s e n s i de l T u l p s ; 

le g u a r d i e v e n a t o r i e v o l o n t a r i e a p p a r ­
t e n e n t i a l l e a s s o c i a z i o n i d i p r o t e z i o n e a m ­
b i e n t a l e e f f e t t u a n o s e n z a a l c u n a r e t r i b u ­
z i o n e u n s e r v i z i o d i v i g i l a n z a t e s o a p r e ­
v e n i r e e d a r e p r i m e r e i r e a t i a m b i e n t a l i e 
v e n a t o r i ; 

i n d a t a 2 0 lug l io 1996 v e n i v a d i r a ­
m a t a u n a c i r c o l a r e de l m i n i s t e r o de l l ' i n -
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t e r n o [ p r o t o c o l l o 5 5 9 / C . 1 3 5 5 5 / 1 0 1 7 3 . A (1] 
n e l l a q u a l e si s t a b i l i v a c h e a n c h e le g u a r d i e 
v e n a t o r i e v o l o n t a r i e , e s s e n d o g u a r d i e p a r ­
t i c o l a r i g i u r a t e , d o v e v a n o e s s e r e m u n i t e 
d e l l ' i s c r i z i o n e a l l T n a i l e d a l P I n p s ; 

i n s e g u i t o a t a l e c i r c o l a r e la p r e f e t ­
t u r a di N a p o l i s o s p e n d e v a le n u o v e n o m i n e 
ed i r i n n o v i d e i d e c r e t i p r e f e t t i z i i n s c a ­
d e n z a a l le g u a r d i e v e n a t o r i e v o l o n t a r i e ; 

le g u a r d i e v e n a t o r i e v o l o n t a r i e , a p ­
p a r t e n e n t i a l l e a s s o c i a z i o n i a m b i e n t a l i s t e 
L i p u e W w f g ià d i s p o n g o n o , a l ivel lo n a ­
z i o n a l e , d i c o p e r t u r a a s s i c u r a t i v a c o n p o ­
l i zza i n f o r t u n i e r e s p o n s a b i l i t à civi le v e r s o 
t e r z i , cos ì c o m e p r e v i s t o d a i r i s p e t t i v i r e ­
g o l a m e n t i ; 

il s e r v i z i o e f f e t t u a t o d a l l e g u a r d i e v e ­
n a t o r i e v o l o n t a r i e r i e n t r a in u n q u a d r o 
g e n e r a l e d i a t t i v i t à d i v o l o n t a r i a t o e p r e ­
s t a t o in m o d o g r a t u i t o e, p e r t a n t o , n o n 
o c c o r r e l ' i s c r i z i o n e a l l ' I n p s ed a l l ' I n a i l i n 
q u a n t o n o n i n t e r c o r r e n e s s u n r a p p o r t o 
l a v o r a t i v o n é e c o n o m i c o t r a le g u a r d i e e d 
i l o r o r i s p e t t i v i s o d a l i z i ; 

già il T a r d e l Mol i se , i n m e r i t o a l 
r i c o r s o p r e s e n t a t o d a l l a L e g a a m b i e n t e 
m o l i s a n a , h a o r d i n a t o la s o s p e n s i o n e d e l 
p r o v v e d i m e n t o e m e s s o d a l l a P r e f e t t u r a d i 
I s e r n i a , c h e s o s p e n d e v a Yiter d i n o m i n a 
de l l e n u o v e g u a r d i e v e n a t o r i e v o l o n t a r i e ; 

a s e g u i t o de l p r o v v e d i m e n t o d i s o ­
s p e n s i o n e e m e s s o d a l l a p r e f e t t u r a d i N a ­
po l i , l ' a t t iv i t à d i v i g i l a n z a a m b i e n t a l e e 
v e n a t o r i a d e l l e g u a r d i e a p p a r t e n e n t i a l l e 
a s s o c i a z i o n i L i p u e W w f è b l o c c a t a c o n 
c o n s e g u e n t i d a n n i p e r l ' a m b i e n t e e d il p a ­
t r i m o n i o f a u n i s t i c o - : 

se n o n r i t e n g a d i i n t e r v e n i r e i n m e r i t o 
a l l a s o s p e n s i o n e e f f e t t u a t a d a l l a p r e f e t t u r a 
d i N a p o l i su l l e n u o v e n o m i n e e d i r i n n o v i 
d e i d e c r e t i p r e f e t t i z i i n s c a d e n z a a l l e g u a r ­
d i e v e n a t o r i e v o l o n t a r i e e se n o n i n t e n d a 
c h i a r i r e la p o s i z i o n e de l l e p r e d e t t e g u a r d i e 
n e i c o n f r o n t i d i i m m o t i v a t i o b b l i g h i v e r s o 
l ' I n p s e l ' Ina i l . ( 4 - 0 5 8 6 6 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
P e r s a p e r e : 

il s u o p e n s i e r o s u l l a c lass i f i ca d e l l e 
n o s t r e p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e n e l l ' U n i o n e 
e u r o p e a ; d a u n a c lass i f i ca d e l l e « top 5 0 0 » 
s t i l a t a d a l l a E r n s t & Y o u n g ( c h e h a p r e s o 
i n e s a m e s e t t a n t a c i n q u e m i l a c o n c o r r e n t i ) , 
s o l o q u a r a n t a s o n o i n f a t t i i t a l i a n e . S i a m o 
a l q u i n t o p o s t o , d i e t r o a l R e g n o U n i t o , c h e 
h a b a t t u t o t u t t i c o n le s u e n o v a n t a a z i e n d e , 
e d o p o F r a n c i a ( s e t t a n t a d u e a z i e n d e ) , G e r ­
m a n i a ( s e s s a n t o t t o ) e S p a g n a ( c i n q u a n t a ­
d u e ) . L a n o s t r a e f f i c i enza n o n è i n f e r i o r e 
a q u e l l a deg l i a l t r i p a e s i d e l l ' U n i o n e . Si 
t r a t t a i n v e c e d e l l e s i t u a z i o n i l oca l i : gli a l t r i 
p a e s i h a n n o i n f r a s t r u t t u r e d i p r i m o p i a n o , 
b u r o c r a z i a e f f ic ien te , s e rv iz i p u b b l i c i f u n ­
z i o n a l i , m e n t r e n o i s i a m o a l l ' e r a a r c a i c a . I 
n o s t r i i m p r e n d i t o r i p o i p a g a n o la p i ù a l t a 
a l i q u o t a d i i m p o s t e i n E u r o p a e c iò c o s t i ­
t u i s c e u n f r e n o a l l a e s p a n s i o n e . B a s t i c o n ­
s i d e r a r e c h e la E r n s t & Y o u n g h a p r e s o i n 
c o n s i d e r a z i o n e p e r e l a b o r a r e l a p r o p r i a 
c l a s s i f i ca d u e r e q u i s i t i e s s e n z i a l i : l ' a u ­
m e n t o d e l f a t t u r a t o d e l t r e n t a p e r c e n t o t r a 
il 1 9 8 9 e il 1995 e d il r a d d o p p i o n e l l o 
s t e s s o p e r i o d o d e l n u m e r o d e i d i p e n d e n t i . 
L a d i m e n s i o n e r i c h i e s t a e r a t r a i q u a r a n t a 
e i c i n q u e c e n t o a d d e t t i — : 

se il G o v e r n o i n t e n d a r i v e d e r e t u t t a l a 
s u a p o l i t i c a , c h e i n c i d e n e g a t i v a m e n t e a l l o 
s v i l u p p o e a l p o t e n z i a m e n t o d e l l e n o s t r e 
i m p r e s e , e c o s a i n t e n d a f a r e i n c o n c r e t o 
p e r a v v i a r e u n r i l a n c i o de l n o s t r o s i s t e m a 
i m p r e n d i t o r i a l e . ( 4 - 0 5 8 6 7 ) 

DI R O S A e L A B A T E . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a l u n g h i s s i m o t e m p o o p e r a a G e ­
n o v a il g r u p p o U a p a s s i c u r a z i o n i , c h e 
v a n t a u n a t r a d i z i o n e u l t r a s e c o l a r e n e l c a ­
p o l u o g o l i g u r e d o v e è n a t o (1882) e c h e 
o c c u p a c i r c a d u e c e n t o t r e n t a l a v o r a t o r i ; 

le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i , i n u n i n ­
c o n t r o c o n la r e g i o n e L i g u r i a e c o n la 
p r o v i n c i a e d il c o m u n e d i G e n o v a , h a n n o 
d e n u n c i a t o l a v o l o n t à d e l l a d i r e z i o n e 
a z i e n d a l e d i c h i u d e r e l a s e d e g e n o v e s e , a 
c a u s a d e l l a f u s i o n e c o n l 'Abe i l l e d i M i l a n o ; 
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la c o n s e g u e n z a de l l a f u s i o n e s a r à il 
t r a s f e r i m e n t o a M i l a n o de l p e r s o n a l e d i 
G e n o v a ; 

c o n t r o q u e s t e d e c i s i o n i i l a v o r a t o r i 
s t a n n o a t t u a n d o v a r i e f o r m e di l o t t a , t r a 
cu i l ' o c c u p a z i o n e de l c e n t r o m e c c a n o g r a ­
fico - : 

s a r e b b e n e c e s s a r i o c h e v e n g a c h i a r i t o 
q u a l i s i a n o r e a l m e n t e le i n t e n z i o n i d e l l a 
d i r e z i o n e U a p r e l a t i v a m e n t e a l l a o r g a n i z ­
z a z i o n e d e l l ' a z i e n d a ; 

s a r e b b e i n o l t r e a u s p i c a b i l e v e r i f i c a r e 
la p r a t i c a b i l i t à d i s o l u z i o n i d i v e r s e d a 
q u e l l e p a v e n t a t e p e r n o n a l l o n t a n a r e d a 
G e n o v a u n a fe t t a cos ì c o n s i d e r e v o l e d i 
l a v o r o e i m p e d i r e c h e le c o n s e g u e n z e n e ­
ga t ive de l t r a s f e r i m e n t o s i a n o a n c o r a p i ù 
g rav i da l p u n t o di v i s t a o c c u p a z i o n a l e ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o e d u r g e n t e 
a c c e r t a r e a c h e p u n t o s ia il p r o g e t t o d i 
f u s ione U a p - A b e i l l e e q u a l i c o n s e g u e n t i d e ­
t e r m i n a z i o n i i n t e n d a a d o t t a r e a l r i g u a r d o . 

( 4 - 0 5 8 6 8 ) 

M U Z I O . — Al Ministro dei lavori pub­
blici. — P e r s a p e r e : 

se r i s p o n d a al v e r o c h e i n c o m u n e d i 
R i v a r o n e (AL), s p o n d a s i n i s t r a d e l f i u m e 
T a n a r o è s t a t a r i c o n o s c i u t a i n p r o p r i e t à 
p r i v a t a p e r d i r i t t o d i a c c e s s i o n e a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 941 de l c o d i c e civi le u n a p o r ­
z i o n e di t e r r e n o o g g e t t o d e l l a d e l i m i t a z i o n e 
d ' a lveo c o n d e c r e t o p r o t . 1 0 9 1 3 / 9 0 de l m a ­
g i s t r a t o p e r il P o d i P a r m a , f o r m a t a s i i n 
p a r t e i n a d e r e n z a a d u n o p e r a d i d i f e sa 
ed i f i ca t a d a l l o S t a t o negl i a n n i s e s s a n t a ; 

se e s i s t o n o m a n u f a t t i e f e n o m e n i a n ­
t r o p i c i c h e a b b i a n o i n f l u e n z a t o l ' evo lu ­
z i o n e e la s t a b i l i t à d e l l ' a l v e o e i l a sc i t i 
a l l uv iona l i ; 

se s ia v e r o c h e p e r il p e r c o r s o de l 
f i u m e T a n a r o i n a r g o m e n t o e s i s t a u n l u n g o 
t r a t t o , a m o n t e de l t e r r i t o r i o d e l c o m u n e d i 
R i v a r o n e e s i n o al t e r r i t o r i o de l c o m u n e d i 
M o n t e c a s t e l l o , ove s o n o p r e s e n t i c o n s i ­
s t e n t i o p e r e d i d i fesa p e r s v a r i a t i c h i l o m e ­
t r i c o s t r u i t e a p i ù r i p r e s e a p a r t i r e d a g l i 

a n n i c i n q u a n t a c i n q u e - s e s s a n t a , s ia s u l l a 
s p o n d a d e s t r a c h e s u l l a s p o n d a s i n i s t r a e 
p r a t i c a m e n t e i n m o d o c o n t i n u o n e l l e c u r v e 
di b a t t u t a e n e i t r a t t i p i ù r e t t i l i n e i d i 
s p o n d a ; 

se t a l e t r a t t o di o p e r e di d i f e sa a r r i v a 
i n f i ne a f r o n t e g g i a r e in t e g r a l m e n t e , s u l l a 
s p o n d a d e s t r a o p p o s t a de l t e r r i t o r i o de l 
c o m u n e d i R i v a r o n e , la f o r m a z i o n e a l l u ­
v i o n a l e e s t r o m e s s a c o n d e c r e t o de l m a g i ­
s t r a t o p e r il P o di P a r m a n . 1 0 9 1 3 / 9 0 e 
r i c o n o s c i u t a a l l a p r o p r i e t à p r i v a t a a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 941 de l c o d i c e civi le; 

s e su l l a s t e s s a s p o n d a s i n i s t r a di t a l e 
f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e e s i s t a u n t r a t t o d i 
d i f e sa s p o n d a l e c o n i n i z i o a d d i r i t t u r a d a 
s i t o r e t r o s t a n t e a t a l e f o r m a z i o n e r i s u l ­
t a n d o cos ì i n t e r p o s t a t r a il f r o n t e d e l l a 
p r o p r i e t à p r i v a t a e la f o r m a z i o n e a l l u v i o ­
n a l e m e d e s i m a p e r a l c u n e c e n t i n a i a d i 
m e t r i , p e r p r o s e g u i r e p i ù a va l le ; 

se s ia v e r o c h e a p a r t i r e dag l i a n n i 
s e s s a n t a c i r c a , s u l l a s p o n d a s i n i s t r a de l 
f i u m e T a n a r o , i n c o r r i s p o n d e n z a de l s i to 
ove si t r o v a la f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e i n 
a r g o m e n t o a p p e n a a i m a r g i n i d i n o r d - e s t 
d e l l ' a b i t a t o d i R i v a r o n e , si s ia i n n e s c a t o u n 
c o n s i s t e n t e f e n o m e n o d i c o r r o s i o n e s p o n ­
d a l e c h e h a r i c h i e s t o la c o s t r u z i o n e d i 
o p e r e d i d i f e sa n e c e s s a r i e a l l a s a l v a g u a r d i a 
de l t e r r i t o r i o , c o r r o s i o n e c h e , p e r la m o r ­
fo logia d e l l ' a l v e o e la r e a l i z z a z i o n e de l l e 
p r e c e d e n t i o p e r e d i d i f e sa p i ù a m o n t e , si 
è a n c o r a p r o t r a t t a p e r l u n g h i succes s iv i 
a n n i c o n t i n u a n d o a c o l p i r e v ia v ia t r a t t i 
i m m e d i a t a m e n t e succe s s iv i p i ù a va l l e , 
t a n t o d a r i c h i e d e r e la u l t e r i o r e c o s t r u z i o n e 
di n u o v e o p e r e d i d i f e sa i n s p o n d a s i n i s t r a ; 

s e s ia v e r o c h e t a l i u l t i m e d i fese s i a n o 
s t a t e e s e g u i t e neg l i a n n i 1 9 8 2 - 8 3 c o n c a n ­
t i e r e d i l a v o r o r i c a v a t o s u p a r t e d e l l a d e t t a 
f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e n e l l ' a n n o 1971 
g r a n p a r t e de l t e r r e n o a l l u v i o n a l e oggi 
a c c a t a s t a t o i n c a p o a l l a p r o p r i e t à p r i v a t a 
n o n e r a a n c o r a i n f o r m a z i o n e , m a lo s t e s s o 
si è f o r m a t o , i n c r e m e n t a t o e c o n s o l i d a t o 
neg l i a n n i success iv i , d o p o la c o s t r u z i o n e 
su l l a s p o n d a d e s t r a p r o s p i c i e n t e , p e r u n 
l u n g o t r a t t o , d i o p e r e d i d i fesa ; 



Atti Parlamentari - 5 1 0 6 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 DICEMBRE 1996 

p e r q u a l e m o t i v o la C o m m i s s i o n e t e c ­
n i c a c o s t i t u i t a d a l P r e s i d e n t e d e l M a g i ­
s t r a t o p e r il P o c o n il c o m p i t o d i e s a m i n a r e 
la q u e s t i o n e i n s e g u i t o a l l a p r e s e n t a z i o n e 
d i o p p o s i z i o n e d a p a r t e de l c o m u n e d i 
R i v a r o n e n e l l a q u a l e v e n i v a c h i e s t a P a p -
p l i c a z i o n e d e l l ' a r t i c o l o 9 4 7 de l c o d i c e civi le 
a b b i a f a t t o p r o p r i a la t e s i c i r c a P u n i c i t à 
d e l l ' a l l u v i o n e c o n a l t r e f o r m a t e s i d a l l ' i n i z i o 
de l seco lo , se q u e s t a neg l i a n n i 60 e r a s t a t a 
i n t e r e s s a t a d a u n f e n o m e n o d i e r o s i o n e ; 

se r i s u l t i f o n d a t a l a t e s i p r o n u n c i a t a 
d a l l a c o m m i s s i o n e i n t e r n a a l m a g i s t r a t o 
p e r il P o di P a r m a e la s u a i n s u f f i c i e n t e 
m o t i v a z i o n e ; 

c o m e si p o s s a c o n c i l i a r e il c o n c e t t o d i 
u n i c i t à d e l l a f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e c h e si 
è a g g r e g a t a n e l t e r r i t o r i o d e l c o m u n e d i 
R i v a r o n e , a s s u n t o d a l l a c o m m i s s i o n e t e c ­
n i ca , c o n a l t r e s u s s e g u i t e s i c o n o r i g i n i g ià 
d a l l ' i n i z i o de l s e c o l o (e s i n o a l l ' i m m e d i a t o 
d o p o g u e r r a ) q u a n d o q u e s t e s o n o a v v e n u t e 
in u n t e r r i t o r i o f luv ia le n o n a n c o r a cos ì 
c a r i c o di o p e r e d i d i f e sa e a l t r a t i p o l o g i a d i 
m a n u f a t t i c o s t r u i t i d a l l ' u o m o : 

1) a r g i n e m a e s t r o d i c o n t e n i m e n t o 
de l l a z o n a d i p e r t i n e n z a f luvia le , p e r la 
p r o t e z i o n e deg l i a b i t a t i d e l l a p i a n u r a (d i ­
v e r s e c a s c i n e q u a l i C h i u s a n a , e c c e t e r a , a b i ­
t a t o de l c o m u n e d i P i o v e r à ) ; 

2) d i f e se s p o n d a l i i n c u r v a d i b a t ­
t u t a e n e i t r a t t i r e t t i l i n e i , p e r c o n t e n e r e 
a p p u n t o la n a t u r a l e d i v a g a z i o n e r i t e n u t a 
p e r i c o l o s a p e r t a l e a r g i n e m a e s t r o n o n c h é 
p e r il p o n t e s u l l a s t r a d a p r o v i n c i a l e n . 78 ; 

3) s u c c e s s i v e u l t e r i o r i e r o s i o n i 
s p o n d a l i , c o n s e g u e n t i a i p r i m i t r a t t i d i 
d i fesa , c o n n e c e s s a r i e c o s t r u z i o n i d i u l t e ­
r i o r i d i fese s p o n d a l i ; 

c o m e si p o s s a r i t e n e r e c h e u n a d i f e sa 
r e t r o s t a n t e la f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e c h e si 
è f o r m a t a n e l t e r r i t o r i o d e l c o m u n e d i 
R i v a r o n e , c o l l o c a t a p e r p o r r e r i m e d i o a d 
u n a c o r r o s i o n e s u l l a s p o n d a s i n i s t r a , n o n 
d e t e r m i n i i n f l u e n z a s u l l a f o r m a z i o n e a l l u ­
v i o n a l e a e s s a a n t i s t a n t e e s u l s u o i n c r e ­
m e n t o e c o n s o l i d a m e n t o ? Q u a l e s i a d u n ­
q u e il m o t i v o p e r c u i v i e n e c o s t r u i t a u n a 
d i fesa s p o n d a l e ? 

c o m e m a i a b b i a d i c h i a r a t o i n i n ­
f l u e n t e su l f e n o m e n o a l l u v i o n a l e la p r e ­
s e n z a d i p o c h e c e n t i n a i a di m e t r i a va l l e 
de l t e r r a p i e n o c h e c o n d u c e a l p o n t e su l 
T a n a r o d e l l a s t r a d a p r o v i n c i a l e n u m e r o 78 , 
c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o s o s t e n u t o d a l c o ­
m u n e d i R i v a r o n e , se oggi d a l l e a u t o r i t à 
c o m p e t e n t i n e v i e n e p r e v i s t a l ' a s p o r t a z i o n e 
e s o s t i t u z i o n e c o n v i a d o t t o , p e r c h é d i o s t a ­
c o l o a l d e f l u s s o d e l l e a c q u e d i p i e n a ; 

p e r q u a l e m o t i v o la c o m m i s s i o n e d i 
cu i s o p r a s ia e n t r a t a n e l m e r i t o c i r c a l ' a t ­
t e n d i b i l i t à d e i t e c n i c i ( l ibe r i p r o f e s s i o n i s t i 
r e g o l a r m e n t e i s c r i t t i ) i n c a r i c a t i d a l c o ­
m u n e d i R i v a r o n e d i r e d a r r e s t u d i c i r c a la 
f o r m a z i o n e de l t e r r e n o a l l u v i o n a l e , m e t ­
t e n d o n e i n d u b b i o i m a r g i n i d i a u t o n o m i a , 
a n z i c h é l i m i t a r s i a l l a d i s a m i n a deg l i a s p e t t i 
t e c n i c i . Di q u a l e a u t o n o m i a p o t e v a a l l o r a 
g o d e r e t a l e c o m m i s s i o n e c h i a m a t a a r i e ­
s a m i n a r e q u a n t o già a f f e r m a t o d a co l l egh i 
e c o l l a b o r a t o r i ? 

c o m e si p o s s a r i t e n e r e o b i e t t i v o e 
c o r r e t t o g i u n g e r e a d u n a tes i c o n c l u s i v a , 
cos ì c o m e vi è g i u n t a la c o m m i s s i o n e t e c ­
n i c a , q u a n d o : 

1) d a u n l a t o n o n r i c o n o s c e i n 
t o t a l e l ' o p e r a t o di d u e t e c n i c i , ( u n g e o l o g o 
e d u n i n g e g n e r e , i n c a r i c a t i sì d a l l a p a r t e 
m a p r o f e s s i o n i s t i c h e , i n q u a n t o i s c r i t t i n e i 
r i s p e t t i v i o r d i n a m e n t i p r o f e s s i o n a l i d i c a ­
t e g o r i a , c o m e t a l i s o n o t e n u t i a d o s s e r v a r e 
u n a p r e c i s a d e o n t o l o g i a c o m e d o v e r e d i 
s c r u p o l o , d i d i l i g e n z a e d i f e d e l t à a l v e r o , 
c o n g r a v e m a n c a n z a i n c a s o c o n t r a r i o , 
s a n z i o n a t a n o n so lo d a l r e l a t i v o o r d i n e ) , 
c h e h a n n o r i f e r i t o s u l l a b a s e d i p r e c i s e 
r i c e r c h e e p r o s p e z i o n i e s e g u i t e su l p o s t o , 
d o c u m e n t a t e o l t r e c h e m o t i v a t e , a r r i v a n d o 
p o i a n c h e a s i n d a c a r e sug l i effet t ivi m a r ­
g in i d i a u t o n o m i a c o n s e n t i t a l o r o n e l ­
l ' e s p l e t a m e n t o d e l l ' i n c a r i c o , c o n m o t i v a ­
z i o n i p e r a l t r o i n f o n d a t e i n q u a n t o il r a p ­
p o r t o f i d u c i a r i o c o s t i t u i s c e s e m p l i c e de f i ­
n i z i o n e u s u a l e c o n c u i l ' e n t e l o c a l e p r o c e d e 
a d i n d i c a r e u n p r o p r i o t e c n i c o q u a n d o si 
t r o v a n e l l a n e c e s s i t à d i d e s i g n a r l o a l ­
l ' e s t e r n o ( f iduc ia a p p u n t o n e l l a d e o n t o l o ­
gia e n e l l a p r o f e s s i o n a l i t à d e l t e c n i c o c h e 
si va a d e s i g n a r e ) ; 
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2) d a l l ' a l t r o n o n c o n s i d e r a il r i s c o n ­
t r o r i l e v a t o d a l l ' i n g e g n e r e i n c a r i c a t o d e l ­
l 'ufficio o p e r a t i v o d e l m a g i s t r a t o p e r il P o 
d i A l e s s a n d r i a , c h e al r i g u a r d o c o n u n a s u a 
n o t a , i n r e l a z i o n e a l l ' e s i s t e n z a d i v a r i e 
o p e r e d i d i fesa , r e a l i z z a t e s ia i n s p o n d a 
d e s t r a de l f i u m e T a n a r o c h e in s p o n d a 
s i n i s t r a e r e t r o s t a n t e la f o r m a z i o n e a l l u ­
v i o n a l e a l f ine d i r e g o l a r i z z a r n e il s u o 
c o r s o , n o n e s c l u d e il c o n t r a s t o d a q u e s t e 
e s e r c i t a t o s u l l a n a t u r a l e t e n d e n z a d e l 
f i u m e a d e s p a n d e r s i v e r s o la s p o n d a d e s t r a 
e q u i n d i la l o r o c o n c o r r e n z a n e l l e f o r m a ­
z i o n e d e l l ' a l l u v i o n e ; 

3) i n f i n e si l i m i t a a m o t i v a r e c o n ­
s i d e r a n d o a m p i o l ' a lveo d e l f i u m e T a n a r o 
ne l t r a t t o i n o g g e t t o ( o l t r e 50 metr i ! ! ! ! ) , 
c a r a t t e r i z z a t o d a p e n d e n z e m o d e s t e e d a 
b a s s a ve loc i t à d e l l a c o r r e n t e t a n t o d a n o n 
c o n s e n t i r e a l l e d i f e se d i e s e r c i t a r e u n ef­
fe t to i n d o t t o v e r s o la s p o n d a o p p o s t a a p ­
p r e z z a b i l e e q u i n d i c o n c l u d e n d o c h e 
l ' un i co ef fe t to d e l l a d i f e sa i n s p o n d a d e s t r a 
è q u e l l o q u e l l o d i c o n t r a s t a r e l ' a p p r o f o n ­
d i m e n t o i n s p o n d a d e s t r a d e l l ' e r o s i o n e 
p r o d o t t a s i n e l c o n t e s t o de l p i ù g e n e r a l e 
f e n o m e n o d i d i v a g a z i o n e t i p i c o d e l l a z o n a , 
s e n z a p e r ò c i t a r e a l t r i e l e m e n t i t e c n i c i o 
r i s u l t a t i d a r i c e r c h e e s e g u i t e su l p o s t o c h e 
p o s s a n o g i u s t i f i c a r e la n o n c o n s i d e r a z i o n e 
di q u a n t o d i c h i a r a t o d a i t e c n i c i i n c a r i c a t i 
d a l c o m u n e d i R i v a r o n e , i n o l t r e d i m e n t i ­
c a n d o c o m p l e t a m e n t e d i s p i e g a r e e m o t i ­
v a r e il m a n c a t o i n t e r e s s e c i r c a la d i f e sa i n 
s p o n d a s i n i s t r a i n t e r p o s t a p e r p a r t e t r a il 
f o n d o p r i v a t o e la f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e 
(si è al lugl io 93) , n o n o s t a n t e le m o l t e p l i c i 
s e g n a l a z i o n i a l r i g u a r d o i n v i a t e d a l c o ­
m u n e di R i v a r o n e ; 

p e c c a t o p o i c h e n e l l ' a u t u n n o i m m e ­
d i a t a m e n t e s u c c e s s i v o a l t r a g i c o n o v e m b r e 
1994 si v e r i f i c h i n o a l l u v i o n i ta l i d a n o n 
r e n d e r e c r e d i b i l e la d e f i n i z i o n e d i a l v e o 
a m p i o , c a r a t t e r i z z a t o d a p e n d e n z e m o d e ­
s te e d a b a s s e v e l o c i t à d e l l a c o r r e n t e ; 

4) È o p p o r t u n o q u i n d i c o n o s c e r e 
q u a l e s ia la l a r g h e z z a r i t e n u t a o r d i n a r i a 
de l l ' a l veo de l f i u m e T a n a r o i n t a l e t r a t t o 
( che p o c o p r i m a r i c e v e la B o r m i d a e p o c o 
d o p o si i m m e t t e n e l Po) se a t u t t ' o g g i d a l l e 

s t e s s e a u t o r i t à c o m p e t e n t i p a r e n e v e n g a 
p r e v i s t a l a r i c a l i b r a z i o n e ; c o n a s p o r t a z i o n e 
d i u n a p a r t e d e l l a s p o n d a d e s t r a ? 

5) S e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e si 
p o s s a v a l u t a r e a l v e o a b b a s t a n z a a m p i o 
q u e l l o a t t u a l e a n c h e i n o c c a s i o n e d i p i e n e 
p e r i o d i c h e ( c h e d a s e m p r e si s o n o s u s s e ­
gu i t e , q u e l l e c h e s o n o a l l ' o r i g i n e de l l e fo r ­
m a z i o n i a l l u v i o n a l i ) q u a n d o il f i u m e d i ­
v e n t a i m p e t u o s o d a m e t t e r e i n s e r i o p e r i ­
c o l o le a r g i n a t u r e v e r s o la p i a n u r a e d il 
t e r r a p i e n o c h e c o n d u c e a l p o n t e su l T a ­
n a r o d e l l a s t r a d a p r o v i n c i a l e n u m e r o 78 
( b a s t a r i c o r d a r e al p r o p o s i t o l ' a l l u v i o n e de l 
77 e m a g a r i p e r c h é n o n v e r i f i c a r e c o s a n e 
p e n s a n o a m m i n i s t r a t o r i e d a b i t a n t i de l c o ­
m u n e d i P i o v e r à ) ; 

si c h i e d e di c o n o s c e r e i n q u a n t i e 
q u a l i a l t r i c a s i il m a g i s t r a t o p e r il P o di 
P a r m a si s ia cos ì p r o n u n c i a t o in f a v o r e 
d e l l ' a p p l i c a b i l i t à d e l l ' a r t i c o l o 9 4 1 de l c o ­
d i c e civi le i n p r e s e n z a d i v i c i n e o p e r e d i 
d i f e sa a n t e r i o r e a l l a f o r m a z i o n e a l l u v i o ­
n a l e e d i c o r r o s i o n i c h e a b b i a n o i n f l u e n ­
z a t o il c o r s o de l f i u m e ; i n q u a n t i a l t r i c a s i 
a n a l o g h i si s ia e s p r e s s o i n v e c e i n s e n s o 
n e g a t i v o ; 

7) S e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e p r a ­
t i c a m e n t e i n n e s s u n c a s o il m a g i s t r a t o p e r 
il P o d i P a r m a si s i a cos ì p r o n u n c i a t o i n 
f a v o r e d e l l ' a p p l i c a b i l i t à d e l l ' a r t i c o l o 9 4 1 
de l c o d i c e civi le, q u a n d o l 'uff ic io o p e r a t i v o 
d i A l e s s a n d r i a a b b i a s o l a m e n t e i p o t i z z a t o 
la c o n c o r r e n z a di v i c i n e o p e r e di d i f e sa 
a n t e r i o r i a l l a f o r m a z i o n e a l l u v i o n a l e e d i 
c o r r o s i o n i s u l l a p r a t i c a s t a b i l i t à de l c o r s o 
d e l f i u m e ; 

se agl i uffici d e l m a g i s t r a t o p e r il P o 
d i P a r m a s ia s t a t a i n v i a t a d a p a r t e de l 
c o m u n e d i R i v a r o n e d o c u m e n t a z i o n e raf­
f i g u r a n t e l ' u b i c a z i o n e d e l l a d i f e sa i n 
s p o n d a s i n i s t r a . P e r c h é i f u n z i o n a r i de l 
m a g i s t r a t o p e r il P o c h e h a n n o s e g u i t o la 
p r a t i c a a n z i c h é c h i e d e r e l ' i n t e g r a z i o n e de i 
d o c u m e n t i fo togra f i c i i nv i a t i l o r o d a l c o ­
m u n e d i R i v a r o n e in f o t o c o p i a si s o n o 
d i v e r t i t i a r i p r o d u r r e sugl i s t e s s i v i g n e t t e d i 
s c h e r n o ? 

q u a l e c o e r e n z a d i m o s t r a il p r e s i d e n t e 
d e l m a g i s t r a t o p e r il P o , d o p o q u a n t o 
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a f f e r m a in p u b b l i c i c o n v e g n i , « . . . Q u i si 
t r a t t a d i v e r i f i c a r e se q u e s t a l e n t a e i m ­
p e r c e t t i b i l e d e p o s i z i o n e d e l l ' a l l u v i o n e a r i ­
d o s s o di p r o p r i e t à d i p r i v a t o a b b i a o m e n o 
c a r a t t e r e d i n a t u r a l i t à . Io c r e d o c h e s o ­
p r a t u t t o q u a n d o si è c o m i n c i a t o a d a p p l i ­
c a r e t u t t o c iò , e t a l v o l t a c o n u n a c e r t a 
d i s i n v o l t u r a , n o n si s ia b a d a t o m o l t o a l l a 
n a t u r a l i t à . C r e d o c h e il s e n a t o r e C u t r e r a 
a b b i a v o l u t o i n d i c a r e c h e q u e s t o c o n c e t t o 
d i n a t u r a l i t à va v i s to a t t e n t a m e n t e . N o n 
p u ò p i ù e s s e r e v i s to s e c o n d o c r i t e r i d i 
c a r l o n e r i a e g r o s s o l a n e r i a . N o n s o f ino a 
c h e p u n t o ci p o t r e m o s p i n g e r e p e r c h é se 
v o g l i a m o oggi t u t t i i n o s t r i c o r s i d ' a c q u a 
n o n h a n n o p i ù p r e s u p p o s t i d i n a t u r a l i t à . ... 
D a n o i t u t t i i c o r s i d ' a c q u a a m o n t e d i 100 
c h i l o m e t r i h a n n o o q u a l c h e b a c i n o o q u a l ­
c h e o p e r a i d r a u l i c a d i i m b r i g l i a m e n t o c h e 
i n q u a l c h e m o d o a n c h e se i m p e r c e t t i b i l ­
m e n t e p o s s o n o i n f l u i r e s u l l a d e f o r m a z i o n e 
d i va l le . A n c h e la p r e s e n z a d i u n p o n t e p u ò 
a v e r e s ign i f i ca to d i i n f l u e n z a . D ' o r a i n 
a v a n t i q u a n d o a n d r e m o a d a p p l i c a r e ci 
d o v r e m o p o r r e q u e s t i p r o b l e m i c h e f ino 
a d e s s o , c r e d e t e m i , n e s s u n o si è m a i p o s t o , 
m a s o l t a n t o p r e n d e n d o p u n t i e s t r e m a ­
m e n t e l o c a l i z z a t i , a r i d o s s o d e l p u n t o i n 
cu i si va a f a r e la r i v e n d i c a z i o n e p e r la 
ce s s ione . . . », ( r e g i o n e P i e m o n t e - U n a s p e ­
r a n z a p e r i f i u m i - a t t i de l c o n v e g n o -
V a l e n z a , v e n e r d ì 28 o t t o b r e 1994) , p e r p o i 
a p p r o v a r e p a r e r i c o m e q u e l l o r e l a t i v o a l l a 
d e l i m i t a z i o n e d ' a l v e o n . 1 0 9 1 3 ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e n e l l a p r i m a 
fase d i i s t r u t t o r i a d e l l a p r a t i c a d i d e l i m i ­
t a z i o n e d ' a l v e o p r e s s o l 'uff icio o p e r a t i v o 
de l m a g i s t r a t o p e r il P o d i A l e s s a n d r i a u n a 
p a r t e de l t e r r e n o a l l u v i o n a l e oggi a s s e g n a t o 
a l l a p r o p r i e t à p r i v a t a , p r o p r i o q u e l l a fo r ­
m a t a s i i n a d e r e n z a a l l a d i f e sa i n b l o c c h i d i 
c e m e n t o p o s a t a neg l i a n n i ' 60 (oggi i n t e r ­
r a t a ) n o n r i s u l t a v a d a e s t r o m e t t e r e e r i ­
m a n e r e cos ì i n p r o p r i e t à al d e m a n i o d e l l o 
S t a t o . E so lo c o n il s u c c e s s i v o i n t e r v e n t o 
degl i uffici de l m a g i s t r a t o p e r il P o d i 
P a r m a q u a n t o s o p r a n o n si r e a l i z z ò ; 

se i n ca s i a n a l o g h i a q u e l l o d e s c r i t t o , 
i n z o n e l i m i t r o f e de l b a c i n o d e l P o , c o n ­

s i d e r a t a la p r e s e n z a d i o p e r e d i d i fesa , il 
m a g i s t r a t o p e r il P o d i P a r m a si è p r o ­
n u n c i a t o i n m o d o d i v e r s o ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e p e r a v e r s i 
a p p l i c a b i l i t à d e l l ' a r t i c o l o 9 4 1 d e l c o d i c e 
civi le e c o n s e g u e n t e a c c o l o n n a m e n t o i n 
c a p o a l l a p r o p r i e t à p r i v a t a , la m a n o d e l ­
l ' u o m o n o n d e v e e s s e r e i n t e r v e n u t a i n n e s ­
s u n a d e l l e t r e fasi : f o r m a z i o n e , i n c r e ­
m e n t o , c o n s o l i d a m e n t o ; 

se i b l o c c h i i n c a l c e s t r u z z o ( d e t t i p r i ­
s m i ) p o s a t i l u n g o le r ive d e i f i u m i e q u i ­
v a l g o n o a d u n a s p o n d a n a t u r a l e ( s a r e b b e 
i n t e r e s s a n t e c a p i r e c o m e p o s s o n o e s s e r e 
e r o s i e cos ì i n c r e m e n t a r e il t e r r e n o i n 
f o r m a z i o n e ) q u a n d o si d e v e i n t e n d e r e u n 
f i u m e « r e g o l a t o » e q u a n d o v e r r à a p p l i c a t o 
l ' a r t i c o l o 9 4 7 d e l c o d i c e c ivi le . P e r c h é il 
m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e d i r e z i o n e c o m p a r ­
t i m e n t a l e de l t e r r i t o r i o p e r le r e g i o n i de l 
P i e m o n t e , Va l l e D ' A o s t a e L i g u r i a s e z i o n e 
s t a c c a t a d i A l e s s a n d r i a p e r l ' i s t r u t t o r i a d i 
p r a t i c h e d i a c c o l o n n a m e n t o c a t a s t a l e 
c h i e d e a l m a g i s t r a t o p e r il P o d i P a r m a d i 
p r e c i s a r e « a l t r e s ì l ' e s i s t e n z a o m e n o , a 
m o n t e d e l l ' a l l u v i o n e , d i e v e n t u a l i o p e r e d i 
d i f e sa c o s t r u i t e i n d a t a a n t e r i o r e a l l ' e s t r o ­
m i s s i o n e ». C o m e d a c o m u n i c a z i o n e p r o t . 
n . 9 5 0 0 2 4 0 5 / 1 / E m r e p . D e m a n i o d e l 13 
m a g g i o 1995 , a c c o l o n n a m e n t o c a t a s t a l e i n 
c o m u n e d i G u a z z o r a (AL); 

se il d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l a d i f e sa de l 
S u o l o e s t e n s o r e e f i r m a t a r i o d e l l a c o m u ­
n i c a z i o n e C .N .D.S . n . 120 d e l m a r z o 1994 
d i m o s t r a t a n t o z e l o e a t t e n z i o n e a n c h e p e r 
a l t r e p r a t i c h e a n a l o g h e , r i g u a r d a n t i a c c e s ­
s i o n i i n z o n e l i m i t r o f e d e i f i u m i P o e 
T a n a r o . ( 4 - 0 5 8 6 9 ) 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e C e n t o n . 3 - 0 0 1 8 4 , p u b ­
b l i c a t a n e l l ' A l l e g a t o B a i r e s o c o n t i d e l l a s e ­
d u t a de l 1° a g o s t o 1996, è s t a t a s u c c e s s i v a ­
m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e p u t a t o 
B o a t o . 




